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Todos os dados apresentados nas atividades desta disciplina sao ficticios, assim como os nomes de empresas que ndo
sejam explicitamente mencionados como factuais.

Sendo assim, qualquer tipo de analise feita a partir desses dados ndo tem vinculo com a realidade, objetivando apenas
explicar os contetdos das aulas e permitir que os alunos exercitem aquilo que aprenderam.
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Demonstra¢des financeiras

Metas da aula

Apresentar a utilizacdo das principais
demonstragoes financeiras.

Esperamos que, ap6s o estudo do contelido desta aula,
vocé seja capaz de:

identificar as informagdes elementares de um Balango
Patrimonial (BP);

estruturar o BP de uma empresa em um estudo
de caso;

elaborar a Demonstracdo do Resultado do Exercicio
(DRE) de uma empresa em um estudo de caso;

elaborar a DRE e o BP de uma empresa em um caso
hipotético.

Pré-requisitos

Vocé deve se lembrar de como as transacdes sao registradas

na Contabilidade. Para registra-las, é preciso compreender os
mecanismos de débito e crédito... Serd que vocé realmente se lembra?
Esses mecanismos ja foram vistos nas aulas que tratam do Método
das Partidas Dobradas, da Demonstracao do Resultado do Exercicio e
do Balanco Patrimonial (Aulas 2, 4 e 7 de Contabilidade I).
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INTRODUCAO
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Ao longo do periodo em que vocé estudou Contabilidade I, foi possivel perceber
gue o setor de contabilidade de uma empresa desempenha diversas funcdes.
Dentre elas, destacamos a necessidade de controlar, demonstrar resultados
e estabelecer métodos para o cumprimento das obrigacoes legais e fiscais
inerentes a pessoa juridica.

Para iniciarmos esta nova disciplina, vale enfatizar que daremos uma visdo global
sobre os relatérios contabeis. Entre os mais importantes estao as demonstracdes
financeiras. Essas demonstracoes serdo objetos de estudo no decorrer de

nossas aulas.

Vocé sabia que...

¢ 0s contadores preferem a denominacdo Demonstracées
Contabeis a Demonstracées Financeiras?

e que as sociedades anonimas (S.A.) sdo obrigadas a
publicar seus demonstrativos em jornais de grande
circulacado e no Diario Oficial?

e que as sociedades limitadas (Ltda.) ficam dispensadas
dessa obrigatoriedade, mas deverdao apresentar as
demonstracdes financeiras para efeito de Imposto de

Renda?

Henkel L.

Figura 1.1: Transparéncia
é a alma do negoécio.

CEDERJ

Familiarizar-se com os demonstrativos financeiros é essencial para

o desenvolvimento da Andlise das Demonstracoes Financeiras, posto
que toda pessoa juridica deve fornecer informacdes obrigatérias (para
fins fiscais, por exemplo) ao desempenhar sua atividade. Logo, o futuro
administrador deve obter um conhecimento sélido sobre o assunto para

desempenhar eficientemente as fungdes que lhe sio inerentes.

DEMONSTRAGCOES FINANCEIRAS

Uma das principais finalidades da Contabilidade é a de demonstrar
periodicamente a situacdo em que se encontra uma determinada pessoa
juridica.

Essas demonstragdes periddicas representam a “matéria-prima”
para o estudo da situacdo econdmico-financeira de uma empresa. Dentre
elas, destacam-se o Balan¢o Patrimonial (BP) e a Demonstracdo do

Resultado do Exercicio (DRE).



Um pouco sobre a legislacao

A Lein®. 6.404, de 1976, em seu artigo 176, estabeleceu
que, ao fim de cada exercicio social, a diretoria fara elaborar,
com base na escrituragdo mercantil da companhia, as seguintes
demonstrag¢des financeiras:

a. Balanco Patrimonial;

b. Demonstracao do Resultado do Exercicio;

¢. Demonstracdo de Lucros ou Prejuizos Acumulados ou
Demonstracao das Mutag¢des do Patrimoénio Liquido;

d. Demonstracao de Origens e Aplicacdes de Recursos.

Ja o artigo 177 da mesma lei determinou que
"a escrituracdo da companhia sera mantida em
registros permanentes, com obediéncia aos preceitos
da legislacdo comercial e desta lei e aos principios de
contabilidade geralmente aceitos, devendo observar

métodos ou critérios contabeis uniformes no tempo e

registrar as mutacdes patrimoniais segundo o regime

Jaroslaw Miarka

Figura 1.2: NUmeros

de competéncia”. e mais nimeros...

Portanto, é fundamental (além de ser obrigatoério
por lei) para uma empresa demonstrar, por
intermédio de procedimentos contdbeis,
sua situacdo patrimonial, sua situacao
financeira e sua rentabilidade; em suma,
suas demonstracdes contabeis.

Balanco Patrimonial (BP)

A palavra patrimonio pode ter diversas acep¢oes, de acordo com
o contexto em que ela é empregada. Se formos falar em cultura, por
exemplo, temos o patrimonio cultural. Se falarmos em heranga, por sua
vez, € comum ouvirmos sobre o patrimonio que serd herdado.

Na contabilidade, consideramos patrimoénio o conjunto de bens,
direitos e obrigagdes de uma entidade. Vocé ja deve ter uma boa nociao
do que é Balan¢o Patrimonial (Contabilidade Geral I), ndo é? Pois bem,
vamos relembrar. O BP é uma demonstragio cujo prop0sito é mostrar a

posicdo patrimonial e financeira da empresa em uma determinada data.

CEDERJ
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Entendendo o BP

O BP é uma demonstracao
financeira constituida de duas colunas. Na
coluna da esquerda, sdo relacionadas as contas que
refletem as aplicacdes de recursos (Ativo); no lado direito,
as que representam as origens de recursos (Passivo).

Estrutura de origens e aplica¢coes

Balanco Patrimonia

ATIVO PASSIVO
Aplicacdes de recursos Origens de recursos
(bens + direitos) (capital de terceiros + capital préprio)

Observe que os recursos sao aplicados em bens (bem é aquilo que satisfaz a
necessidade humana e pode ser avaliado monetariamente, como estoque
de mercadoria, por exemplo) e direitos (transacées que serdo convertidas

em recurso financeiro, como duplicatas a receber oriundas de

vendas a prazo, por exemplo). As origens de recursos, por sua
vez, sdo provenientes de duas fontes: capital de terceiros

(as obrigacdes, como impostos, fornecedores, encargos

sociais etc.) e capital proprio (investimentos dos

proprietarios, reservas, lucros acumulados
etc., por exemplo).

Liquipez Vocé ja viu em Contabilidade Geral I que, segundo a Lei das

E a capacidade de

5 Sociedades Anonimas (Lei 6.404/76), as contas do Ativo devem ser
conversao dOS anS @

direitos em dinheiro classificadas em ordem decrescente de grau de LIQUIDEZ, e as contas
mais rapidamente. . .
EXIGIBILIDADE, por sua do passivo, em ordem decrescente de EXIGIBILIDADE. Veja um Balanco

vez, é a prioridade
de pagamento das
obrigacdes. a seguir:

Patrimonial para entender melhor. Acompanhe o exemplo de BP

10 CEDERJ



9NCOo Patrimon
ATIVO PASSIVO
Ativo Circulante Passivo Circulante
Ativo Realizavel a Longo Prazo Passivo Exigivel a Longo Prazo
Ativo Permanente Resultado de Exercicios Futuros
- Investimentos
- Imobilizado Patriménio Liquido

- Diferido

Como vocé pode ver na estrutura do BP, os grupos de contas foram
dispostos dentro do critério mencionado, de graus de liquidez e exigibilidade.
Ainda dentro de cada grupo, a ordem de liquidez e exigibilidade também

deve ser mantida para compor o BP como um todo.

Vocé ja viu que o BP
serve para atestar a situacao patrimonial
e financeira de uma empresa. Porém, vocé deve estar
atento para o fato de que essa demonstracao é estatica; em
outras palavras, refere-se somente a data contemplada no BP.

Matt Willians

Figura 1.3: Colocando
0 pingo no “i".

CEDERJ
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CicLo
OPERACIONAL

Para uma industria,
é o periodo
compreendido
desde a compra da
matéria-prima até
o recebimento pela
venda do produto.
No comércio, por
sua vez, é o periodo
compreendido
desde a compra

de mercadorias

até o recebimento
pela venda da
mercadoria.

COLIGADAS

Sao as sociedades
que participam com
10% ou mais do
capital social de
outra sem, contudo,
controld-la.

CONTROLADAS

Sdo sociedades

nas quais a
controladora possui
preponderancia

nas deliberagoes
sociais e poder de
eleger a maioria dos
administradores.

12 CEDERJ
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a. Ativo (aplicacoes de recursos)

Vocé ja sabe que ativo de uma empresa é tudo aquilo que se
localiza a esquerda do BP. Contudo, faz-se necessdrio classificar o Ativo
em trés categorias para melhor compreensdo de sua importancia, como

a seguir:
a.1. Ativo Circulante

Ativo Circulante sio aplicagdes de recursos de carater temporario
que se converterdo basicamente em dinheiro até 365 dias da data do
levantamento do BP ou durante o cicLo oPERACIONAL da empresa, quando

este for superior a um ano.

O Ativo Circulante é representado por:

e disponibilidades, ou tudo que pode ser revertido imediatamente
em recurso financeiro (como Caixa, Banco Conta Movimento e Aplicagoes
de Liquidez Imediata);

e direitos realizdveis no curso do exercicio social seguinte, como
quantias que terceiros devem a entidade (Clientes e Duplicatas a Receber,
por exemplo), ou outras aplica¢des (como Estoque, por exemplo);

e aplicagoes de recursos em despesas do exercicio seguinte (juros

pagos antecipadamente, aluguéis antecipados etc.).

a.2. Ativo Realizavel a Longo Prazo

Ativo Realizavel a Longo Prazo, por sua vez, sdo aplicacbes de
cardter tempordario que se converterao em dinheiro mais lentamente, isto
é, ap6s 365 dias da data do levantamento do balango ou apéds o ciclo

operacional, quando este for superior a um ano.

Esse ativo é representado por:

e direitos realizdveis ap6s o término do exercicio seguinte (como
Clientes e Duplicatas a Receber, além de outras aplicacdes que nao fazem
parte do exercicio em questao);

e direitos derivados de vendas, de adiantamentos ou empréstimos
a sociedades COLIGADAS Ou CONTROLADAS, a diretores, acionistas ou partici-
pantes no lucro da empresa, em virtude de ndo constituirem negdcios

usuais na exploracio do objeto da empresa.



Quando vocé vé a expressao
"apods o término do exercicio seguinte", significa
que o BP esta sendo elaborado na data do encerramento do
exercicio social e que o ciclo operacional da empresa
é inferior a um ano.

a.3. Ativo Permanente

Ativo Permanente, como o proprio nome ja diz, sao aplicagoes de
recursos de cardter permanente. Ficou dificil? Entdo iremos classifica-lo
em trés subgrupos para facilitar sua compreensio:

1. Investimentos: engloba todas as participagdes de natureza
permanente em outras empresas, na forma de a¢des ou quotas (reveja o
conceito de sociedades coligadas e/ou controladas), assim como outros
bens e direitos que nio se destinam a manuten¢ao da atividade da empresa.
Como exemplo de Investimento, temos as participagdes permanentes em
outras sociedades, obras de arte que compdem a decoragido da sede da
empresa, terrenos (para futura utilizacao) etc.;

2. Imobilizado: constituido por bens e direitos necessarios a
manutengao das atividades da empresa, ou exercidos com essa finalidade,
inclusive os de propriedade industrial ou comercial. Como exemplo de
Imobilizado, temos maquinas e equipamentos necessarios a producio,
terrenos (onde estdo localizadas a fabrica, as lojas etc., por exemplo),
instalacdes (hidraulicas, elétricas etc., por exemplo), veiculos, marcas e
patentes etc.;

3. Diferido: compreende as aplicacdes de
recursos em despesas que contribuirdo para a
formacao do resultado de mais de um exercicio
social. Em outras palavras, sao gastos ocorridos
num exercicio que irdo beneficiar varios
exercicios futuros. Como exemplo de Diferido,
temos despesas pré-operacionais, gastos com

pesquisa e desenvolvimento (especialmente em

Stanciun Florin

industrias de tecnologia ou farmacéuticas) etc. Figura 1.4: Pesquisa em industria farmacéutica.

b. Passivo (origens de recursos)

Passivo corresponde aos recursos utilizados pela empresa. Como
vocé ja sabe, o Passivo deve ser posicionado a direita do BP. Assim como
o Ativo, o Passivo é classificado em subdivisoes, a saber:

CEDERJ 13
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b.1. Passivo Circulante

S30 obrigagdes da empresa com terceiros de vencimento em até
365 dias da data do levantamento do BP, ou durante o ciclo operacional
(quando este for superior a um ano). Como exemplo, temos as obrigacdes
com fornecedores de mercadorias, matérias-primas, embalagens etc.,
empréstimos e financiamentos bancarios, obrigacdes trabalhistas
(como décimo terceiro saldrio, férias e gratificagdes) e obrigagdes fiscais

(impostos e tributos, por exemplo), entre outros.

b.2. Passivo Exigivel a Longo Prazo

O Passivo Exigivel a Longo Prazo nada mais é do que as obrigagoes
da empresa venciveis apds 365 dias, ou ap6s o ciclo operacional (quando
este for superior a um ano). Todas as contas descritas no Passivo
Circulante podem fazer parte do Passivo Exigivel a Longo Prazo, desde
que sejam observados os seus prazos de liquidagio.

Vamos a um exemplo? Imagine uma empresa que obteve o
financiamento bancério cujo vencimento se dard apos 18 meses a data
do empréstimo. Apds estd transacdao contabil, a empresa cujo o ciclo
operacional € inferior a 365 dias, ao elaborar o Balango Patrimonial
classificard esta obriga¢do a longo prazo devido a este passivo ter um

prazo de liquidag¢do superior a um ano.

Atividade 1

0 basico do BP 6

Veja o Balanco Patrimonial da Empresa Planalto, encerrado em 31/12/X4.

14 CEDERJ

Em milhdes de reais

' ________Balanco Patrimonial

ATIVO PASSIVO
Caixa 180 Fornecedores 50
Duplicatas a Receber 200 Contas a Pagar 100
Estoques 300 Capital Social 600
Veiculos 150 Lucros Acumulados 80
Total 830 Total 830



Com base nos dados apresentados, informe:
a. total de aplicacGes;

b. total de origens;

c. total de recursos de terceiros;

d. total de recursos proprios.

Resposta Comentada

Vocé sabe que A (aplicacbes) = O (origem), deste modo, R§ 830 milhdes aplicados tiveram
como origem R$ 150 milhGes de Recursos de Terceiros (Capitais de Terceiros) provenientes
de Fornecedores (R$ 50 milhdes) e Contas a Pagar (R§ 100 milhdes); e R 680 milhdes de
Recursos Prdprios (Capitais Préprios), representados pelo Capital Social (R§ 600 milhdes) e

Lucros Acumulados (R$ 80 milhées). Logo,
a. R§ 830 milhées;
b. R$ 830 milhées;
¢. R 150 milhoes; e
d. R% 680 milhdes.

b.3. Outros elementos patrimoniais que fazem parte do
Passivo

Pelo que ja estudou até este momento, vocé pode entender
que a tarefa do BP é a de resumir e apresentar adequadamente os
dados referentes ao Ativo (aplicacdes de recursos feitos pela empresa)
e ao Passivo (origens de recursos obtidos pela empresa). Além
dos recursos devidos a terceiros (PC e PELP), ainda fazem parte
do Passivo o Resultado de Exercicios Futuros e o Patriménio Liquido,
cujas defini¢Oes estdo a seguir:

Resultado de Exercicios Futuros

Algumas vezes uma empresa apresenta um valor referente a lucro
ainda que estimado, resultante das receitas recebidas antecipadamente
deduzidas dos custos e despesas correspondentes.

Integram esse grupo somente os valores recebidos por antecipagao
para futura entrega de produtos ou servicos, para os quais niao haja
qualquer tipo de obrigagdo de devolugdo por parte da empresa. Como
exemplo, temos as Receitas de Aluguel Recebidas Antecipadamente.

Patrimonio Liquido sdo os recursos dos proprietdrios investidos
na empresa, nao representando, portanto, exigibilidades. O Patriménio
Liquido subdivide-se em:

— Capital Social: corresponde aos valores efetivamente

integralizados pelos acionistas ou socios.

CEDERJ
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—Reservas de Capital: acréscimos ocorridos no Patrimonio Liquido
que nio se originaram dos resultados da empresa. Como exemplo: dgio
na emissao de acdes, doacdes e subvengdes para investimentos etc.

—Reservas de Reavaliacdo: contrapartida de aumento de elementos
do Ativo, em virtude de novas avaliagoes.

— Reservas de Lucros: constituidas por transferéncia de lucros
da empresa.

— Lucros ou Prejuizos Acumulados: correspondem os saldos rema-
nescentes dos lucros ou prejuizos apds as destinacdes para reservas de
lucros e distribuicao dos dividendos.

— Capital a Realizar: parcela do capital social subscrita pelos
socios, ainda nio realizada (conta retificadora do PL).

— A¢oes em Tesouraria/Quotas Liberadas: acoes/quotas da empresa

adquiridas pela propria empresa (conta retificadora do PL).

Atividade 2

Completando um BP

@

Estruture o Balanco Patrimonial da Industria Xororé em 31/12/X4, segundo a Lei das
Sociedades Anonimas (Lei 6.404/76).

16 CEDERJ

7 ______Balanco Patrimonial ¥

CONTAS Em R$
Empréstimos Bancarios (10 meses) 10.000,00
Veiculos 10.000,00
Capital 16.000,00
Caixa 8.000,00
Salarios a Pagar 36.000,00
Estoques de Produtos Acabados 4.000,00
Duplicatas a Receber 16.000,00
Lucros Acumulados 12.000,00
Obras de Arte 12.000,00
Moveis e Utensilios 4.000,00
Estoques de Matérias-Primas 20.000,00
Fornecedores 8.000,00
Financiamentos (20 meses) 8.000,00
Acdes de Outras Companhias 4.000,00
Estoques de Produtos em Elaboragdo 8.000,00
Impostos a Recolher 4.000,00
Banco Conta Movimento 4.000,00
Despesas Pré-operacionais 4.000,00



ATIVO

CIRCULANTE

Total do Circulante

PERMANENTE
Investimentos

Imobilizado

Diferido

Total Permanente

TOTAL

PASSIVO
CIRCULANTE

Total do Circulante

EXIGIVEL A LONGO PRAZO

PATRIMONIO LiIQUIDO

Total Patrimonio Liquido

TOTAL

CEDERJ
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Resposta Comentada

CIRCULANTE
Caixa

Banco Conta Movimento

Duplicatas a Receber

Estoques de Produtos Acabados
Estoques de Produtos em Elaboracao
Estoques de Matérias-Primas

Total do Circulante

PERMANENTE
Investimentos

Acdes de Outras Cias.

Obras de Arte

Imobilizado
Veiculos

Moveis e Utensilios

Diferido

Despesas Pré-operacionais

Total do Permanente

TOTAL

Industria Xororo
Balanco Patrimonial em 31/12/X4

PASSIVO
CIRCULANTE
Fornecedores
Salérios a Pagar
Impostos a Recolher
Empréstimos Bancarios
Total do Circulante

EXIGIVEL A LONGO PRAZO
Financiamentos

PATRIMONIO LIQUIDO
Capital

Lucros Acumulados

Total do Patriménio Liquido

TOTAL

Em R$

8.000
36.000
4.000
10.000
58.000

8.000

16.000
12.000
28.000

94.000

Para a elaboracdo de um BP, vocé deverd inicialmente colocar o nome da empresa e o

titulo do demonstrativo com a data da elaboracéo. Em sequida, agrupard as contas do

Ativo conforme seu grau de liquidez decrescente, iniciando pelas contas do Ativo Circulante

(que tém maior capacidade de conversdo em numerdrio, ou seja, realizacdo até 365

dias a contar da data do encerramento do BP ou do ciclo operacional, se este for

superior a um ano).

18 CEDERJ



Posteriormente, vocé agrupard as contas de menor capacidade de realizagdo em
numerdrio. Nesta atividade, vocé classificard as contas do Ativo Permanente nos
subgrupos Investimentos, Imobilizado e Diferido, conforme jd foi visto nas aulas de
Contabilidade e no decorrer desta aula.
Nas contas do Passivo, vocé ird agrupar, primeiramente, aquelas contas em que hd
um nivel maior de exigibilidade, ou seja, pagamento em até 365 dias ou durante o
ciclo operacional, se este for superior a um ano. Este € o Passivo Circulante. Em sequida,
vocé classificard as contas que serdo pagas em um prazo superior a 365 dias ou que
vencerdo apds o ciclo operacional da empresa, se este for superior a um ano (Passivo
Exigivel a Longo Prazo). Finalmente, vocé ird agrupar as contas que ndo representam
exigibilidades, como Capital Social, Reservas, Lucros Acumulados etc, pois pertencem aos
proprietdrios da empresa (Patriménio Liquido).

AULAe

Demonstracdo do Resultado do Exercicio (DRE)

A Demonstra¢iao do Resultado do Exercicio tem por finalidade
evidenciar a formagao do lucro ou prejuizo do exercicio social, mediante
a confrontagio das receitas realizadas com as despesas incorridas. A DRE
representa, portanto, a posi¢do dindmica do patrimoénio.

E justamente por meio do estudo desse demonstrativo que o
usudrio das demonstra¢des financeiras terd conhecimento da situagio

economica da empresa. Ficou dificil entender? Entdo vamos para uma

observacdo pratica.
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Modelo da Demonstracao do Resultado do Exercicio
segundo a Lei 6.404/76 (Lei das Sociedades por Acdes):

A v | : | -
A

DEMONSTRACAO DO RESULTADO DO EXERCICIO

Receita Operacional Bruta (Vendas ou Servicos) (ROB)
(-) Deducoes da Receita Operacional Bruta (DED)
(=) Receita Operacional Liquida (ROL)
(-) Custo das Mercadorias/Produtos Vendidos/Servicos Prestados (CMV/CPV/CSP)
(=) Lucro Bruto (ou Prejuizo) (LB)
(-) Despesas Operacionais (DO):
Despesas com Vendas
Despesas Gerais e Administrativas
Despesas Financeiras Liquidas (despesas financeiras — receitas financeiras)
Outras Despesas ou Receitas Operacionais

(=) Lucro Operacional (ou Prejuizo) (LO)
(*) Resultados Nao-Operacionais (RNO)
(=) Lucro Antes do Imposto de Renda (ou Prejuizo) (LAIR)
(-) Provisdo para o Imposto de Renda (PIR)
(=) Lucro Depois do Imposto de Renda (ou Prejuizo) (LDIR)
(-) Participacdes: (PART/CONT)

Debéntures

Empregados e/ou Administracdo

Partes Beneficiarias

Contribuicoes e Doacdes

(=) Lucro Liquido (ou Prejuizo) (LL)

A partir da Lei das S.A.

(Lei 6.404/76) a divulgacao das
demonstracdes financeiras passou a ser
publicada em duas colunas, ou seja, com
valores do ano atual e do ano anterior.
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A estrutura da DRE serd mais bem entendida por meio da
descri¢do a seguir:

a. ROB: refere-se ao valor de venda de bens e servicos.

b. Deducdes: fatos contibeis que diminuem o valor da ROB,
como abatimentos (concedidos em fun¢io de precos especiais, vendas
em volumes elevados, clientes especiais etc.)

c. Devolugoes: vendas canceladas em fun¢ao de diversos motivos,
como, por exemplo, quando hd desacordo em relagio ao pedido.

d. Impostos Incidentes sobre Vendas: sio impostos que guardam
proporcionalidade com o preco de venda. Os mais comuns sdo:

IPI - Imposto sobre Produtos Industrializados.
ICMS — Imposto sobre Circulagio de Mercadorias e Servicos.
ISS — Imposto sobre Servicos.

e. ROL: valor de vendas da empresa apds as deducdes.
E a principal fonte de fundos da empresa.

f. CMV/CPV/CSP: gastos diretamente envolvidos na atividade
comercial, industrial e de prestacio de servicos.

g. LB: diferenca entre a ROL e o Custo das Vendas.

h. DO: gastos necessarios para realizacio das vendas dos
produtos/servicos, administragdo da empresa e financiamento de suas
operacoes.

i. Despesas com Vendas: todos os gastos incorridos nas dreas de
vendas. Exemplos dessas despesas sio as comissoes sobre vendas, gastos
com propaganda e publicidade e provisdo para créditos de liquidacdo
duvidosa, entre outros.

j. Despesas Gerais e Administrativas: todos os gastos relacionados
para dirigir a empresa. Como exemplo, temos os gastos com honorarios
da diretoria, saldrios e encargos do pessoal administrativo.

1. Despesas Financeiras Liquidas: é o resultado obtido do confronto
das despesas financeiras e receitas financeiras. Exemplos: descontos
concedidos/obtidos, despesas/receitas de juros.

m. Outras Despesas ou Receitas Operacionais: despesas e receitas
que ndo se enquadram nas despesas operacionais mencionadas. Alguns
exemplos dessas despesas sdao venda esporadica de sucatas, lucros de
participagdes em outras companhias etc.

n. LO: resultado da atividade operacional da empresa.

0. RNO: despesas e receitas nio relacionadas com o objetivo da

empresa, como venda de itens do Ativo Permanente.

CEDERJ
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p. LAIR: resultado decorrente da atividade operacional e nao-
operacional da empresa.

g. PIR: parcela destinada ao Imposto de Renda.

r. LDIR: resultado obtido apds a dedug¢iao do Imposto de
Renda.

s. PART/CONT: participagoes/contribui¢cdes previstas nos
estatutos da empresa.

t. LL: resultado final a disposi¢do dos sdcios ou acionistas.

Antes da Lei das S.A. (Lei 6.404/76), a Provisdao para Crédito de Liquidacao
Duvidosa era conhecida como Provisdao para Devedores Duvidosos.

Atividade 3

Elaborando a DRE 6

Elabore a Demonstracdo do Resultado do Exercicio da Empresa Comercial Sdo Cristovao
para o ano de X4:

CONTAS Em R$
Despesas com Vendas 334.000
Provisdo para Imposto de Renda 24.000
Despesas Financeiras 151.000
Impostos Incidentes sobre Vendas 500.000
Despesas Administrativas 140.000
Receita Operacional Bruta 3.000.000
Despesas Nao-Operacionais 62.000
Custo das Mercadorias Vendidas 1.670.000
Participacdo de Debéntures 30.000
Receitas Financeiras 45.000
Contribuicdes 5.000
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Para auxilia-lo a Receita Operacional Bruta ja estao preenchidas.

Em R$
RECEITA OPERACIONAL BRUTA 3.000.000
LUCRO LIQUIDO 129.000
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Resposta Comentada

Empresa Comercial Sao Cristovao
Demonstracio do Resultado do Exercicio findo em X4

Em R$ \
RECEITA OPERACIONAL BRUTA 3.000.000
(-) Impostos Incidentes sobre Vendas 500.000
(=) RECEITA OPERACIONAL LIQUIDA 2.500.000
(-) Custo das Mercadorias Vendidas 1.670.000
(=) LUCRO BRUTO 830.000
(- ) Despesas Operacionais
Despesas Administrativas 140.000
Despesas com Vendas 334.000
Despesas Financeiras Liquidas 106.000
(=) LUCRO OPERACIONAL 250.000
(-) RESULTADOS NAO-OPERACIONAIS
Despesas Nao-Operacionais 62.000
(=) LUCRO ANTES DE IMPOSTO DE RENDA 188.000
(-) Provisao para Imposto de Renda 24.000
(=) LUCRO DEPOIS DO IMPOSTO DE RENDA 164.000
(-) Participacdo de Debéntures 30.000
(-) Contribuicoes 5.000
LUCRO LiQUIDO 129.00)

Vocé deverd colocar, em primeiro lugar, o nome da empresa e informar o titulo do demonstrativo
(com o periodo a que se refere). Essa demonstracdo € apresentada de forma vertical, como
vocé ja viu em Contabilidade Geral I. Inicia-se pela Receita Operacional Bruta, e, abatendo as
dedugées, apura-se a ROL.
Para calcular o LB, excluimos o CMV; posteriormente, excluindo as Despesas Operaciondis,
apuramos o LO. Observe que, dentro das Despesas Operacionais, as Despesas Financeiras
Liquidas foram calculadas pela diferenca das Despesas Financeiras para as Receitas
Financeiras.
O LAIR foi apurado deduzindo do LO os Resultados Ndo-Operacionais representados pelas
Despesas Ndo-Operacionais. Ao diminuir a PIR, vocé encontrard o LDIR. Finalmente, para o
cdlculo do LL, subtraia as Participacées de Debéntures e as Contribuicoes.
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CONCLUSAO

A andlise contdbil sempre estard associada a um processo
decisério. Assim, mediante a utilizacdo dos principais instrumentos de
analise patrimonial, econdmica e financeira, ela objetiva a avaliagao
de desempenho e as expectativas ou tendéncias da empresa.

Vocé deve ter nogoes de andlise e interpretacdo das demonstragdes
contabeis direcionadas para um enfoque de geragdo de informagdes
para tomada de decisdo. Para tal, é preciso conhecer os demonstrativos
contdbeis usuais e algumas técnicas basicas de andlise, assim como, ter

condi¢oes de implementar essa ferramenta em seus negocios.

Atividade Final

Demonstrando tudo... 6

Com base no saldo das contas da Empresa Industrial de Plasticos Santa

Catarina, no final do ano X3:

Em R$ )
Receita Operacional Liquida 19.400
Despesas Administrativas 2.000
Capital 11.000
Contas a Pagar 1.800
Veiculos 6.000
Mbéveis e Utensilios 5.000
Estoques de Matéria-Prima 2.000
Estoques de Produto em Elaboracédo 1.000
Banco Conta Movimento 2.800
Despesas com Vendas 2.850
Custo dos Produtos Vendidos 13.000
Lucros Acumulados 5.400
Fornecedores 4.100
Caixa 1.500
Estoques de Produtos Acabados 2.000
Duplicatas a Receber 3.200
Despesas Financeiras 350

J

a. Elabore a DRE para X3, transferindo o lucro apurado para a Conta Lucros

Acumulados.

b. Elabore, em seguida, o BP em 31/12/X3.
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a) DRE
Em R$ )
RECEITA OPERACIONAL LIQUIDA
LUCRO LiQUIDO
b) BP
Em R$ )
ATIVO PASSIVO
CIRCULANTE CIRCULANTE

EXIGIVEL A LONGO PRAZO

PERMANENTE PATRIMONIO LiQUIDO

TOTAL
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Resposta Comentada

Empresa Industrial de Plasticos Santa Catarina

Demonstracido do Resultado do Exercicio findo em 31/12/X3

em milhares de reais

19.400
13.000

Receita Operacional Liquida
(-) Custo dos Produtos Vendidos

LUCRO BRUTO
(- ) Despesas Operacionais
Despesas com Vendas
Despesas Administrativas
Despesas Financeiras

LUCRO LiQUIDO

Empresa Industrial de Plasticos Santa Catarina
Balanco Patrimonial em 31/12/X3

ATIVO
CIRCULANTE
Caixa 1.500
Banco Conta Movimento 2.800
Duplicatas a Receber 3.200

Estoques de Produtos Acabados 2.000
Estoques de Produtos em

Elaboragao 1.000
Estoques de Matérias-

Primas 2.000
Total do Circulante 12.500

PERMANENTE
Imobilizado

Veiculos

Moveis e Utensilios
Total do Permanente

TOTAL

PASSIVO

CIRCULANTE
Fornecedores
Contas a Pagar
Total do Circulante

PATRIMONIO LIQUIDO
Capital
Lucros Acumulados

Total do Patrimoénio
Liquido

)

6.400

2.850
2.000
350

1.200

Em R$

4.100
1.800
5.900

11.000
6.600

17.600

CEDERJ
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Vocé deverd colocar, em primeiro lugar, o nome da empresa e informar o titulo do demonstrativo com
o periodo a que se refere. A DRE € apresentada de forma vertical, como vocé jd viu em Contabilidade
Geral I. Pelos dados apresentados no enunciado desta atividade, vocé deverd iniciar pela Receita
do Exercicio (receita liquida), tendo em vista ndo existirem deducées de vendas. Em sequida, passe
para o cdlculo do Lucro Bruto, exclua o Custo das Mercadorias Vendidas. Para o cdlculo do Lucro
Operacional, deduziram-se as despesas operacionais (vendas, administrativas e financeiras). Vale,
no entanto, ressaltar que nesta atividade o Lucro Operacional coincide com o Lucro Liquido, em
face da inexisténcia das demais contas de resultados.
Para elaboracéo do Balanco Patrimonial, vocé deverd inicialmente colocar o nome da empresa e
o titulo do demonstrativo e a data da elaborac¢do. Em sequida, deve classificar no lado do Ativo as
contas no Ativo Circulante, Ativo Realizdvel a Longo Prazo e Ativo Permanente, sequindo seu grau
de liquidez. No lado do Passivo, vocé classificard as contas no Passivo Circulante, Passivo Exigivel a
Longo Prazo e Patriménio Liquido, sequindo o critério de exigibilidades. Cabe destacar que o saldo da
conta Lucros Acumulados representa o saldo inicial acrescido do Lucro Liquido apurado na DRE.
A sequir, deverd ser apurado o total do Ativo e do Passivo. Lembre-se de que o total do Ativo é
sempre igual ao total do Passivo (aplicacées = origens).

RESUMO

O Balango Patrimonial € um dos demonstrativos que auxiliam a compreensao
da Contabilidade. Representa a posicao financeira de uma empresa em uma
data especifica, partindo da premissa contabil de que:

Recursos Aplicados = Recursos Originados.

Os recursos aplicados encontram-se disponiveis sob diversas formas: o
dinheiro que a empresa tem em caixa ou no banco, as Duplicatas a Receber,
os Estoques, os Investimentos, o Imobilizado e o Diferido.

A DRE ajuda a entender a Contabilidade, j& que mede o desempenho da
empresa em um periodo de tempo, por meio de:

Receita — Despesa = Lucro ou Prejuizo

Lucro é todo excesso de receitas sobre as despesas. Para os proprietarios
e acionistas, € a compensacao dos riscos na participacdo em um negocio.
O Lucro pode ser distribuido aos socios (sob a forma de dividendos) ou
levado ao Patrimonio Liquido, aguardando uma destinacao futura. Assim,
sempre que ocorre uma receita, o Patriménio Liquido aumenta; por outro

lado, quando ocorre uma despesa, ele diminui.
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INFORMACAO SOBRE A PROXIMA AULA

Na Aula 2, vocé conhecerd os principais conceitos e objetivos da Analise das

Demonstra¢des Financeiras e as técnicas de andlise preliminares.
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Introducao a analise das
demonstra¢des financeiras

Meta da aula

Apresentar conceitos, objetivos, técnicas e
metodologia das demonstracdes financeiras.

Esperamos que, apds o estudo desta aula, vocé seja
capaz de:

diferenciar analise interna e externa;
definir objetivos para a analise;

aplicar a primeira etapa da metodologia de analise
econdmico-financeira.

Qaa

Pré-requisito

Ter uma calculadora a mao sera bastante Util.



INTRODUCAO

HuGco RocHA
BrRAGA

Graduado em
Ciéncias Contabeis
e Administracao

de Empresas,

foi professor
universitario de
diversas instituigdes:
Fundagio Getulio
Vargas (FGV),
Instituto Superior
de Estudos
Contébeis (ISEC),
Instituto Brasileiro
de Mercado de
Capitais (IBMEC)

e da Faculdade de
Ciéncias Contabeis
e Administrativas
Moraes Junior, na
qual ocupa o cargo
de diretor. Também
atuou como gerente
de normas contabeis
e auditoria da
Comissao de Valores
Mobilidrios (CVM).
Hugo € autor de
obras voltadas a drea
contabil-financeira,
como por exemplo:
Normas contdbeis

e demonstragoes
financeiras,
Introducdo a
administracio
contabil financeira

e Demonstracoes
financeiras: estrutura,
andlise

e interpretacdo.

DApos x
INFORMACOES

Dados podem

ser simplesmente
numeros ou
descri¢do de
objetos ou eventos,
sem andlise ou
interpretagao.
Informacoes
representam a
interpretagdo dos

dados.
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Agora que vocé ja revisou os principais relatérios contabeis (Balango Patrimonial
(BP) e Demonstracao do Resultado do Exercicio (DRE), daremos os primeiros
passos para o entendimento da andlise desses demonstrativos.

Para isso, vocé aprendera a importancia dessa analise, qual a posicao do analista
e guem sdo os usuarios dos dados fornecidos por seus relatérios. Aprendera
também os ajustes necessarios para preparar as principais demonstracoes
contabeis de uma entidade juridica a serem analisadas e as técnicas que

norteiam essa analise.

CONCEITO E OBJETIVOS DA ANALISE

Segundo o Diciondrio Houaiss de Lingua Portuguesa, ANALISAR
é: 1. fazer andlise de; separar (um todo) em seus elementos ou
partes componentes; 2. investigar, examinar minuciosamente;

esquadrinhar, dissecar (...).

Segundo HuGo RocHA Braga,

a analise das demonstragdes financeiras tem por objetivo observar e
confrontar os elementos patrimoniais e os resultados das operagdes,
visando ao conhecimento minucioso de sua composi¢do qualitativa
e de sua expressdo quantitativa, de modo a revelar os fatores
antecedentes e determinantes da situagdo atual, e, também, a
servir de ponto de partida para delinear o comportamento futuro

da empresa (p. 117).

Isso é o mesmo que dizer que a Andlise de Balangos tem o objetivo
de extrair informagdes das demonstragdes financeiras para subsidiar a
tomada de decisdes. Ela permite conhecer os efeitos das decisoes adotadas
no passado e as causas determinantes do estado atual, servindo de
orientagdo para a elaboragio de planos futuros.

Como vocé viuna Aula 1, as demonstragoes financeiras representam
o produto final da Contabilidade, com o objetivo de gerar dados para um
grande e variado nimero de usudrios, cujas necessidades sio diferentes.
Cabe ao analista transformar esses DADOS em INFORMACOES.

Por exemplo: o Balango Patrimonial da Empresa Rosa de Ouro
Ltda., encerrado em 31/12/X4, revela um estoque de R$ 5.000.000,00.
Isso representa um dado. Ao interpretar esse dado, o analista pode
concluir se esse valor é adequado ou nao para o ramo de atividade da

empresa; isto é uma informacao.



Quem sao os
usudrios dos dados
contabeis?

Para vocé entender melhor o papel da Analise
das Demonstracdoes Contabeis como ferramenta
de tomada de decisdes, é necessario saber quem sdo os
- principais usuarios desses dados.
Lembra dos stakeholders, que vocé aprendeu na Aula 1 de
Contabilidade Geral 1? Eles sdo os interessados nos dados gerados
pela contabilidade, ou seja, seus usuarios. Naquela aula, vocé teve
informagdes gerais sobre eles; nesta, vocé vera mais detalhes sobre o
interesse de cada grupo de usuarios:
e Administradores: sdo os responsaveis pela tomada de decisdes que afetam o
patriménio da empresa. Para isso, é preciso que tenham um perfeito conhecimento
dos fatos passados, a fim de prever o comportamento futuro do empreendimento.

Estdo interessados na avaliacdo do potencial de investimento, na rentabilidade, na

capacidade de obtencdo de crédito da empresa etc. (esses assuntos serdo tratados
nesta disciplina em aulas futuras).

¢ Bancos: sao as financeiras de dinheiro; tém por Unica finalidade a rentabilidade e o
retorno de seus investimentos. Assim, ndo transfeririam recursos para uma empresa cuja
analise de balan¢os mostre uma situacao financeira pouco favoravel.
e Governo e economistas governamentais: as agéncias governamentais, bem como esses
economistas, tém duplo interesse nas informagdes contabeis. Em primeiro lugar, é com
base em tais informacdes que exercem o poder de tributar e arrecadar impostos, taxas
e contribuicdes. Em segundo, os economistas interessam-se pelos dados contabeis das
diversas unidades microeconémicas (empresas), pois estes, convenientemente reunidos e
tratados estatisticamente, podem fornecer bases adequadas para as analises econémicas

do pais.
* Fornecedores: estdao igualmente interessados em obter informagdes preciosas sobre
as empresas que recorrem ao crédito, a fim de julgarem os riscos nas suas relagoes

comerciais e financeiras; por isso, analisam, entre outros, os dados dos balancos das
empresas que pretendem vender com prazo para pagamento.

¢ Investidores: também precisam estar a par das informacées especificas (setor

de atividade, comportamento das a¢cdes no mercado etc.) das empresas onde
pretendem aplicar suas poupancas. Nessas circunstancias, os demonstrativos
contdbeis serdo de grande utilidade para avaliacdo futura da empresa em

que irdo investir seu capital.
e Concorrentes: a empresa analisa as demonstracdes contabeis dos
seus concorrentes para conhecer a situacdao deles e sua posicao
comparativamente a eles.
e Qutros usuarios: consumidores e o publico em geral
estdo interessados em conhecer certas informacoes
contabeis sobre a empresa; por exemplo, se a
empresa vem obtendo lucro, seu nivel de
endividamento, sua previsao de
expansao etc.
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Cont
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Contabilidade x Analise das demonstrac6es financeiras

Um dos papéis da Contabilidade Financeira é registrar todos os
fatos que alterem o patrimdnio da empresa. Seu produto final sdo as
demonstra¢oes financeiras.

A Anilise de Balancos, ao aplicar as técnicas de analise,
transforma os dados das demonstracées em medidas de avaliacio
relativa (percentuais, numeros-indice e quocientes) — nosso assunto em
aulas futuras. Quando esses dados sdo interpretados, transformam-se
em informacdes financeiras para a tomada de decisdes. Seu produto final
é o Relatorio de Analise.

Desse modo, a Andlise de Balancos comeca onde termina a
Contabilidade, ou seja, no fim da demonstracdo expositiva dos fatos

(demonstragdes contdbeis), conforme ilustragio a seguir:

CONTABILIDADE ANALISE DE BALANCOS
D tracs Relatério
Escrituracdo -€MONSIracoes  Tacnicas de analise
Contabeis . ~
bil — P (informacdes para
(dados) tomada de
decisdes)

Figura 2.1: As atuacdes da Contabilidade e da Andlise de Balancos.

ANALISE INTERNA X ANALISE EXTERNA

De acordo com a posi¢do do analista, a analise das demonstragdes
contdbeis pode ser orientada em dois sentidos:

a) Andlise interna

Neste caso, o analista esta vinculado diretamente a empresa
analisada (como empregado ou sob contrato de prestacdo de servigos).
Isso faz com que o analista tenha maior facilidade de acesso aos dados da
empresa para exame, o que possibilita maior conhecimento sobre ela.

A andlise interna tem vdrios objetivos especificos: projetos de
expansdo, modernizacdo, relocaliza¢do (transferir-se de um local para
outro), controle operacional etc. Esta analise sempre visara a avalia¢dao
do desempenho da empresa, como medida de informacdo para tomada

de decisio.



b) Andlise externa

Na analise externa, o analista estd vinculado a outra entidade

interessada nos nego6cios da empresa a ser analisada (usudrios
mencionados anteriormente). O analista externo nio tem a mesma
facilidade de acesso aos dados da empresa que o interno, embora deva
tentar se munir do maior numero de dados possivel para emitir suas
conclusoes, de modo a amenizar os riscos dos interessados. Na analise
externa devem ser considerados, no minimo, os trés ultimos exercicios
sociais.

Dentre os principais objetivos da andlise externa estao: aquisi¢ao
de controle aciondrio, concessdo de crédito, fusdes e incorporagoes,

compra de a¢des em bolsa.

Fontes de informacoes para andlise

Gaston Thauvin — www.sxc.hu
c6d 466101

Jay V — www.sxc.hu — cod 496572

Além das demonstra¢des financeiras (Balanco Patrimonial, Demonstracdo do Resultado do
Exercicio, Demonstracdo de Origens e Aplicacdes de Recursos e Demonstracao de Lucros
ou Prejuizos Acumulados), o analista podera utilizar-se dos Relatérios da Diretoria, dos
Relatoérios do Conselho de Administracdo, do Parecer do Conselho Fiscal, do Parecer da
Auditoria e, se for o caso, de balancetes mensais, inventarios, documentos (apolices,
contratos, escrituras etc.).

Outras fontes de informacgdes, além dos dados internos, sdao os dados
externos, tais como: demonstracées financeiras de empresas que atuam
no mesmo setor de atividade (no caso de S.A., publicadas em jornais
de grande circulacdo, na Bolsa de Valores, em sites na internet
(www.infoinvest.com.br ou www.cvm.gov.br), em revistas
especializadas em andlise (Exame — Maiores e Melhores,
Balanco Econémico etc.)
e em outras fontes.
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Atividade 1

Diferenciando analise interna e externa 6 6

Analise as informacoes a seguir:

n (-.) A empresa ABCD vem crescendo significativamente e, para
possibilitar uma maior qualidade desta expansdo, pretende realizar
obras em dois galpdes, transformando-os em novas unidades de
venda. Para realizar esta empreitada, precisara dispor de R$ 3,5
milhdes (...) (Revista Negdcios, 20 de abril de 2006).

n 4 Empresa ABCD
4 -
=
% 3+
T35
+—
23
o
of 27
L:é £
g 7
XI X2 X3  Ano

n () O objetivo da proposicao da analise é avaliar as condi¢des financeiras da
empresa e verificar se é possivel retirar de nosso patrimonio os fundos necessarios
para a reforma dos dois galpdes que abrigardo as novas unidades de venda.
(Trecho retirado de um memorando redigido pelo presidente da empresa ABCD.)

(-..) O objetivo da proposicdo da analise € a instituicdo bancaria avaliar as condi-
¢des financeiras da empresa para a concessao de fundos necessérios para a
reforma dos dois galpdes que abrigardo as novas unidades de venda.

(Trecho retirado de um memorando redigido pelo presidente da empresa ABDC.)

De acordo com as informacoes 1, 2, 3 e 4, determine:
a. Qual das informacdes esta relacionada a andlise interna? Selecione a parte da informacao

que lhe proporcionou chegar a esta conclusao.
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b. Qual é o objetivo dessa andlise interna?

¢. Qual das informacdes denuncia a ocorréncia de uma analise externa? Selecione a
parte da informacao que lhe proporcionou chegar a esta conclusao.

d. Qual é o objetivo dessa anélise externa?

Resposta Comentada
Nesta atividade vocé péde diferenciar andlise interna de externa e, ao mesmo tempo, perceber

os objetivos envolvidos em cada um dos tipos nas situacées especificas.

Vocé provavelmente deduziu, comparando as informacgdes disponiveis, que 3 e 4 sdo as
que denunciam os diferentes tipos de andlise. Na informagdo 3, vocé esteve diante de uma
situacdo relacionada & andlise interna: o presidente da empresa solicitou que se fizesse uma
andlise e que, a partir dela, pudesse tomar a decisdo de utilizar capital interno para realizar
uma obra de expanséo. A expressdo que claramente denuncia o fato de estarmos diante de

uma andlise interna é “nosso patriménio”
A informacdo 4 se remete a uma andlise externa: € um trecho de um memorando do presidente da

empresa solicitando ¢ instituicdo bancdria uma avaliacdo para concessdo de fundos (empréstimo)
para realizacdo da obra de expansdo da ABCD. “Concessdo de fundos” é a expressdo que

denuncia a ocorréncia de uma andlise externa.

ANALISE: POR ONDE COMECAR?

O analista de balangos, ao contridrio do contador, tem toda a

liberdade de ajustar as contas das demonstragdes contabeis para

diagnosticar a situacao da empresa.

Todas as demonstragoes financeiras devem ser analisadas. Nesta
disciplina daremos énfase ao BP e 2 DRE, j4 que, por esses demonstrativos,
podemos evidenciar a situagdo econdmico-financeira de uma empresa.

Para efetuar a andlise dos demonstrativos, estes deverdo ser
preparados ou ajustados para analise. Os ajustes (ou reclassificagdes)
sdo, na verdade, um novo reagrupamento de algumas contas. Estas

adequacgoes correspondem a um modelo béasico de adequacdes para a
execucao de uma andlise de demonstracoes contdbeis e serao utilizadas

nas andlises que realizaremos nesta aula. Veja alguns exemplos:

CEDERJ
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a) Duplicatas Descontadas

Ao contrario das demais contas, é praxe no mercado ajustar a
conta Duplicatas Descontadas, independente do objetivo da andlise e da
posi¢ao do analista. Mas qual é o motivo dessa reclassificaciao?

O Desconto de Duplicatas é um empréstimo feito pela empresa
para obter capital de giro. Em Contabilidade Geral II, vocé aprendeu
que a conta Duplicatas Descontadas retificava o valor das Duplicatas a
Receber, ou seja, classificada no Ativo Circulante como uma deducdo. Na
andlise, a conta Duplicatas Descontadas é excluida do Ativo Circulante
e alocada no Passivo Circulante.

Isso acontece porque, como estamos falando de uma conta que
apresentava carater retificador (negativo), retird-la do Ativo faz com
que este fique maior. Essa alteracdo tenderia a desequilibrar os pratos
da balanca patrimonial e, para que isso ndo acontega, o mesmo valor é
langado no Passivo Circulante.

Ao reclassifici-la desta maneira, vocé terd chance de fazer uma
analise mais adequada das fontes de recursos que a empresa utiliza.

A Provisdo para Devedores Duvidosos, que também é uma
conta retificadora de Duplicatas a Receber, ndo é transportada
para o Passivo. Durante a andalise do BP e seguindo o Principio do
Conservadorismo (que vocé aprendeu na Aula 2 de Contabilidade Geral
I), o valor lan¢ado naquela conta é dado como perdido pela empresa.
Este valor, portanto, é descontado do valor das Duplicatas a Receber.
Sua contrapartida estd na DRE, pois o ndo-recebimento dessa quantia
implica o aumento das despesas operacionais da empresa e, conse-
quientemente, redu¢ao do lucro desta.

b) Qualidade das demonstracoes contdbeis

A qualidade das demonstra¢des também influi de forma
significativa para a andlise. A Lei 6.404/76 (das S.A.) exige um parecer
de auditoria para as Sociedades Anonimas, o que nio é exigido das
empresas limitadas.

Dada a auséncia do Parecer de Auditoria, o analista externo ao
efetuar andlise de uma empresa limitada deverd redobrar sua atengio, a
fim de proceder a uma correta interpretacio dos dados contidos nesses
demonstrativos. Muitas vezes eles se apresentam embelezados, isto é,
anotados de maneira a revelar uma situagao da empresa mais favoravel.

Exemplos disso sdo os registros no Ativo Circulante de Duplicatas a



Receber com vencimentos de longo prazo ou de Obrigagdes Venciveis a
Curto Prazo no Exigivel a Longo Prazo. Caso nio haja um esclarecimento
satisfatério, o analista deverd reclassificar esses dados contra a empresa,
isto €, os direitos passam para o Ativo Realizdvel a Longo Prazo e as
obrigacdes passam para o Passivo Circulante. Assim, é atendida a

Convencao do Conservadorismo.

A analise da situacao
financeira de qualquer entidade
se da por meio da comparagao entre os
valores do Ativo Circulante e
do Passivo Circulante.

¢) Resultado de Exercicios Futuros

Em termos de ajustes, destaca-se também o grupo Resultado de
Exercicios Futuros. Vocé lembra se ele representa capitais proprios ou
de terceiros?

O analista devera verificar se realmente se trata de adiantamentos
de clientes para futura entrega de produtos ou servigos com cldusula
de ndo-reembolso. A partir dessa andlise, duas sdao as possibilidades:
(1) se tiver sido classificado inadequadamente, este valor representa
uma obrigacdo, e reclassificado para o Passivo Circulante ou para o
Passivo Exigivel a Longo Prazo, respeitando o prazo de vencimento; (2)
se estiver corretamente registrado, devera ser eliminado e reclassificado
no Patrimdnio Liquido (por se tornar no futuro um “lucro” liquido).

d) Outros ajustes

Além dos ajustes mencionados, outros poderdo ser feitos nas
demonstragdes financeiras, por exemplo, aqueles que envolvem despesa
do exercicio seguinte, estoques invendaveis, duplicatas incobraveis. Nestas
situacdes, os valores classificados no Ativo serdo eliminados do Ativo
Total (seja em fun¢ao dos valores nao-realizaveis ou de realizacao dificil )

e terdo como contrapartida uma dedu¢ao do Patriménio Liquido.
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Atividade 2

Ajustes necessarios a primeira etapa da metodologia de analise 6
Considerando as afirmacdes sobre a preparacao das demonstra¢des financeiras para

andlise, é necessario:
I. Proceder-se a ajustes sempre que estas contiverem valores que representam créditos

incobraveis classificados no Ativo Circulante.
1. Proceder-se a ajustes sempre que estas contiverem contas que o analista externo nao

consiga esclarecer convenientemente.
lll. Proceder-se a ajustes sempre que estas contiverem valores de mercadorias obsoletas,

retiradas de comercializagdo constantes da conta “Mercadorias em Estoques”.

Estdo corretas:

()lell
(Hlell

()lell.
()L el

( ) nenhuma esta correta.

Resposta Comentada
Vocé viu na teoria que o analista deverd ajustar as demonstracées financeiras a

fim de melhorar a eficiéncia da andlise, conforme explicagdo a seguir:

- Afirmativa I: a exclus@o dos créditos incobrdveis do Ativo Circulante terd como
contrapartida a diminuicdo do Patriménio Liquido. Os créditos incobrdveis néo se
realizaréo financeiramente, portanto, devem ser excluidos do Ativo Circulante.

- Afirmativa Il: se ndo houver esclarecimento sobre as contas, o analista externo

deverd reclassificd-las contra a empresa.
- Afirmativa Ill: Na conta Mercadorias em Estoques s6 devem constar mercadorias

em condiges para realizacdo de vendas. A exclusdo dos estoques obsoletos do
item Estoques de Mercadorias terd como contrapartida a diminui¢do do grupo

Patriménio Liquido.

Portanto, todas as afirmacées estdo corretas.

r
A EMPRESA ViA

DiciTtaL S.A.
(EVD S.A))

Ser4 utilizada como
empresa exemplo ao
longo da disciplina,
para que vocé

possa acompanhar
passo a passo toda
a metodologia de
analise.
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UM MODELO PADRONIZADO PARA ANALISE

Para aplicar as técnicas de andlise das demonstragdes contdbeis é
necessario prepara-las fazendo ajustes, como vocé viu na se¢do anterior.
Acompanhe como proceder a esta preparacao pelo exemplo da EMPREsA

Via DigitaL S.A.



Hagit Berkovich — www.sxc.hu — 392613

Daniel Wildman — www.sxc.hu — 298369

Figura 2.2: Produtos da Empresa Via Digital S.A.

A Empresa Via Digital S.A. solicitou um empréstimo de
R$ 1.000.000,00 ao Banco Confianga. Para ganhar credibilidade, enviou
junto com o pedido de empréstimo as demonstracdes contdbeis referentes
aos trés ultimos exercicios sociais (incluindo as Notas Explicativas e o

Parecer dos Auditores Independentes, sem ressalvas):

CEDERJ
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Empresa Via Digital S.A.

Balanco Patrimonial encerrado em:

Em R$
ATIVO 31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
Ativo Circulante
Caixa e Bancos ¢/ Movimento 1.563 637 816
Aplicacbes de Liquidez Imediata 5.827 1.387 2.033
Duplicatas a Receber 48.690 41.995 53.901
Duplicatas Descontadas (13.130) (18.079) (23.462)
Provisdo para Créditos de Liquidacdo Duvidosa (1.472) (980) (880)
Estoque de Produtos Acabados 11.010 19.849 25.734
Estoques de Produtos em Elaboracao 4.232 4.644 6.018
Matérias-primas 18.681 8.918 11.475
Total do Ativo Circulante 75.401 58.371 75.635
Ativo Permanente
- Investimentos
Acdes de Outras Empresas 2.730 2.662 3.448
Obra de Arte 533 1.444 1.904
Total dos Investimentos 3.263 4.106 5.352
- Imobilizado
Iméveis 17.290 17.290 17.290
Maéquinas e Equipamentos 12.168 21.345 23.000
Veiculos 6.877 8.280 9.132
Ferramentas 2.223 2.506 3.500
Depreciacdo Acumulada (7.244) (8.000) (8.200)
Obras em Andamento - 17.615 28.278
Total do Imobilizado 31.314 59.036 73.000
- Diferido
Gastos com Reorganizagao - 1.982 3.179
Total do Diferido - 1.982 3.179
Total do Ativo Permanente 34.577 65.124 81.531
TOTAL DO ATIVO 109.978 123.495 157.166
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Empresa Via Digital S.A.

Balango Patrimonial encerrado em:

o Patrimonia

Em R$
PASSIVO 31/12/X1  31/12/X2 31/12/X3

Passivo Circulante

Fornecedores 31.996 18.518 24.038

Encargos Sociais 3.229 2.322 2.464

Impostos a Recolher 5.499 2.458 2.205

Financiamentos 2.457 2.557 7.109

Dividendos a Pagar 1.261 1.400 1.520

Empréstimos Bancarios 2.982 3.609 2.578
Total do Passivo Circulante 47.424 30.864 39.914
Passivo Exigivel a Longo Prazo

Empréstimos Bancarios 14.196 13.633 17.524

Financiamentos - 37.658 46.100
Total do Passivo Exigivel a Longo Prazo 14.196 51.291 63.624
Patriménio Liquido

Capital Social 29.673 23.190 30.119

Reservas de Capital 11.038 11.779 13.446

Reservas de Lucros 505 368 480

Lucros Acumulados 7.142 6.003 9.583
Total do Patriménio Liquido 48.358 41.340 53.628
TOTAL DO PASSIVO 109.978 123.495 157.166

Empresa Via Digital S. A.

Demonstracao do Resultado do Exercicio relativa ao exercicio de:

Em R$
DISCRIMINACAO X1 X2 X3

RECEITA OPERACIONAL BRUTA 237.401 294.377 313.824

(-) Impostos incidentes sobre Vendas 17.066 15.823 21.967

(-) Devolug¢des e Abatimentos sobre Vendas 9.823 19.208 11.657

(=) RECEITA OPERACIONAL LIQUIDA 210.512 259.346 280.200

(-) Custo dos Produtos Vendidos 160.385 161.313 174.340

(=) LUCRO BRUTO 50.127 98.033 105.860
(-) DESPESAS OPERACIONAIS:

. Vendas 10.218 12.189 13.225

. Administrativas 9.296 8.299 9.078

. Financeiras 15.868 71.839 78.932

(=) LUCRO OPERACIONAL 14.745 5.706 4.625

(+) Receitas Nao-operacionais 256 176 866

(-) Despesas Nao-operacionais 100 100 250

(=) LUCRO ANTES DO IMPOSTO DE RENDA 14.901 5.782 5.241

(-) Provisdo para Imposto de Renda 4.797 1.100 1.661

(=) LUCRO LiQUIDO 10.104 4.682 3.580

LUCRO POR ACAO 0,888 0,390 0,420
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DADOS COMPLEMENTARES

Compras

Dicas
FUNDAMENTAIS!

- Para o transporte dos
dados do BP:

1. Disponivel:

Caixa, Bancos,

Conta Movimento e
Aplicagdes de Liquidez
Imediata.

2. AV = Analise
Vertical e AH = Analise
Horizontal. Essas sdo
técnicas de analise que
vocé aprenderd nas
proximas aulas. Por
enquanto, atenha-se a
preencher a lacuna dos
valores.

3. Lembre-se do

que vocé aprendeu
nesta aula sobre

as Duplicatas
Descontadas...

- Para o transporte dos
dados da DRE:

Utilize valores entre
parénteses somente
nestas situagoes:

1. valores
representativos de
resultados negativos;
2. despesas financeiras
liquidas (quando as
receitas financeiras
forem superiores as
despesas financeiras.
3. outras despesas ou
receitas operacionais
(quando as outras
receitas operacionais
forem superiores

as outras despesas
operacionais).
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Em R$
DISCRIMINACAO X1 X2 X3
133.182 246.396 375.081

Acompanhe esta aula de maneira mais ativa, construindo o
exemplo junto conosco, preenchendo as tabelas.

Imagine que vocé é o analista do banco. Foi incumbido da tarefa
de analisar a empresa para avaliar a capacidade desta para amortizar o
empréstimo solicitado. De posse das demonstragoes contabeis da EVD
S.A. e conhecendo o modelo utilizado pelo Banco Confianca para analise

deste material, vocé iniciou seus procedimentos.

O que um analista
deve ter em mente antes
de iniciar seu trabalho?
Antes de iniciar o estudo sobre
uma empresa, o analista tem de saber o
objetivo do estudo, sua posicao, a qualidade dos
demonstrativos apresentados e os ajustes necessarios,
para adequa-los a analise. No exemplo da Empresa Via
Digital S.A., temos:

- Em termos de objetivo:

O objetivo desta analise é diagnosticar se a Empresa Via Digital
S.A. tem capacidade de honrar o empréstimo solicitado.
- Quanto a posi¢ao do analista:
A analise é externa, uma vez que vocé é analista do Banco Confianga
e esta interessado nos negocios da empresa analisada.

- Quanto a qualidade:

Segundo as fontes disponiveis, a qualidade das demonstracées

a principio apresenta-se boa, pois as demonstra¢des foram
examinadas por auditores independentes, conforme o
Parecer de Auditoria Externa, sem ressalvas.
- Em relagdo aos ajustes:
O ajuste serd efetuado na conta Duplicatas
Descontadas; vocé deve retird-la do Ativo
Circulante e aloca-la no Passivo Circulante,
pois viu, anteriormente, que é uma
fonte de recursos.

O primeiro passo para sua andlise foi transportar os dados
originais para o modelo utilizado pela institui¢do que a estd procedendo
(leia as picas ao lado antes de iniciar sua tarefa!). Para auxilid-lo, algumas

células da tabela ja estio preenchidas.



MODELO PADRONIZADO DO BANCO CONFIANCA PARA
ANALISE DO BALANGO PATRIMONIAL

Nome da empresa:

Titulo da demonstragio:

VAR AV AH  VALOR AV AH VAIOR AV AH
SRS % % RS % % RS % %
Disponibilidades (1) -- --

Direitos Realizaveis a
CP(2)

Soma (3) = (1 +2)
Estoques (4)

ATIVO  CIRCULANTE
(5) = (3 + 4)

ATIVO REALIZAVEL A
LP (6)

ATIVO PERMANENTE
(7)=(8+9+10)

. Investimentos (8)
. Imobilizado (9)
. Diferido (10)

| [ [
A AN =6 123,10 .. 141574 .. 180.628 ..

PASSIVO CIRCULANTE (1) -- -- --
PASSIVO EXIGIVEL A LP (2) -- -- --
PASSIVO EXIGIVEL (3) = (1 +2) 74750 -- 100.234 -- 127.000 --
PATRIMONIO LIQUIDO (4) -- -- --
PASSIVO TOTAL (5) = (aa) | 123108 -- 141,574 -- 180.628 --
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MODELO PADRONIZADO PARA ANALISE DA
DEMONSTRAGCAO DO RESULTADO DO EXERCICIO

Nome da empresa:

Titulo da demonstragao:

ROB (1)
(-) Deducdes de Vendas (2)

(=)ROL(3) = (1-2) 210512 | 259346 | 280200 |
O cPv.@ 1 1 |

(=) LUCRO BRUTO 50.127 98.033 105.860
(5)=(3-4)

(-) DESPESAS OPERACIONAIS
(6)=(7+8+9+10) 35.382 92.327 101.235

Vendas (7) -- -- --
Administrativas (8) -- -- --
Financeiras Liquidas (9). -- -- --
Outras Despesas/Receitas (10) - - - - - -

oo oo B o s (S

(+) Resultados Nao-

Operacionais (12)

(=) LUCRO ANTES DO IR 14.901 5.782 5.241
(13)=(11+12)

(-) Provisao para Imposto pe

Renpa (14)

(=) LUCRO LiQUIDO 10.104 4.682 3.580
(15)=(13-14)

ROB

Receita Operacional Bruta.

ROL

Receita Operacional Liquida.

CPV

Custo dos Produtos Vendidos.

IR

Imposto de Renda.
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Ao preencher as tabelas durante o estudo deste topico, vocé acabou
de realizar uma atividade relacionada ao terceiro objetivo desta aula:

executar a primeira etapa de uma metodologia de analise.

AS ETAPAS DA METODOLOGIA DA ANALISE ECONOMICO-
FINANCEIRA

De posse das demonstrac¢des contabeis, o analista ird prepara-las
para a analise. Neste momento, vocé ja sabe qual é a sua posi¢iao (se
analista interno ou externo) e o objetivo da analise (para quem e por
qué). Este trabalho pode ser dividido em cinco etapas:

e 1% etapa: transportar os dados das demonstracdes financeiras
para o MODELO PREVIAMENTE DEFINIDO, onde sdo feitos os ajustes
necessarios. Além de adequd-los a andlise, este trabalho reduz
de forma significativa o nimero de contas, uma vez que, em
vez de contas especificas, utilizamos grupos de mesma natureza,
facilitando a analise das demonstracdes. Essa etapa foi a que
vocé cumpriu nesta aula, construindo seu aprendizado por uma
atividade.

e 2% etapa: neste momento, as demonstragdes encontram-se
preparadas para receber as TEcNicas DE ANALISE. Essas técnicas
transformam os dados em medidas relativas (e vocé as verd em
aulas posteriores).

e 3% etapa: ap0s aplicadas as técnicas, o analista deve comparar os
indices extraidos com os de empresas concorrentes do mesmo
porte e com os da média do setor. Esses indices-padrio sio
encontrados em revistas especializadas, como por exemplo,
Exame — Melbores e Maiores.

® 4% etapa: apOs efetuar as etapas 1, 2 e 3, o analista pondera os
diversos dados e informacdes, a fim de chegar a um diagndstico
ou conclusdes.

e 5% etapa: por ultimo, o analista toma a decisdo, elaborando o

Relatério de Andlise, seu produto final.

MobELO
PREVIAMENTE
DEFINIDO

E aquele que a
instituicao que
procede a andlise
define. Nesta aula,
vimos um modelo
simplificado de
analise, que foi
aplicado a Empresa
Via Digital S.A.

TECNICAS DE
ANALISE

As técnicas a serem
aplicadas dependem
da finalidade da
andlise, e vocé

as aprenderd nas
proximas aulas. S6
para “diminuir” sua
curiosidade, dentre
as principais técnicas
temos:

a) Analise Vertical;
b) Anilise
Horizontal;

¢) Analise por
Quocientes.
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O RELATORIO DE ANALISE

E 0 meio de comunicacio pelo qual o analista de balanco divulga
o resultado de seu trabalho. Deve ser elaborado de forma clara e sucinta,
de acordo com o objetivo da andlise e a quem ele se dirige.

O relatério de analise deve incluir uma introdugdo, na qual o
analista deverd explicar o objetivo da andlise e para quem ela estd sendo
feita. Em seguida, deve haver uma visdo preliminar sobre os pontos fortes
e fracos dos aspectos observados quando da aplicagio das técnicas de
andlise. Posteriormente, serdo enfocados com maior profundidade os
aspectos levantados na etapa anterior.

Ap6s analise mais detalhada, o analista devera opinar sobre cada
item abordado. Ao final do relatério, deverd sugerir ou recomendar
medidas a serem tomadas que poderdo melhorar ou corrigir falhas
detectadas na situagao existente.

Para a realizacdo do seu trabalho, em relacao aos dados da empresa,
o analista devera:

— priorizar as tendéncias;

— mostrar a real situagdo corrente;

— enfatizar os aspectos fortes;

—ndo omitir os pontos fracos;

— utilizar graficos sempre que possivel;

— adotar uma linguagem clara e concisa.

A Lucro Obtido
R$
1.500.000,00 -
1.000.000,00
500.000,00 I ! >
X1 X2 X3 Ano

Figura 2.3: Graficos sdo sempre apreciados em relatérios de anélise, devido ao
carater fortemente ilustrativo das informacdes.



CONCLUSAO

Vocé viu hoje uma metodologia especifica de andlise das
demonstrag¢des financeiras, necessaria para que seja feita uma avalia¢dao
sobre a empresa para tomada de decisio. E importante que se tenha em
mente que cada instituicdo tem seu modelo de analise de demonstrativos
predefinido. Estes modelos sdo diretamente influenciados pelos interesses

que desencadearam o inicio da andlise.

Atividade Final

A Andlise dos demonstrativos da empresa ViajeBem S.A.

A empresa de turismo ViajeBem S.A. teve que proceder as pressas a andlise das suas
demonstracdes contabeis mais importantes: o BP e a DRE, ambos para o exercicio de X1.
Vocé foi contratado para realizar esta andlise. O primeiro passo, que vocé vai realizar
nesta atividade, é transportar os dados dos demonstrativos para o modelo padronizado
estabelecido pela empresa. Veja o que |he foi fornecido:

1. Balanco Patrimonial encerrado em 31/12/X1

o Patrimonia

ATIVO PASSIVO
Circulante Circulante
Caixa 80 Fornecedores 2.700
Bancos 320 Empréstimos a Pagar 5.000
Estoques 3.700 Impostos a Recolher 1.300
Dividendos a Pagar 1.900

Realizavel a Longo Prazo

Titulos a Receber a Longo Prazo 1.800
Participacdes Nao-Permanentes em Empresas 3.000 Exigivel a Longo Prazo
Empréstimos a Pagar 8.000
Financiamentos a Pagar 1.400
Permanente
Investimentos
Acdes de Controladas ou Coligadas 5.400 Patriménio Liquido
Obras de Arte 6.000 Capital Social 82.630
Imoéveis No de Uso (para renda) 20.000  Lucros ou Prejuizos Acumulado  6.270
Imobilizado
Terrenos 9.000
Maquinas 15.000
Sistemas aplicativos — softwares 7.000
Méveis e Utensilios 10.000
Veiculos 20.000
Marcas e Patentes 4.000
Diferido
Gastos Pré-operacionais 3.900
Ativo Total 109.200  Passivo Total 109.200
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2. Demonstracdo do Resultado do Exercicio findo em X1

A v ]  {

EmRS )
Receita Operacional Bruta 40.000,00
(-) Deducdes 10.000,00
Receita Operacional Liquida 30.000,00
(-) Custo das Mercadorias Vendidas 20.000,00
= Lucro Operacional Bruto 10.000,00

(-) Despesas Operacionais

Administrativas 5.000,00
(=) Lucro Operacional Liquido 5.000,00
(+) Receitas Nao-Operacionais 500,00
(=) Lucro Antes do Imposto de Renda 5.500,00
(-) Provisao para o Imposto de Renda 1.000,00
(=) Lucro Liquido 4.500,00

J

De posse das demonstra¢des anteriores, faca os ajustes necessarios e preencha as tabelas

dos modelos padronizados de analise do BP e da DRE, disponibilizados a seguir:
a. BP:

Para auxilia-lo, o total do Ativo e do Passivo ja esta preenchido.

APLICAGOES Valor ORIGENS Valor

Disponibilidades (1) Passivo Circulante (1)
Direitos Realizaveis a CP (2)
Soma (3) = (1+2) Passivo Exigivel a LP (2)
Estoques (4)
Ativo Circulante (5) = (3+4) Passivo Exigivel (3) = (1+2)
Ativo Realizavel a LP (6)
Ativo Permanente (7) = (8+9+10) Patriménio Liquido (4)
Investimentos (8)
Imobilizado (9)
Diferido (10)

ATIVO TOTAL (11) = (5+6+7) 109.200 PASSIVO TOTAL (5) = (3+4) 109.200
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b. DRE:

Para auxilid-lo, o Lucro Liquido ja estad preenchido.

Em R$
DISCRIMINAQAO Valor
Receita Operacional Bruta (1)
(-) Deducdes de Vendas (2)
(=) Receita Operacional Liquida (3) = (1-2)
(-) Custo dos Produtos Vendidos (4)
(=) Lucro Bruto (5) = (3-4)
(-) Despesas Operacionais (6) = (7+8+9+10)
. Vendas (7)
. Administrativas (8)
. Financeiras Liquidas (9)
. Outras Despesas/Receitas (10)
(=) Lucro Operacional (11) = (5-6)
(+) Resultados Nao-Operacionais (12)
(=) Lucro antes do IR (13) = (11+12)
() Provisao para o IR (14)

(=) Lucro Liquido (15) = (13-14) 4.500

AULAe

Resposta Comentada
Se vocé acompanhou esta aula trabalhando nas tabelas que apresentavam a

primeira etapa de uma andlise, ndo deve ter sido dificil realizar esta atividade. No
Balanco Patrimonial ndo havia contas que precisassem ser transferidas do Ativo

para o Passivo e, por isso, sua principal acéo foi distribui-las corretamente dentro
dos grupos a que pertenciam no modelo padronizado. No modelo da DRE

adotou-se 0 mesmo procedimento para o preenchimento. Vocé deve
ter elaborado tabelas como as sequintes:
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ViajeBem S. A.

Balanco Patrimonial ajustado, encerrado em 31/12/X1

APLICACOES Valor ORIGENS Valor

Disponibilidades (1) 400 Passivo Circulante (1) 10.900

Direitos Realizaveis a CP (2) -

Soma (3) = (1+2) 400 Passivo Exigivel a LP (2) 9.400
Estoques (4) 3.700
Ativo Circulante (5) = (3+4) 4.100 Passivo Exigivel (3) = (1+2) 20.300
Ativo Realizavel a LP (6) 4.800
Ativo Permanente (7) = (8+9+10) 100.300 Patrimoénio Liquido (4) 88.900
Investimentos (8) 31.400
Imobilizado (9) 65.000
Diferido (10) 3.900
ATIVO TOTAL (11) = (5+6+7) 109.200 PASSIVO TOTAL (5) = (3+4) 109.200
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ViajeBem S. A.

Demonstracdo do Resultado do Exercicio ajustada, relativa ao exercicio de X1

Em R$
DISCRIMINACAO Valor

Receita Operacional Bruta (1) 40.000
(-) Deducdes de Vendas (2) 10.000
(=) Receita Operacional Liquida (3) = (1-2) 30.000
(-) Custo dos Produtos Vendidos (4) 20.000
(=) Lucro Bruto (5) = (3-4) 10.000
(-) Despesas Operacionais (6) = (7+8+9+10) 5.000
. Vendas (7) -

. Administrativas (8) 5.000

. Financeiras Liquidas (9) -

. Outras Despesas/Receitas (10) -

(=) Lucro Operacional (11) = (5-6)
(+) Resultados Nao-Operacionais (12)

(=) Lucro antes do IR (13) = (11+12)

(-) Provisdo para o IR (14)

(=) Lucro Liquido (15) = (13-14)
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RESUMO

A andlise das demonstracdes contabeis é utilizada por institui¢cdes para
avaliar a eficiéncia de suas atividades. Pode ser realizada pela prépria
empresa (analise interna) ou por outras instituicdes que tenham interesses
em jogo (analise externa). Em ambos os casos, a analise influencia
diretamente a tomada de decisdes administrativas.

Para a execucdo de uma analise, as demonstragdes contabeis mais utilizadas
sdo o BP e a DRE, em geral referentes aos trés ultimos exercicios.

Ha cinco etapas envolvidas na execu¢dao de uma analise. A primeira delas
é a transposicdo dos dados das demonstragdes para o modelo de andlise
utilizado pela entidade que a esta fazendo. Em seguida, aplicam-se técnicas
de andlise que forneceréo indicadores do andamento dos negdcios da
empresa analisada, avaliam-se as informacGes para gerar um diagnostico
da situacdo da empresa e decide-se que atitudes tomar.

As informacdes obtidas em uma andlise de demonstrativos sdo divulgadas

em um relatério de analise, cujo formato é previamente definido.

\ - - 4

INFORMACAO SOBRE A PROXIMA AULA

Na Aula 3, enfocaremos a técnica de analise denominada Analise

Vertical.
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Analise Vertical

Metas da aula

Apresentar a técnica de Andlise Vertical, uma das técnicas
de Analise de Balancos, explicando sua importancia como
instrumento de analise dos demonstrativos.

Esperamos que, ap6s o estudo do contelido desta aula,
vocé seja capaz de:

aplicar a técnica de Analise Vertical ao Balanco
Patrimonial;

aplicar a técnica de Analise Vertical a Demonstracao
do Resultado do Exercicio;

identificar os objetivos da Analise Vertical;

analisar os resultados obtidos pela Analise Vertical
para inferir sobre a situacdo da empresa analisada.

Pré-requisitos

Para acompanhar esta aula com mais facilidade, é necessario ter claros

os principais relatérios contabeis (BP e DRE), ja estudados nas aulas de
Contabilidade Geral | (Aulas 4 e 7), como também ter acompanhado

a revisao daquele conteddo realizada na Aula 1 desta disciplina.

Vocé deve, também, se reportar a aula passada, em que foram estudados
0s conceitos, objetivos e procedimentos de preparacao das demonstragdes
contabeis para aplicagdo das técnicas de analise.

Mais uma vez, uma calculadora o ajudara bastante!
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INTRODUCAO

ANALISE
VERTICAL

Também é
denominada
Anilise de Estrutura
ou Anilise de
Composicao.

COEFICIENTES
OU PERCENTUAIS

Medidas que
indicam a propor¢ao
de cada componente
em relacao a base.
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As técnicas de Andlise que vocé vai aprender nesta disciplina se remetem
a relativizacoes de valores expressos nas demonstracdes contabeis. Essas
relativizacdes podem ser percentuais ou razdes (quocientes) entre valores de
determinados grupos dos demonstrativos; por exemplo, do BP.

Existem diversas técnicas de analise. As principais vocé vai aprender nesta
disciplina AnAuse VerTicaL, Andlise Horizontal e Andlise por indices. Nesta aula,
abordaremos a Andlise Vertical.

Na Andlise Vertical, vocé calculard a participacdo percentual de cada item
(elemento ou rubrica) em relacao a determinado valor (base). Esse valor pode ser,
por exemplo, o Ativo Total ou o Passivo Total (no caso do Balanco Patrimonial)
ou a Receita Operacional Liquida (no caso da DRE).

Para vocé ter uma idéia, veja, a sequir, a composicao percentual do Ativo de

uma empresa, segmentada pelos seus principais grupos de contas:

Composicao do ativo

20%

|:| Ativo Circulante

- Ativo Realizavel Longo Prazo
10%
|:| Ativo Permanente

70%

De acordo com os percentuais calculados, chegamos a informacéo de que, nesta
empresa, o Ativo Circulante apresenta a maior participacao. Essa informacao é
importante, por exemplo, para um fornecedor que precisa saber se a empresa
em questdo é capaz de pagar suas obrigacdes a curto prazo, se comparado
com o Passivo Circulante.

Sao diversas as aplicacdes da técnica e as informacdes que se pode obter por

seu uso. Vocé verd algumas delas em seguida.

A ANALISE VERTICAL

A Analise Vertical, como vocé ja sabe, é uma técnica de andlise
de demonstragdes contdbeis. Ao aplicar a técnica de Andlise Vertical, o
analista estd transformando os valores monetarios das demonstragoes

financeiras em medidas relativas, chamadas COEFICIENTES OU PERCENTUAIS.



Valores sao transformados em —
Monetarios |:|l> Coeficientes
5 (em R$) (em %)
203 %

R, N
&

A ——

Figura 3.1: Pela Analise Vertical, valores monetarios sdo convertidos em coeficientes
ou percentuais.

O uso da Andlise Vertical tem como principal objetivo medir o
percentual (%) de cada componente em relagdo a base.

A base é representada pela percentagem de 100%. O que determina
o valor correspondente a estes 100% ¢é a demonstragdo contabil que se
estd analisando. Assim, no BP, a base (100%) é representada pelo Ativo
Total ou pelo Passivo Total (o que, de fato, representa o mesmo valor);
na DRE, a base é estabelecida pela Receita Operacional Liquida.

Por medir proporgdes entre os valores e a base, a Andlise Vertical
tem como finalidade observar as contas (ou grupos) de maior valor e
de maior importancia na andlise da empresa. Além disso, possibilita
comparar as mudancas que existem entre essas proporg¢des, permitindo a
visualizagio rdpida das contas (ou grupos) que mais sofreram alteragoes

entre dois ou mais periodos analisados.

COMO REALIZAR A ANALISE VERTICAL?

A Analise Vertical é calculada da seguinte forma:

No Balanco Patrimonial

A base é representada pelo Ativo Total ou Passivo Total (100%).
Isso acontece porque, numa analise de Balanco, é importante saber o
quanto a empresa possui de recursos aplicados no Ativo Circulante,
Realizdvel a Longo Prazo e Permanente em relacdo ao total das
aplicacbes; o mesmo vale para o Passivo (Circulante, Exigivel a Longo
Prazo e Patrimonio Liquido), em relagdo ao total das origens.

Para calcular o percentual de um grupo do BP, é necessario dividi-

lo pelo Ativo ou Passivo Total.

Conta (ou grupo) a analisar x 100

Base
(Ativo Total ou Passivo Total)

x 100

Vocé sabia que se
multiplicarmos

o numerador de
uma férmula por
100 o resultado da
fracao ja é dado

em percentual?

E por isso que,

na expressao
representada para
Analise Vertical do
BP, multiplicamos o
numerador por 100!
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ARREDONDAMENTOS
Sdo efetuados quando
h4 casas decimais a
serem excluidas em
um namero.

para zero casas decimais.

Como arredondar nimeros?

Vocé deve efetuar o arredondamento de acordo
com o critério universal. Este critério diz que:

1 — deve-se determinar quantas casas decimais o nUmero tera
(incluindo os com zero casas decimais, ou seja, nimeros inteiros);

determinou (aquele a partir do qual comecara a eliminagao):

‘ 2 — observar o numero que vem em seguida a casa decimal que vocé

—se este nUmero for 0, 1, 2, 3 ou 4, é s6 elimina-lo;

—se este numero for de 5 a 9, também é procedida a eliminacdo, mas
deve-se somar uma unidade a Ultima casa da parte mantida.

Veja exemplos para ficar mais claro:

Nuamero Zero casas decimais Uma casa decimal
NN [ emah]

14,389 14,389 g 14 14,389 g 14,4

15,558 15,558 i@’* 16 15,558 @"715,6

Duas casas decimais

g
14'389L\ 14,39

15,558 @"71 5,56

Para facilitar a interpretagdo da Andlise Vertical, sempre que

possivel, deve-se efetuar ARREDONDAMENTOS nos percentuais apurados

Veja como é feita a Analise Vertical do demonstrativo contabil

Empresa Goias Ltda.
Balanco Patrimonial encerrado em 31/12/X5

a seguir:

Legenda

VALOR AV
AC - Ativo Circulante. ATIVO R$ %
ARLP - Ativo Realizavel a Longo Prazo. °
AP — Ativo Permanente. AC 64.000 40
AT - Ativo Total.
PC - Passivo Circulante. ARLP 9.600 6
PELP - Passivo Exigivel a Longo Prazo. AP 86.400 54
PL - Patriménio Liquido. ’
PT - Passivo Total. AT 160.000 100
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VALOR
PASSIVO
R$
PC 48.000
PELP 16.000
PL 96.000
PT 160.000

AV
%
30

10
60

100




Vale lembrar que, conforme vocé aprendeu na aula passada, as

demonstragdes contabeis precisam ser ajustadas para aplicar as técnicas

de andlise. Na tabela anterior, os agrupamentos de contas ja haviam sido
feitos e precisamos simplesmente calcular seus percentuais em relacio ao
Ativo Total e ao Passivo Total. Como chegamos aos percentuais anotados

na coluna AV (Andlise Vertical)? Acompanhe a seguir:

IMEMORIA DE CALCULO \ MEMORIA DE

AT é a BASE (100%) PT é a BASE (100%) CALCULO

AC AC E o lugar de

registro dos célculos

64.000 x 100 = 40%
160.000

ARLP

9.600 x 100 = 6%
160.000

AP

86.400 x 100 = 54%

48.000 x 100 = 30%
160.000

PELP

16.000 x 100 = 10%
160.000

PL

96.000 x 100 = 60%

dos percentuais
efetuados em uma
andlise.

J

160.000 160.000

No exemplo anterior, todas as
divisdes resultaram em valores inteiros.
Quando isso ndo acontecer, o analista deve adotar
como critério, sempre que possivel, o arredondamento
dos percentuais calculados para zero casas decimais.
Afinal, o que representa, por exemplo, 0,3% de 100%?
Mas cuidado! Quando se arredondam os percentuais,
vocé deve estar atento para que o somatério dos
percentuais dos componentes do Ativo ou
Passivo totalize 100%.

Apoés a primeira parte desta aula, que vocé acabou de estudar,
€ importante realizar a atividade a seguir. Nao deixe de fazé-la, pois é

importante para avangar neste conteido!
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Atividade 1

Calculando percentuais de Analise Vertical no BP 6

A Empresa Sergipe S. A. contratou vocé, analista de demonstracdes contabeis, para
proceder a uma analise vertical em seu Balanco Patrimonial, a fim de obter informacoes
sobre a proporcao de seus componentes em relacdo ao total de aplicacdes e origens.
Para isso, forneceu-lhe o seguinte demonstrativo, em que os ajustes (agrupamentos
de contas) ja haviam sido feitos:

Empresa Sergipe S. A.
Balanco Patrimonial encerrado em 31/12/X1

y_______Balanco Patrimonial %

VALOR AV VALOR AV \
ATIVO PASSIVO

R$ MIL % R$ MIL %
Circulante 2.000 Circulante 1.500
Realizavel a Exigivel a
Longo Prazo 450 Longo Prazo 300
Permanente -
Investimentos 750

Patriménio

Permanente - Do
Imobilizado 1,600 Liquido 3.200
Permanente -
Diferido 200
TOTAL 5.000 TOTAL 5.000

J

De posse do BP ja ajustado da Empresa Sergipe S. A., vocé iniciou sua analise.

Tarefa: Preencha a coluna AV da tabela anterior com os percentuais que obtiver a partir de
seus célculos. Se achar conveniente, anote a memdria de célculo no espaco a seguir.

AT é a BASE (100%) PT é a BASE (100%)
AC: PC:
ARLP: PELP:
Permanente - Investimentos: PL:

Permanente - Imobilizado:

Permanente - Diferido:
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Resposta Comentada

Vocé viu, na teoria, que a Andlise Vertical é o processo que mede a participacdo de cada
grupo em relagdo ao todo de que faz parte. No BR, 0os 100% sdo o Ativo Total (base). Deste
modo, para saber a participacdo de cada grupo em relacdo G base (Ativo Total), basta
aplicar uma regra de trés simples.

Por exemplo, se quisermos saber qual a participagdo do AC em relacdo ao Ativo Total,
temos:

2000 == X q X=2.000 x 100, donde X = 40%

5000 == 100% 5.000

Assim, nosso BP analisado fica:
Empresa Sergipe S. A.
Balanco Patrimonial encerrado em 31/12/X1

balanco Patrimonia

VALOR AV VALOR AV \
ATIVO PASSIVO

R$ MIL % R$ MIL %
Circulante 2.000 40 Circulante 1.500 30
Realizavel a Exigivel a
Longo Prazo 450 9 Longo Prazo 300 6
Permanente -
Investimentos 750 15
Permanente - Patriménio
Imobilizado 1.600 32 Liquido 3.200 64
Permanente -
Diferido 200 4
TOTAL 5.000 100 TOTAL 5.000 100 )

Os valores obtidos na Andlise Vertical estdo registrados na memdria de cdlculo a seguir:
Meméria de cdlculo

AT é a BASE (100%) PT é a BASE (100%)
AC: PC:
2.000 x 100 = 40% 1.500 x 100 = 30%
5.000 5.000

ARLP: PELP:
450 x 100 = 9% 300 x 100 = 6%

5.000 5.000
PERMANENTE - Investimentos PL
750 x 100 = 15% 3.200 x 100 = 64%

5.000 5.000

PERMANENTE - Imobilizado
1.600 x 100 = 32%

5.000
PERMANENTE - Diferido

200 x 100 = 4%
5.000

%
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Na Demonstracao do Resultado do Exercicio (DRE)

Na Demonstracao do Resultado do Exercicio, a base é repre-
sentada pela Receita Operacional Liquida (100%). Isso acontece porque
é importante para a andlise da empresa relacionar suas despesas e lucros
com o quanto obtém de receita por suas atividades (ou o quanto de suas
receitas/despesas ndo-operacionais representam em relagio ao que recebe
pelas suas atividades).

Para efetuar a Analise Vertical na DRE, portanto, € preciso dividir
a conta (ou grupo) a analisar (multiplicado por 100 para que o resultado

ja seja obtido em percentual) pela base:

Conta (ou grupo) a analisar x 100

Base

(Receita Operacional Liquida)

Para esclarecer qualquer possivel divida, veja um exemplo de

como proceder uma anilise vertical na DRE:

Empresa Comercial Sabor de Mel Ltda.
Demonstracao do Resultado do Exercicio relativa ao exercicio de:

X5

DISCRIMINA(;AO VALOR AV

R$ %
Receita Operacional Liquida (ROL) 180.000 100
(-) Custo das Mercadorias Vendidas (CMV) 81.000 45
(=) Lucro Bruto (LB) 99.000 55

(-) Despesas Operacionais (DO):

¢ Despesas Comerciais (DC) 21.600 12
e Despesas Administrativas (DA) 25.200 14
* Despesas Financeiras (DF) 7.200 4
(=) Lucro Operacional (LO) 45.000 25
(+) Receitas Nao-Operacionais (RNO) 3.600 2
(-) Despesas Nao-Operacionais (DNO) 9.000 5
(=) Lucro Antes do IR (LAIR) 39.600 22
(-) Provisao para o Imposto de Renda (PIR) 12.600 7
(=) Lucro Liquido (LL) 27.000 15



Segundo a férmula que vocé viu anteriormente, foi possivel chegar

aos percentuais anotados na coluna AV (a direita). Os célculos foram

executados da seguinte maneira:

AULAe

ROL é a BASE (100%) LO: \
4.500 x 100 = 25%
180.000
CMV: RNO:
81.000 x 100 = 45% 3.600 x 100 = 2%
180.000 180.000
LB: DNO:
99.000 x 100 = 55% 9.000 x 100 = 5%
180.000 180.000
DC: LAIR:
21.600 x 100 = 12% 39.600 x 100 = 22%
180.000 180.000
DA: IR:
25.200 x 100 = 14% 12.600 x 100 = 7%
180.000 180.000
DF: LL:
7.200 x 100 = 4% 27.000 x 100 = 15%
180.000 18.000 )

Ficou claro como proceder a Andlise Vertical da DRE? Que tal

fazer uma atividade para nao deixar qualquer diavida?

Atividade 2

A Empresa Sergipe S. A. havia contratado vocé, analista de demonstragdes
contabeis, para realizar a analise vertical de seu BP. Satisfeita com o produto 6
obtido, solicitou que vocé realizasse a analise de sua Demonstra¢cdo do
Resultado do Exercicio. Para isso, forneceu os dados a seguir, ja ajustados:

Empresa Sergipe S. A.
Demonstracao do Resultado do Exercicio relativa ao exercicio de:

.\
X1 \

DISCRIMINA(;AO VALOR AV
R$ MIL %
VENDAS BruTas 5.000

(-) Deducoes das Vendas Brutas:

¢ Devolucdo de Vendas 10
e Descontos Incondicionais 50
® Impostos Faturados 310

)
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(=) Venbas Liquipas 4.630
(-) Custo das Mercadorias Vendidas 1.400
(=) Lucro Bruto 3.230

(-) Despesas Operacionais

e Despesas de Vendas 400

e Despesas Administrativas 200

e Despesas Financeiras 100

(=) Lucro Operacional 2.530
é )

VENDAS BrRuTAs e LiQuiDAs

A expressdo “Vendas Brutas” é equivalente a Receita Bruta ou
Receita Operacional Bruta, ao passo que “Vendas Liquidas™ é
muito utilizada nas empresas comerciais e é semelhante a Receita
Liquida ou Receita Operacional Liquida, ou seja, servira como
base de cdlculo para a Andlise Vertical.

L _J

Preencha a coluna AV com os percentuais corretos, calculados de acordo com a base.
Para facilitar, arredonde os valores para zero casas decimais. Se julgar necessario, registre
as operacoes que realizar na memoria de calculo a seguir:

Memodria de célculo:

Vendas Liquidas (ou ROL): Despesas de Vendas:
Vendas Brutas (ou ROB): Despesas Administrativas:
Devolugdes de Vendas: Despesas Financeiras:
Descontos Incondicionais: Lucro Operacional:

Impostos Faturados:

CMV:

Lucro Bruto:
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Resposta Comentada
Repare que a fun¢do da Andlise Vertical é transformar unidades monetdrias em medida

relativa chamada percentual.
A base para o cdlculo dos percentuais na Demonstracdo do Resultado do Exercicio é a ROL.
Nesta atividade, estd representada pelas Vendas Liquidas.

Empresa Sergipe S. A.
Demonstracio do Resultado do Exercicio relativa ao exercicio de:

N

X1
DISCRIMINAGAO VALOR AV
R$ MIL %
Vendas Brutas 5.000 108
(-) Deducdes das Vendas Brutas:
¢ Devoluc¢ao de Vendas 10 -
® Descontos Incondicionais 50 1
e Impostos Faturados 310 7
(=) Vendas Liquidas 4.630 100
(-) Custo das Mercadorias Vendidas 1.400 30
(=) Lucro Bruto 3.230 70
(-) Despesas Operacionais
¢ Despesas de Vendas 400 9
e Despesas Administrativas 200 4
e Despesas Financeiras 100 2
(=) Lucro Operacional 2.530 55

Como sugerimos que houvesse apenas numeros inteiros (sem casas decimais), o item Devolugdo
de Vendas ndo tem uma porcentagem anotada na coluna AV. Isso aconteceu porque, em relacdo
a Receita Operacional Liquida (Vendas Liquidas), o valor daquele item ndo alcanca 1%.
Para calcular os percentuais de Vendas Liquidas, Lucro Bruto, Lucro Operacional, ndo hd
necessidade de utilizar regra de trés simples, basta fazer a diminuigdo dos percentuais dos
valores jd calculados anteriormente. Veja como ficou a memdria de cdlculo:
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Memdria de Cdlculo

Vendas Liquidas (ou ROL)
E a BASE (100%)

Vendas Brutas:
5.000 x 100 = 108%

4.630
Devolug¢oes de Vendas:
10 x 100 = -%
4.630

Descontos Incondicionais:
50x 100 =1%

Despesas de Vendas:

400 x 100 = 9%

4.630

Despesas Administrativas:

200 x 100 = 4%

4.630

Despesas Financeiras:

100 x 100 = 2%
4.630

Lucro Operacional: LO = LB - DO
55% =70% - (9% + 4% + 2%)

4.630

Impostos Faturados:

310 x 100 = 7%
4.630

CMV:

310 x 100 = 30%
4.630

Lucro Bruto: LB = VL - CPV
70% = 100% - 30%

Legenda

ROL - Receita Operacional Liquida.
CMV - Custo das Mercadorias Vendidas.
VL - Vendas Liquidas.

LB — Lucro Bruto.

DO - Despesas Operacionais.

MAIS APLICACOES DA ANALISE VERTICAL

A Analise Vertical oferece parametros relativizados. Esses pardmetros
sdo importantes ndo apenas na avaliacio de um determinado grupo em
relacao ao Ativo Total, por exemplo. Sio importantes também para calcular
percentuais de contas em relagao ao subgrupo do BP a que pertencem.

Assim, pode ser importante para uma empresa saber o quanto do
seu Ativo Circulante é representado por disponibilidades, ou o quanto
de seus Estoques é matéria-prima, por exemplo.

Para efetuar andlises mais particulares como estas que mencionamos
no paragrafo anterior, sO é preciso determinar que grupo sera sua base de
calculo. Portanto, se quisermos calcular o percentual de disponibilidades

em relagdo ao Ativo Circulante, é s6 estabelecermos este como base:



X1
DISCRIMINACAO VALOR AV
R$ %
Disponivel 20.000 10
Duplicatas a Receber 80.000 40
Mercadorias 100.000 50
Total do Ativo Circulante 200.000 100

MEMORIA DE CALCULO

AC
E a BASE (100%)

Disponivel:

20.000 x 100 = 10%
200.000

Duplicatas a Receber:

80.000 x 100 = 40%
200.000

Mercadorias:

100.000 x 100 = 50%
200.000

/

O mesmo pode ser feito para qualquer subgrupo do BP e da
DRE. Por exemplo, Estoques em relagdo ao Ativo Circulante, Matérias-
primas em rela¢do a Estoques ou Despesas Administrativas em relacio
as Despesas Operacionais. A regra é definir quem sera a base, ou seja,
em relagdo a que grupo (ou conta) vocé deseja obter informacdes mais

precisas.

CEDERJ 67



Analise das Demonstracdes Contabeis | Analise Vertical

Por que usar uma técnica
de relativizacao?

www.sxc.hu/478419

Eric Dolle
www.sxc.hu/513028

Hagit Berkovich
www.sxc.hu/506698

Quem é maior, uma joaninha ou um gafanhoto?

A joaninha certamente percebe que o gafanhoto é maior do que ela;
entretanto, utilizando um animal de grande porte como referencial (elefante,
por exemplo), serd que essa pequena diferenca é relevante?

Usando o mesmo raciocinio, uma conta pode ter seu valor aumentado de um
exercicio para o outro, mas isso representa algo significativo em relacdo ao
referencial estabelecido (a base)?

E muito importante destacar que a Analise Vertical mede tdo-somente
proporcdes. Quando falamos deste tipo de analise, descartamos valores
monetarios. Assim, ndo tem sentido falar em aumento ou diminuicdo destes, uma
vez que ela ndo mede isso, conforme vocé pode ver no exemplo a seguir:

X1 X2
DISCRIMINACAO VALOR AV VALOR AV
R$ R$
Duplicatas a Receber 500.000 50 1.000.000 25

Estoques 500.000 3.000.000

Total 1.000.000 4.000.000

S

Ao analisar a participacdo da conta Duplicatas a Receber e da conta
Estoques em relacdo ao total nos anos X1 e X2, observamos que as
Duplicatas a Receber representavam 50% em X1 e 25% em X2;
nao houve, porém, uma diminuicdo no valor de Duplicatas a
Receber, que passou de R$ 500.000 para R$ 1.000.000.
Outra vantagem de ter numeros que refletem
proporcdes e nao valores absolutos é poder
comparar empresas de portes diferentes.
O volume monetario é muito diferente,
mas as proporg¢des provavelmente
nao o serao!
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O QUE MOSTRA A ANALISE VERTICAL?

Agora que vocé ja tem uma visdo geral da técnica da Analise
Vertical, veja as informagoes que pode obter dos resultados desta técnica
aplicada ao Balango Patrimonial e 3 Demonstra¢gao do Resultado do

Exercicio.

Analise vertical no balanco patrimonial

Seu objetivo geral é:

Mostrar a participacdo de cada conta (ou grupo) em rela¢do ao
total do Ativo ou Passivo. Esses dados podem ser comparados com seus
equivalentes em outros exercicios (ou em outras empresas do mesmo
ramo) para identificar se existem contas (ou grupos) fora das proporcoes
normais.

Mais especificamente, a Andlise Vertical mostra de forma
detalhada a estrutura do Ativo e do Passivo e as modificacdes ocorridas
ao longo dos exercicios analisados.

Em relagdo a composi¢ao do Passivo, podemos verificar:

— a participagdo dos capitais de terceiros no total das origens de
recursos? E dos capitais proprios?;

— o percentual de capitais de terceiros a curto e a longo prazo;

— o perfil das dividas (de FINANCIAMENTO ou de FUNCIONAMENTO) da
empresa.

Em relagdo a estrutura do Ativo, pode-se verificar:

— quantos por cento dos recursos a disposicio da empresa
encontram-se aplicados no Ativo Circulante, no Ativo Realizdvel a
Longo Prazo e no ATivo PERMANENTE;

— qual a participagdo das principais contas dentro dos seus
respectivos grupos?;

— qual a participag¢do dos subgrupos Investimentos, Imobilizado
e Diferido no total do Ativo Permanente? etc.

Depois de calcular esses percentuais, vocé deve comparar os
valores extraidos na Andlise Vertical com os das empresas concorrentes,
a fim de se certificar se os recursos investidos sao tipicos ou nao para o
ramo de atividade da empresa. Por exemplo: normalmente, os recursos
aplicados no Ativo Circulante em uma empresa comercial s3o superiores

aos do Ativo Permanente.

DivipAs DE
FINANCIAMENTO E
DE FUNCIONAMENTO

Dividas de
financiamento:
oriundas de
instituicoes
financeiras.
Dividas de
funcionamento:
oriundas de
fornecedores,
salarios, impostos,
aluguéis etc.

J

\

ATIvOo
PERMANENTE

Em Analise das
Demonstragoes
Contabeis, o Ativo
Permanente também
pode ser chamado
Investimentos Fixos.
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CusTo DAS
VENDAS

Na empresa industrial,
é representado

pela conta CPV; na
comercial, pela conta
CMV; e na empresa
prestadora de servigos,
pela conta Custo dos
Servicos Prestados
(CSP).

Analise vertical na demonstracao do resultado do exercicio

Seu objetivo geral é:

Mostrar a participagdo de cada conta (ou grupo) em relagio a
Receita Operacional Liquida (ROL) e, a0 comparar esses percentuais
com padrdes do ramo ou da prépria empresa em exercicios anteriores,
identificar se existem contas (ou grupos) fora das proporcoes normais.

Em termos especificos, a Analise Vertical possibilita avaliar
a participagdo de cada elemento na formagiao do lucro ou prejuizo
do periodo. Dessa forma, é possivel mostrar de forma detalhada o
desempenho da empresa.

Vocé viu no calculo da Anilise Vertical na DRE que a ROL é a base
(éigualada a 100% e todos os demais itens tém seu percentual calculado
em relacao a ela). Assim, foi possivel verificar a representatividade de cada
conta (ou grupo) em relacdo a Receita Operacional Liquida. Exemplos
disso sdo as respostas para:

- qual o percentual do Custo pas Venbas? E das Despesas
Operacionais? E das Despesas Administrativas?

— qual a representatividade do Lucro Bruto? Do Lucro
Operacional? Do Lucro Liquido?

Ap0s calcular esses percentuais, vocé deve compard-los com os de
outras empresas de atividade semelhante, do mesmo porte e, se possivel,
da mesma regido geogrifica.

Finalmente, a Anélise Vertical permite ao analista detectar variagdes
expressivas ocorridas nos exercicios analisados, sejam elas favoraveis ou

ndo e, a partir disso, procurar as causas dessas variacdes.

Atividade 3

Objetivos da Anadlise Vertical nos diferentes demonstrativos 6

A seguir vocé encontrard uma série de sentencas que se referem a Analise Vertical.
Identifique quais se referem ao BP e quais estdo relacionadas a DRE, escrevendo a sigla
da demonstracdo na lacuna disponivel.
1. () Fornecer dados sobre a origem de capitais proprios e de terceiros.
2. () Possibilitar a avaliacdo do resultado da empresa ao longo de varios exercicios.
3.( ) Calcular a representatividade dos Lucros.
4. ( ) Mostrar a participacdo de cada grupo do Ativo no total das aplicacdes.
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5.( ) Calcular a participacao de cada elemento da demonstracdo contabil no
resultado da empresa.
6. ( ) Comparar os dados com os das demais empresas.

Resposta Comentada
“Fornecer dados sobre a origem de capitais préprios e de terceiros” e “Mostrar a participacdo
de cada grupo do Ativo no total das aplicacbes” sGo agdes da Andlise Vertical diretamente
relacionadas ao Balanco Patrimonial. Repare que as expressées “capitais préprios e de
terceiros” e “total das aplicacées” sdo os elementos denunciadores nas sentencas.
As acbes da Andlise Vertical voltadas para a DRE, portanto, sGo “possibilitar a avaliagdo do
resultado da empresa ao longo de vdrios exercicios’, “calcular a representatividade dos Lucros” e
“calcular a participacdo de cada elemento da demonstracéo contdbil no resultado da empresa’”
As expressoes que se referem a DRE nestas senten¢as sdo ‘resultado” e “Lucros”
Sentiu falta do item 6 nesta resposta? Provavelmente! Ele ndo se enquadra particularmente
em nenhuma das duas demonstracées. Comparar os dados obtidos pela Andlise Vertical com
aqueles obtidos pela mesma técnica em outra companhia é uma agdo que se pode realizar

tanto com os percentuais calculados no BP quanto na DRE!

Como fazer a Analise Vertical
com uma calculadora?

( Se vocé possui uma calculadora HP-12C, pode utiliza-la para o calculo da
Analise Vertical, o que é feito da seguinte maneira:

o que é feito dados teclas
Determinar casas FO (zero casas
decimais decimais)

ETAPA 1

F1 (uma casa
decimal) etc.

Arquivar a base Valor (R$) da base Enter
Célculo Valor (R$) da conta % T

ETAPA 2

Recuperagdo da base CLx
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Para efetuar todos os
calculos, vocé deve utilizar a Etapa 2.

Quando for necessario trocar a base, volte a
Etapa 1.

Vocé também pode fazer todos esses calculos com uma
calculadora comum.

Exemplo:
({ Qual a participacao de cada conta no Ativo Imobilizado?

31/12/X1 \
CONTAS
VALOR AV
R$ %
Maquinas e Equipamentos 200.000 50
Veiculos 160.000 40
Ferramentas 40.000 10
Total do Ativo Imobilizado 400.000 100 )

Etapa 1:
Para determinar o nimero de casas decimais:
No exemplo citado, vocé vai eliminar as casas decimais; para isto, tecle FO.

Para arquivar a base:
No exemplo citado, a base é o total do Ativo Imobilizado: R$ 400.000. Digite a base
(R$ 400.000) e aperte a tecla enter.

Etapa 2:
Para calcular os percentuais (%) das contas, vocé deve digitar o valor de
cada conta e apertar a tecla %T.
Por exemplo, para calcular o percentual da conta Maquinas e
Equipamentos, vocé deve digitar o valor (R$ 200.000) e apertar a
tecla %T.

Para calcular a conta seguinte, no caso Veiculos, vocé precisa
recuperar a base, o que é feito da seguinte maneira:
aperte a tecla CLx e a seguir digite o valor da conta
cujo percentual vocé quer calcular, ou seja,
digite o valor (R$ 160.000) e aperte a
tecla %T.

INTERPRETANDO UMA ANALISE VERTICAL

Asinformacoes obtidas pela Andlise Vertical sio de grande importancia
por fornecerem o caminho que a empresa deve percorrer, as diretrizes para
a tomada de decisoes na entidade. Mas como interpretar os dados obtidos?

Isso é o que voce vera a seguir, tanto para o BP quanto para a DRE!
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Para o Balanco Patrimonial

Para efeito de andlise dos dados obtidos com a aplica¢do da técnica

Imagine que a Empresa Via Digital S.A. apresente os seguintes

aplicacoes:

aplicacdo da Analise Vertical. Veja um exemplo:

Empresa Via Digital S.A.
Balanco Patrimonial ajustado encerrado em:

Balanco Patrimonia

APLICACOES

ATIVO CIRCULANTE
Disponivel (1)

Direitos Realizaveis a Curto Prazo (2)
Soma (3) = (1+2)

Estoques (4)

Total do Ativo Circulante (5) = (3 + 4)
ATIVO REALIZAVEL A LONGO PRAZO (6)
ATIVO PERMANENTE (7) = (8 + 9 + 10)

. Investimentos (8)

. Imobilizado (9)

. Diferido (10)

ATIVO TOTAL(11)=(5+6+7)

31/12/X1

R$ %
7.390 6
47.218 38
54.608 44
33.923 28
88.531 72
34577 28
3.263 3
31.314 25
123.108 100

Figura 3.2: No filme O Mdgico de Oz, um classico
infantil, a personagem principal, Dorothy, precisava
chegar ao castelo do Magico de Oz, pois s6 assim
ela conseguiria alcancar seu objetivo: voltar para
casa. Para chegar ao Magico, Dorothy devia seguir
pela estrada de tijolos amarelos.
As empresas tém como objetivo alcancar o
melhor desempenho possivel. A Anélise Vertical das
demonstra¢des contabeis fornece um caminho a
ser seguido para isso, a estrada de tijolos amarelos
que se deve percorrer.

de Analise Vertical no Balanco Patrimonial, vocé deverd desenhar um

HISTOGRAMA para cada exercicio, com os percentuais obtidos quando da

percentuais dos seus subgrupos em relagdo ao total das origens e das

31/12/X2
VALOR AV VALOR

R$

2.024
41.015
43.039
33.411
76.450
65.124

4.106
59.036

1.982

141.574

AV
%

29

30

24

54

46

42

100

HisToGRAMA

Grifico constituido
por retangulos

de mesma base,
colocados lado a
lado e cuja altura

¢ proporcional

a quantidade a
representar.
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Balanco Patrimonia

31/12/X1 31/12/X2
ORIGENS VALOR AV VALOR AV
R$ % R$ %
PASSIVO CIRCULANTE (1) 60.554 49 48943 35
PASSIVO EXIGIVEL A LONGO PRAZO (2) 14196 12 51.291 36
PASSIVO EXIGIVEL (3) = (1+2) 74750 61 100.234 71
PATRIMONIO LIQUIDO (4) 48.358 39 41340 29
PASSIVO TOTAL (5) = (3+4) 123.108 100 141.574 100

J

Para representar estes percentuais em um histograma, precisamos
estabelecer a altura do retidngulo que representara os 100% e dividir essa
figura geométrica em partes que representem proporcionalmente cada

grupo das origens e das aplicagoes:

31/12/X1 31/12/X2
PC AC 3:;
AC  49% 54%
72%
2%
AP
AP 46%

28%

Figura 3.3: O histograma do BP da Empresa Via Digital S.A.
encerrado em 31/12 de X1 e X2, respectivamente.

O histograma é desenhado para facilitar os comentarios acerca
da Analise Vertical no BP. A partir da Analise Vertical dos Balangos
Patrimoniais ajustados, nota-se pelo lado das aplica¢des diminui¢dao do
Ativo Circulante de 72% para 54%, de X1 para X2. Em contrapartida,
o Ativo Permanente cresceu sua participa¢io de 28% para 46%.

Do lado das origens, observa-se que os recursos de terceiros
aumentaram sua participagao, passando de 61% para 71% do total
do Passivo.

Vocé pode verificar uma mudanca de mix entre a participacio dos
capitais de terceiros de curto prazo e de longo prazo. Enquanto o primeiro
decresceu de 49% para 35%, o segundo aumentou substancialmente
sua participagido, de 12% para 36%, em funciao do financiamento do
Ativo Permanente.

O Patriménio Liquido, que fornecia 39% dos recursos em X1,

decresceu para 29% em X2.
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Para a Demonstracao do Resultado do Exercicio

A partir da Analise Vertical, é possivel verificar qual a porcentagem
do lucro em relagdo a Receita Operacional Liquida (ROL), como andam
suas despesas de um exercicio para o outro (se aumentaram ou nao
sua participacdo), dentre muitas outras informacdes. Para esclarecer a
importancia da Analise Vertical no processo de andlise da DRE, veja o

exemplo a seguir, mais uma vez com a Empresa Via Digital S.A.:

Empresa Via Digital S.A.
Demonstracao do Resultado do Exercicio ajustada relativa
ao exercicio de:

A v )  { -
A —\

X1 X2

DISCRIMINACAO VALOR AV VALOR AV

R$ % R$ %
Receita Operacional Bruta (1) 237.401 113 294.377 114
(-) Deducoes de Vendas (2) 26.889 13 35.031 14
(=) Receita Operacional Liquida (3) = (1 -2) 210.512 100 259.346 100
(-) Custo dos Produtos Vendidos (4) 160.385 76 161.313 62
(=) Lucro Bruto (5) = (3 -4) 50.127 24 98.033 38
(-) Despesas Operacionais (6) = (7+8+9+10) 35.382 17 92327 36
. Vendas (7) 10.218 5 12.189 5
. Administrativas (8) 9.296 4 8.299 3
. Financeiras Liquidas (9) 15.868 8 71839 28
. Outras Despesas/Receitas (10) - - - -
(=) Lucro Operacional (11) = (5-6) 14.745 7 5.706 2
(+) Resultados Nao-Operacionais (12) 156 - 76 -
(=) Lucro antesdo IR (13) = (11 + 12) 14.901 7 5.782 2
(-) Provisao para o IR (14) 4.797 2 1.100 -
(=) Lucro Liquido (15) = (13 - 14) 10.104 5 4.682 2

J

A partir da Andlise Vertical dos Demonstrativos dos Resultados
dos Exercicios saneados apresentados, vocé pode perceber que houve um
crescimento da margem bruta (lucro bruto) de 24% em X1 para 38%
em X2. No entanto, o aumento significativo das Despesas Operacionais,
que passaram de 17% em X1 para 36% em X2, fez com que a margem
operacional (Lucro Operacional) caisse de 7% para 2% em X2. As
Despesas Financeiras, que passaram de 8 % para 28 %, foram responsaveis

pela elevagdo da participacdo das Despesas Operacionais.
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A empresa piorou seu desempenho em relagdo a X1, pois sua

margem liquida (Lucro Liquido) diminuiu, passando de 5% para 2%.

CONCLUSAO

Embora bastante simples, a técnica de Analise Vertical, quando
aplicada ao Balanco Patrimonial, possibilita que o analista conheca a
participagdo percentual de cada conta (ou grupo) em rela¢do ao total
do Ativo ou do Passivo.

A comparacio entre dois ou mais exercicios subsequientes permite
constatar mudancas na politica da empresa, quanto a obtengdo e a
aplicacdo de recursos.

Quando aplicada a Demonstragio do Resultado de Exercicio,
possibilita verificar a participacao relativa de cada componente em relagiao
a Receita Operacional Liquida e identificar a margem de contribui¢ao
de cada elemento na formagio do resultado liquido de cada exercicio.
Examinando mais de um exercicio, permite identificar, de um ano para
outro, as variacdes do Lucro Bruto, do Lucro Operacional, do Lucro

Liquido etc. no total das Receitas Operacionais Liquidas.

Atividade Final

Interpretando os resultados da Analise Vertical 6

Uma empresa solicitou seus servicos de analista de demonstracdes contabeis

para fornecer um parecer sobre o desempenho da entidade baseado na

Analise Vertical de suas demonstracdes contabeis. A seguir estdo os dados

que vocé recebeu:

CIRCULANTE 2.800 35 4.800 40
REALIZAVEL A LONGO PRAZO 1.200 15 1.600 13
PERMANENTE 4.000 50 5.600 47
TOTAL 8.000 100 12.000 100

Empresa Sao Paulo S.A.
Balanco Patrimonial encerrado em:

31/12/X1 31/12/X2
ATIVO VALOR AV VALOR AV

REMIL % R$SMIL %
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—
31/12/x1 31/12/x2
PASSIVO VALOR AV VALOR AV
REMIL % R$MIL %
CIRCULANTE 2000 25 5.600 47
EXIGIVEL A LONGO PRAZO 800 10 1.200 10
PATRIMONIO LiQUIDO 5200 65 5200 43
TOTAL 8.000 100 12.000 100

Empresa Sao Paulo S. A.
Demonstracao do Resultado do Exercicio relativa ao exercicio de:

DR
—
X1 X2
DISCRIMINACAO VALOR AV VALOR AV
REMIL % R§MIL %
(=) Receita Operacional Liquida 2.500 100 3.000 100
(-) Custo das Mercadorias Vendidas 900 36 1.500 50
(=) Lucro Bruto 1.600 64 1.500 50
(-) Despesas Operacionais 650 26 1.000 33
. De Vendas 200 8 400 13
. Administrativas 150 6 200 7
. Financeiras Liquidas 300 12 400 13
(=) Lucro Operacional 950 38 500 17
(+) Resultados Nao-Operacionais (110) (4 (100) (3)
(=) Lucro antes do Imposto de Renda 840 34 400 13
(-) Provisao para o Imposto de Renda 300 12 300 10
(=) Lucro Liquido 540 22 100 3

Analise as informacdes anteriores e descreva o comportamento de:

a. Passivo Circulante.
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b. Patriménio Liquido.

c. CMV.

d. Despesas Operacionais.

e. Lucro Liquido.

Com base nos dados fornecidos e nas conclusdes que vocé tirou ao descrever o

comportamento dos grupos mencionados nas letras de a a e, responda:

f. O volume de recursos circulantes manipulado pela empresa aumentou ou diminuiu

de X1 para X2?

g. A situacdo da empresa melhorou ou piorou de X1 para X2?

h. De acordo com as informacdes as quais vocé teve acesso, proponha uma medida
que os donos da empresa Sdo Paulo S.A. podem adotar para melhorar o desempenho

da entidade.
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Resposta Comentada

De acordo com os dados originados pela aplicagdo da Andlise Vertical no BP da empresa Séo Paulo
S.A, esta entidade teve um aumento muito expressivo do Passivo Circulante (a). Este grupo, em X1,
representava Vs do Patriménio, ao passo que em X2 representa quase metade dele. O Patriménio
Liquido, por sua vez, apresentou o comportamento inverso: foi reduzido em 22 pontos percentuais
de X1 para X2 (b), indicando que a empresa passa por uma reducdo do capital préprio em relacéo
ao capital de terceiros.
Jé a Andlise Vertical da DRE revela que a empresa passa a apresentar, de X1 para X2, uma piora
significativa na sua performance. O CMV de X2 representa metade da Receita obtida com Vendas
(©). Isso estd influenciando na grande diminuicdo no Lucro Liquido da Sdo Paulo S. A. (e), que passa
de 22% a 3% da base. Nao apenas o CMV aumentou de um exercicio para o outro, mas também
0 quanto, proporcionalmente, a empresa gasta com suas Despesas Operacionais. Em X1, estas
despesas eram 26% da base, ao passo que em X2 passaram a 33% (d).
A Empresa Séo Paulo S.A. movimentou volumes maiores de recursos circulantes em X2, quando
comparamos ao exercicio anterior (f). No entanto, como vocé pode perceber, o desempenho da
empresa foi pior em X2 (g): o lucro da empresa foi menor (absoluta e proporcionalmente) e as
exigibilidades aumentaram, especialmente as de curto prazo (Passivo Circulante). Para reverter
esse quadro, vocé, andlista de demonstrativos desta entidade, pode sugerir aos seus donos que
busquem incrementar as vendas, bem como reduzir o CMV. Além disso, avaliar possibilidades de
diminuir as despesas operacionais (que se elevaram de um exercicio para o outro) também
é uma boa sugestdo!
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Analise das Demonstracdes Contabeis | Analise Vertical

RESUMO

Os valores monetarios das demonstracdes contabeis podem ser
transformados em medidas relativas, denominadas coeficientes ou
percentuais. A técnica de Andlise Vertical faz exatamente isso: transforma
numeros referentes a dinheiro em percentuais.

No caso da Andlise Vertical aplicada ao BP, a base (valor que se estabelece
como referéncia — 100%) e o total das Origens ou das Aplicacdes. Na
DRE, a Andlise proporciona percentuais das contas em relacdo a Receita
Operacional Liquida (adotada como base).

Esta pode ser alterada, podendo assumir o valor de um subgrupo do BP
ou da DRE.

A Analise Vertical é uma técnica muito importante porque, além de ser
bastante simples de se aplicar, oferece coeficientes através dos quais é
possivel fazer uma leitura preliminar da situacdo econémico-financeira da

empresa nos exercicios analisados.

—

INFORMACAO SOBRE A PROXIMA AULA

A Aula 4 sera exclusivamente pratica. Nela estardo atividades referentes
a Aula 3.
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Praticas sobre Analise Vertical

Meta da aula

Oferecer varias atividades envolvendo
a técnica de Analise Vertical.

Ao término desta aula, vocé devera ser capaz de:
conceituar Andlise Vertical;

aplicar a técnica de Andlise Vertical nos principais
demonstrativos contabeis.

Qa

Pré-requisito

Para realizar as atividades desta aula, vocé deve se reportar
a Aula 3, em que foi estudada a técnica de Analise Vertical.
Caso tenha alguma ddvida em relacdo a Andlise Vertical e
como executé-la, esta é a hora de sanar!



Andlise das Demonstracoes Contdbeis | Praticas sobre Anélise Vertical

INTRODUCAO _ , , , , o
A Anélise Vertical ¢ uma técnica de anélise de demonstrativos contabeis muito

importante, pois oferece informacdes sobre o desempenho de uma empresa
em coeficientes relativos, e ndo em valores monetarios absolutos.

Vocé viu na aula passada como esta técnica funciona: a sua aplicacao gera
parametros relativos (em percentuais) para a analise da situacao da entidade,
guer comparando-a com seu préprio desempenho em outros exercicios, quer
fazendo isso em relacdo a outras empresas.

Esta é uma aula diferente! Nao ha teoria apresentada, apenas atividades para
gue vocé possa aplicar e praticar os conceitos que aprendeu na aula passada,
aproximando-se mais da rotina de um analista de demonstracdes contabeis.

Assim, maos a obral

Atividade 1

Reforcando conceitos 6

Marque certo ou errado para as sentencas a seguir:
I. A Analise Vertical € um processo cujo objetivo é medir, em termos percentuais, cada

componente em relacdo ao todo de que faz parte (ou a uma base). E um importante
instrumento para interpretacdo da composicao de cada item dos demonstrativos
contabeis.

() certo ( ) errado

II. Avaliar, em termos relativos, as partes que compdem o todo e compara-las, no caso
de andlise de dois ou mais periodos sociais, € o objetivo da Analise Vertical.
() certo ( ) errado

Ill. Ao aplicar a Analise Vertical, o analista transforma os valores monetérios das
demonstracdes financeiras em medidas relativas, chamadas percentuais.
() certo ( ) errado

IV. Coeficientes ou percentuais sdo medidas que indicam a proporcao de cada componente
das demonstracdes contabeis em relacdo a base.
() certo ( ) errado

V. No Balanco Patrimonial, a base é representada pelo Ativo Total ou Passivo Total
(100%).
() certo ( ) errado

VI. Na Demonstracdo do Resultado do Exercicio, a base é representada pela Receita
Operacional Bruta (100%).
() certo ( ) errado
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V1. Na Demonstracdo do Resultado do Exercicio, a base é representada pela Receita
Operacional Liquida (100%).
() certo ( ) errado

VIII. A Andlise Vertical aplicada no BP é a técnica que demonstra a composicdo estrutural
do patrimoénio da empresa.
() certo ( ) errado

IX. A Andlise Vertical é a técnica que consiste em relacionar os elementos de um grupo
com o montante do respectivo grupo.
() certo ( ) errado

X. A Andlise Vertical necessita de, pelo menos, dois exercicios para ser efetuada.
() certo ( ) errado

Resposta Comentada
Sem maiores dificuldades, vocé deve ter marcado que as afirmativas sdo corretas, exceto a VI
e a X AVl afirma que a Receita Operacional Bruta é a base estabelecida para a andlise vertical
da DRE, quando, na verdade, o correto é utilizar a Receita Operacional Liquida como base,
como estd afirmado na sentenca VII. A X diz que sGo necessdrios pelo menos dois exercicios
para realizar uma andlise vertical quando, na verdade, esta técnica possibilita relacionar (por
coeficientes ou percentuais) apenas elementos de uma mesma demonstracdo contdbil em
um mesmo exercicio.

Vale lembrar que o valor
basico (100%) para os calculos da Analise
Vertical no Balan¢o Patrimonial é o Total do
Ativo ou o Total do Passivo. Ja para a DRE, é a
Receita Operacional Liquida (ROL) ou a Venda Liquida
(VL). Essa base pode ser também o total de um dos
grupos de contas, se o objetivo for estudar apenas
a participagdo de cada conta em relacdo a um
grupo dos demonstrativos (BP e DRE).
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Atividade 2

Aplicando a Analise Vertical d

Barrett Phillips
Bekah RichardsA

SN

Fonte: www.sxc.hu/céd. 33147

Fonte: www.sxc.hu/céd. 334231

A Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goids S.A. contratou uma empresa de
consultoria em analise de demonstracoes contabeis para realizar a Analise Vertical de
seu BP e sua DRE do ultimo exercicio. Veja as demonstracoes:

Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.
Balanco Patrimonial em 31/12/X6.

Balanco Patrimonia
VALOR AV PASSIVO VALOR AV

ATIVO
R$ MIL % R$ MIL %

Circulante 6.000 Circulante 4.500
Realizavel a L.P. 1.350 Exigivel a L.P. 900
Permanente - Patrimoénio
Investimento 2.250 Liquido 9.600
Permanente -
Imobilizado 4.800
Permanente -
Diferido 600
TOTAL 15.000 TOTAL 15.000
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Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.
Demonstracao do Resultado do Exercicio relativa ao exercicio de:

—m

DISCRIMINAGCAO VALOR AV

R$ MIL %
Vendas Brutas 10.730
(-) Devolugdes de Vendas 40
(-) Descontos Incondicionais de Venda 90
(-) ICMS sobre Vendas 600
(=) Vendas Liquidas 10.000
(-) Custo das Mercadorias Vendidas 3.000
7.000

(=) Lucro Bruto

(-) Despesas Operacionais

. de Vendas 100
. Administrativas 400
. Financeiras Liquidas 200
(=) Lucro Operacional 6.300
(-) Provisdo para Imposto de Renda 2.000

/

Sabendo que é pratica comum na empresa de consultoria em anélise arredondar os
percentuais para zero casas decimais, calcule os percentuais de cada conta/elemento/
subgrupo das demonstracoes em relacdo as suas respectivas bases. Anote os valores que

obtiver nas tabelas fornecidas.

Resposta Comentada

Vocé viu que a Andlise Vertical é o processo que mede a participacdo de cada conta (ou grupo)

em relacdo d base.
No Balango Patrimonial a base é representada pelo Ativo Total ou Passivo Total (1009). Assim,

para saber a participagdo de cada conta (ou grupo) em relacdo & base, basta aplicar a regra

de trés simples.
Por exemplo, para vocé calcular a participacdo do Ativo Circulante em relacdo ao Ativo Total:

15.000 100%

X= 6.000x100 =40%
15.000
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Para facilitar a interpretacdo dos percentuais apurados pela técnica chamada Andlise
Vertical, vocé deverd apurar os percentuais, sempre que possivel, com zero casas.
O que representa, por exemplo, 0,3% de 100%?

O cuidado que vocé deve ter quando se arredondam os percentuais € que o somatdrio dos
percentuais calculados, no Balango Patrimonial, tem de dar sempre 100%.

Vocé provavelmente deve ter chegado a uma tabela como a seguinte:

Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.
Balanco Patrimonial encerrado em 31/12/X6.

1 J
8313 1trimonia !
Vv VALOR AV

ATIVO PASSIVO
R$ MIL % R$ MIL %

Circulante 6.000 40 Circulante 4.500 30
Realizavel a L.P. 1.350 9 Exigivel a L.P. 900 6
Permanente - Patrimonio
Investimento 2.250 15 Liquido 9.600 64
Permanente -
Imobilizado 4.800 32
Permanente -
Diferido 600 4
TOTAL 15.000 100 TOTAL 15.000 100

J

Jd para a DRE, a base é representada pela Receita Operacional Liquida (ROL - 100%). Nesta
atividade a ROL estd representada pelas Vendas Liquidas. Para apurar a participacdo de cada
conta (ou grupo) em relacdo ds Vendas Liquidas, basta aplicar a regra de trés simples.

Por exemplo, para vocé calcular a participa¢do do Custo das Mercadorias Vendidas em relagGo
as Vendas Liquidas:

3.000 ——--mmemm X . X= _3.000x100 =30%

10.000 100% 10.000

No caso dos cdlculos dos percentuais que representam igualdades na DRE (Vendas Liquidas,
Lucro Bruto, Lucro Operacional e Lucro Liquido), ndo hd necessidade de utilizar a regra de trés
simples; basta diminuir dos percentuais dos valores jd calculados anteriormente.

Exemplificando:
_ VALOR AV \
DISCRIMINACAO
R$ MIL %
Vendas Liquidas 10.000 100
(-) CMV 3.000 30
(=) Lucro Bruto 7.000 ?

S
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O percentual do LB (70%) é apurado da sequinte maneira: percentual das vendas liquidas
menos percentual do CMV (100% - 30%), ndo havendo necessidade da utilizacdo da regra
da trés simples. Portanto, os percentuais calculados por vocé devem ser:

Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.
Demonstracido do Resultado do Exercicio relativa ao exercicio de:

DR
A
X6 \

DISCRIMINAGAO VALOR AV

R$ MIL %
Vendas Brutas 10.730 107
(-) Deducdes de Vendas 40 -
(-) Descontos Incondicionais de Venda 920 1
(-) ICMS sobre Vendas 600 6
(=) Vendas Liquidas 10.000 100
(-) Custo das Mercadorias Vendidas 3.000 30
(=) Lucro Bruto 7.000 70

(-) Despesas Operacionais

. de Vendas 100 1
. Administrativas 400 4
. Financeiras Liquidas 200 2
(=) Lucro Operacional 6.300 63
(-) Provisao para Imposto de Renda 2.000 20
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Atividade 3

Calculando percentuais 6

O saldo da conta Estoques de Produtos Elaborados representada no Balanco
Patrimonial da Empresa Guanabara Ltda. era de R$ 300.000,00. Sabendo-se que nesse
mesmo balanco o Ativo Circulante era de R$ 900.000,00 e que o total do Ativo era de
R$ 1.200.000,00, os coeficientes analiticos de participacdo da conta Produtos Elaborados,
em relacdo ao total do Ativo e ao total do subgrupo do Balanco Patrimonial a que
pertence, sdo, respectivamente:

a.()250%e333% c. () 25,09% e 50,0 %

b. ( ) 30,0 % e 20,0 % d. ( ) 50,0 % e 25,0 %

Resposta Comentada

Na solugdo desta atividade vocé ird aplicar a técnica de Andlise Vertical, jé que as contas
sdo elementos homogéneos de um mesmo grupo (Ativo). A base serd alterada. No primeiro
cdlculo, queremos saber o percentual de Produtos Elaborados em relagdo ao Ativo Total e,
no segundo, em relacdo ao Ativo Circulante (subgrupo a que esta conta pertence). Veja os
cdlculos a seguir:

Estoques de Produtos Elaborados = 300.000 x 100 = 25,0 %

Ativo Total 1.200.000
Estoques de Produtos Elaborados = 300.000 x 100 = 33,3 %
Ativo Circulante 900.000

A resposta que vocé deve ter assinalado, portanto, € a letra a.
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Atividade 4%

Analisando verticalmente um Balanco Patrimonial 6

A Empresa Pega-Fogo Ltda. produz e comercializa caixas de fésforos.

Daniel Jaeger Vendruscolo

Fonte: www.sxc.hu/cod. 258686

Esta empresa apresentou o seguinte Balanco Patrimonial em 31/12/X7. Seus valores,
analisados verticalmente, deram origem aos coeficientes anotados:

Empresa Pega-Fogo Ltda.
em 31/12/X7

Balanco Patrimonial

VALOR AV VALOR AV
ATIVO PASSIVO

R$ MIL % R$ MIL %
CIRCULANTE 1.314 72,28 CIRCULANTE 504 27,72
Disponivel 132 7,26 Fornecedores 420 23,10
Clientes 480 26,40 Impostos a Pagar 48 2,64
Contas a Receber 78 4,29 Contas a Pagar 36 1,98
Mercadorias 600 33,00
Seguros a Vencer 24 1,32
REALIZAVEL A L.P. 60 3,30 EXIGIVEL A L.P. 66 3,63
PERMANENTE 444 24,42 PATRIMONIO 1.248 68,65

LiQuibo

Investimentos 180 9,90 Capital Social 1.188 65,35
Imobilizado 240 13,20 Lucros Acumulados 60 3,30
Diferido 24 1,32
TOTAL 1.818 100,00 TOTAL 1.818 100,00
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Efetuando uma Analise Vertical dos dados desse Balanco Patrimonial, responda as

perguntas a seguir:

I. A participacdo do Passivo Circulante, dos Capitais Proprios, dos Capitais de Terceiros
e das Exigibilidades Totais no total das Origens dos Capitais é de, respectivamente:
(a) 31,35%; 31,35%; 68,65%; 27,72%;

(b) 27,72%; 68,65%; 31,35%; 31,35%);

(¢) 27,72%; 68,65%); 27,72%; 31,35%);

(d) 68,65%; 31,35%); 27,72%; 31,35%.

II. A participagdo do Patriménio Liquido, das Exigibilidades, do Ativo — Investimentos e
do Capital Social no total do Ativo é de, respectivamente:

(a) 68,65%; 27,72%; 9,90%; 65,35%;

(b)) 68,65%; 31,35%); 9,90%; 65,35%;

(¢) 59,41%; 27,72%); 9,90%; 68,65%);

(d) 59,41%; 31,35%; 9,90%:; 68,65%.

1l. A participacao dos Capitais Proprios, dos Capitais de Terceiros, do Ativo Permanente
e do Ativo Imobilizado no Capital Total da empresa € de, respectivamente:

(a) 68,65%; 31,35%; 24,42%; 13,20%);

(b) 31,35%; 68,65%); 24,42%; 13,20%;

(¢) 68,65%; 27,72%; 24,42%; 13,20%;

(d) 24,42%; 31,35%; 68,65%; 24,42%.

IV. A participacdo do Ativo Permanente — Investimentos, Imobilizado e Diferido na formacao
do Ativo Fixo é de, respectivamente:
(a) 9,90%; 13,20%; 1,32%;
(b)) 40,54%; 54,05%; 5,41%:;
(c¢) 100%; 13,20%; 1,30%);
(d) 100%; 54,05%; 5,41%.
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Resposta Comentada
I. Vocé relembrou, na Aula 1, que o Passivo Circulante representa os capitais de

terceiros venciveis a curto prazo; que o Passivo Exigivel a Longo Prazo representa os
capitais de terceiros venciveis a longo prazo, e que o Patriménio Liquido representa
0s capitais proprios.

Exigibilidades totais é o mesmo que Capitais de Terceiros, que nada mais sdo dos
que a soma do Fassivo Circulante e do Passivo Exigivel a Longo Prazo.
Exigibilidades totais = Capitais de Terceiros = Passivo Circulante + Passivo Exigivel a
Longo Prazo, ou simplesmente Passivel Exigivel.

Portanto, vocé deve ter marcado a opgdo b.

Il. Fique atento para ndo fazer confusdo: a conta Capital Social faz parte do grupo
do PL, ela ndo representa o total do PL. Vlocé sé precisava consultar o grupo do PL
para redlizar esta parte da atividade e, sem dificuldades, deve ter assinalado a letra
b como resposta.

Ill. Capitais Proprios = Patriménio Liquido,; Capitais de Terceiros = Passivo Exigivel =
Exigibilidades Totais.

Chamamos atenc¢do nesta atividade para a expressdo Capital Total. Nesta parte da
atividade, o Capital Total é representado pelos grupos: Passivo Circulante, Passivo
Exigivel a Longo Prazo e Patriménio Liquido. Em outras palavras: o total do Passivo.
Vocé deve ter marcado a letra a como resposta.

IV. Lembra que vocé viu em Contabilidade Il que o Ativo Fixo é representado pelo
Ativo Permanente? Isso significa que, nesta atividade, a base é o Permanente, e ndo
o Ativo Total.

Apds essas consideracées, apresentamos a sequir os percentuais obtidos pela aplicagdo
da Andlise Vertical.

~ VALOR AV \
DISCRIMINACAO
R$ %
Ativo Permanente - Investimentos 180 40,54
Ativo Permanente - Imobilizado 240 54,05
Ativo Permanente - Diferido 24 5,41
Total do Ativo Fixo (Ativo Permanente) 444 100,00

Assim, a resposta correta é a letra b.
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Atividade 5

Calculando o coeficiente do Realizavel a LP 6

Uma fabrica de balGes deseja saber que percentual dos seus direitos so6 se
realizara em prazos maiores que o exercicio seguinte.

N\
Fonte: www.sxc.hu2brother.com/céd. 444963

Levando em conta os dados da tabela a seguir, podemos afirmar que no Balanco de
31/12/X7 o coeficiente de participacao do Ativo Realizével a Longo Prazo é de:

DISCRIMINACAO 31/12/X5  31/12X6 31/12X7
Ativo Circulante 150.000 250.000 400.000
Ativo Realizavel a Longo Prazo 400.000 500.000 600.000
Ativo Permanente 450.000 750.000 1.000.000
Passivo Circulante 100.000 600.000 1.000.000
Patriménio Liquido 900.000 900.000 1.000.000
()0,15 ()o0,30 ()o40 ()0,60

Resposta Comentada

Para realizar esta atividade, vocé deve relacionar o grupo Ativo Realizavel a Longo Prazo com
o total do Ativo (elementos homogéneos de um mesmo grupo do Ativo).

Para calcular os percentuais, aplica-se a regra de trés simples, que jd foi vista em
atividades anteriores.

31/12/X7
ATIVO VALOR AV
R$ %
Ativo Circulante 400.000 20
Ativo Realizavel a Longo Prazo 600.000 30
Ativo Permanente 1.000.000 50
Ativo Total 2.000.000 100

/

A resposta que vocé deve ter marcado, portanto, foi 0,30 (30% = 30/100 = 0,30).
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Quando o enunciado

informar que os direitos sé se

realizardo em prazos maiores que o exercicio
seguinte, isto significa que o BP foi elaborado na
data do encerramento do exercicio social, e nesta
atividade se deu em 31 de dezembro. Pode-se
afirmar também que a empresa apresenta
ciclo operacional inferior a 1 ano.

Atividade ©

Mais aplicacoes da Anadlise Vertical 6

Como gerente financeiro da Cia. Gama, efetue a Andlise Vertical da Demonstracdo do
Resultado do Exercicio e, em seguida, responda as letras a e b.

X1 X2 X3
DISCRIMINACAO VALOR AV VALOR AV VALOR AV
R$ MIL % R$ MIL % R$ MIL %

VL 600 840 1.020
() CMV 360 487 551
(=) LB 240 353 469

a. Em X1, em relagdo a Receita Liquida, o CMV representa:
() 54% () 58%
() 60% () 185%

b. No periodo em questdo, comparado com a Receita Liquida, o CMV:
() apresenta ritmo crescente

( ) apresenta ritmo decrescente

( ) mantém-se constante
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Resposta Comentada
\

X1 X2 X3

VALOR AV VALOR AV

DISCRIMINACAO VALOR AV
R$ MIL % R$ MIL %

R$ MIL %
VL 600 100 840 100 1.020 100
(-) CMV 360 60 487 58 551 54
(=) LB 240 40 353 42 469 46 )

Nesta atividade, para vocé calcular a participacéo do Custo das Mercadorias Vendidas em

relagdo s Vendas Liquidas em X1, vocé pode ter feito:

X= 360x100 =60%
600
No caso dos cdlculos dos percentuais que representam igualdades na DRE (Vendas
Liquidas, Lucro Bruto, Lucro Operacional e Lucro Liquido), ndo hd necessidade de
utilizar a regra de trés simples, basta diminuir dos percentuais dos valores jd calculados

anteriormente.
Exemplificando:
5 VALOR AV \
DISCRIMINACAO
R$ MIL %
VL 600 100
(-) CMV 360 60
(=) Lucro Bruto 240 ? )

O percentual do LB (40%) é apurado da sequinte maneira: percentual das vendas liquidas
menos percentual do CMV (100% - 60%), ndo havendo necessidade da utilizacdo da regra

de trés simples.
Assim, suas respostas devem ter sido:

a. 60%;
b. apresenta ritmo decrescente.
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CONCLUSAO

Ap0s a realizag¢do das atividades desta aula, vocé verificou que a
Analise Vertical pode ser utilizada em varios demonstrativos contabeis,
embora maior énfase tenha sido dada, nesta disciplina, a andlise de
contas do Balan¢o Patrimonial e da Demonstracio de Resultado do
Exercicio.

Esta técnica possibilita ao analista, por exemplo, conhecer a
importancia de cada item, conta ou grupo de conta em relagio ao
Ativo Total ou a Receita Operacional Liquida. Este conhecimento deve
ser utilizado para a tomada de decisdes em uma entidade, pois permite
que sejam tiradas conclusoes sobre a real necessidade de alteragdes na
gestao da empresa, sobre a participacdo de capitais de terceiros na sua

estrutura de capital, sobre a sua rentabilidade ou outras agoes.

RESUMO

Nesta aula, foram abordadas atividades praticas em relacdo aos contetidos

apresentados na Aula 3.

N\ e

INFORMACAO SOBRE A PROXIMA AULA

Na Aula 5, vocé vera uma outra técnica, denominada Analise Horizontal.

CEDERJ
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Qaaaa

Analise Horizontal

Meta da aula

Apresentar conceitos e metodologias associados
a Andlise Horizontal, a segunda técnica de analise
de demonstra¢des contabeis, que vocé aprendera
nesta disciplina.

Esperamos que, ap6s o estudo do contelido desta aula,
vocé seja capaz de:

aplicar a Analise Horizontal Encadeada;
aplicar a Analise Horizontal Anual;

ajustar os dados de uma demonstracao pela base
inflacionaria e pela base deflacionaria;

avaliar o Balanco Patrimonial e a Demonstragao do
Resultado do Exercicio em detalhes através da Analise
Horizontal.

Pré-requisito

A realizagdo das atividades sera mais rapida se vocé
tiver uma calculadora a mao.
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INTRODUCAO Como vocé aprendeu em aulas anteriores, a analise é sempre orientada
em funcao dos seus objetivos. Assim, a maior ou menor profundidade dos
4 . } " .
ANALISE exames a serem realizados dependera da finalidade que se tenha em vista.
HorizonTAL A técnica de analise que vocé vai aprender hoje, a ANALISE HORIZONTAL, também
Também ¢ , segue esse parametro de objetivos.
denominada Andlise
de Evolugao Na Andlise Vertical, assunto da Aula 3, vocé viu como calcular percentuais de
ou Andlise de . _ o - .
Crescimento. determinados grupos das demonstracdes contabeis em relacdo a um determinado

valor, chamado de base. No BP, esta base (100%), em geral, é definida pelo Ativo
Total ou Passivo Total; na DRE, é a Receita Operacional Liquida que a estabelece.
Com aquele procedimento, é possivel relacionar, por exemplo, uma conta
do BP com o total do grupo a que pertence. As relacdes sao, normalmente,
verticais: associa-se um elemento com outro do mesmo grupo ou da mesma
demonstracdo. Dai, inclusive, é que vem o nome da técnica.

Mas qual seria a melhor maneira de acompanhar a evolucao de uma determinada
conta ao longo de varios exercicios? Nao seria interessante estabelecer uma
base comum (o resultado daguela conta em um determinado ano, tomado
como ano-base) para obtencao dos coeficientes? E que tal comparar o saldo
de uma conta com o apresentado por esta no ano anterior?

Esse tipo de analise, que acompanha um certo elemento ao longo de diversos
exercicios, € o que chamamos de Analise Horizontal, assunto que vocé

aprendera nesta aula!

n 31/12/X1 Analise

ATIVO Valor AV Vertical
R$ Mil %
Circulante 2.500 26 —
a0 19
Permanente 5.200 55)
Ativo Total 9.500 100 —

98 CEDERJ



Analise Horizontal

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3

AH
ATIVO Valor AH Valor AH Valor

R$ Mil % R$Mil % R$Mil %

- '
Circulante 2500 100  5.400 216 8200 328

Realizavel a P
longo prazo 1.800 100 1.800 100 1.800 100
FETIEEE 5200 100 6500 125 4100 79

Ativo Total >
9.500 100 13.700 144 14.100 148

Aumentou 228% de X1 para X3

Manteve-se constante de X1 para X

Reduziu 21% de X1 para X3

Aumentou 48% de X1 para X3

Figura 5.1: Analise Vertical x Analise Horizontal. Na Andlise Vertical (1), os dados sdo analisados tomando
como base determinado elemento da demonstracdo do mesmo exercicio. Na Anélise Horizontal (2), um
elemento é analisado tomando como base sua posi¢do em exercicios anteriores. Quando os elementos
(contas ou subgrupos) de diversos exercicios sdo analisados em relagdo a um Unico exercicio (ano-base),
como na situacdo mostrada nesta figura, estamos diante de uma Analise Horizontal Encadeada; quando
os elementos sdo analisados sempre em relagdo ao exercicio anterior, é uma Andlise Horizontal Anual.

O QUE E ANALISE HORIZONTAL?

Como vocé aprendeu em aulas anteriores, a analise é sempre

orientada em funcido dos seus objetivos. Assim, a maior ou menor

profundidade dos exames a serem realizados dependera da finalidade

que se tenha em vista.

A Anilise Horizontal é o processo que corresponde ao estudo

comparativo, em periodos de tempos consecutivos, da evolucdo das

contas que compoem as demonstragdes contabeis.

Ao aplicar a técnica de Analise Horizontal, o analista esta

transformando os valores monetarios das demonstracoes financeiras em

3

medidas relativas chamadas NUMEROS-INDICE, que podem ser representados NumeRroS-
de diversas formas: 100, 100% ou 1,0.

Valores
monetarios
E (em R$)

=

——>

NdUmeros-
indice (em %)

Figura 5.2: O que faz a Analise Horizontal.

%

iNDICE

Sdo medidas que
permitem avaliar
0 crescimento

(ou decréscimo)
monetario dos
componentes das
demonstragdes
contdbeis ao longo
do tempo.
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POR QUE FAZER UMA ANALISE HORIZONTAL?

Enquanto a Analise Vertical tem como objetivo informar o
aumento ou a diminui¢do da propor¢ao de cada conta (ou grupo)
em relacdo a uma determinada base, a Analise Horizontal tem como
objetivo mostrar a evolucdo de cada conta (ou grupo) das demonstracdes
contabeis através de periodos sucessivos. A comparagio entre dados
de diferentes exercicios de uma empresa permite conclusdes sobre sua
evolugdo patrimonial e sobre a tendéncia econdmico-financeira que estd
assumindo.

Assim como para as demais técnicas de andlise, o Balango
Patrimonial e a DRE sdo as demonstracdes mais almejadas pela Analise
Horizontal. Veja a que objetivos esta técnica atende:

1. A Andlise Horizontal do Balang¢o Patrimonial:
a) Objetivo geral:

Mostrar a evolucdo das contas que compdem o Ativo e o
Passivo, além da evolug¢do dos totais destes dois grupos,
ao longo de periodos sucessivos. Pela comparacao entre
os indices dos elementos de um exercicio para o outro, é

possivel tirar conclusdes sobre a performance da empresa.
b) Objetivos especificos:

Mostrar a politica da empresa em termos de aplicagio e

obteng¢do de recursos, comparando os seguintes itens:

— Crescimento nos totais dos grupos do Ativo e de cada

uma das principais contas;

— Crescimento nos totais dos grupos do Passivo e de cada

uma das principais contas;

— Crescimento do Patrimonio Liquido mais Exigivel a
Longo Prazo, comparativamente ao acréscimo do Ativo

Permanente;

— Crescimento do Ativo Circulante em comparag¢io ao

Passivo Circulante.



2. A Aundlise Horizontal da Demonstracio do Resultado do

Exercicio:
a) Objetivo geral:

Mostrar a evolucio das contas que compdem a
Demonstracdo do Resultado do Exercicio ao longo de
periodos sucessivos e, pela comparacdo entre si, tirar

conclusoes sobre a evolugao da empresa.
b) Objetivos especificos:

Mostrar em detalhes o crescimento de cada conta, a fim de
diagnosticar o desempenho da empresa. Para isto, devera
identificar, em primeiro lugar, a evolu¢do dos custos e
despesas em relacio ao volume de vendas, bem como

seus reflexos sobre os resultados da empresa.

TIPOS DE ANALISE HORIZONTAL

Como vocé viu na Figura 5.1 da introducdo, a Andlise Horizontal
pode ser efetuada de duas maneiras. Na primeira delas, calculam-se as
variagOes dos elementos em relacio a um ano base (geralmente o mais
antigo da série); este tipo de Analise ¢ denominada Andlise Horizontal
Encadeada. No segundo tipo, fazemos a andlise da evolu¢dao dos
elementos em relagdo ao ano (exercicio) anterior; neste caso, chamamos
de Analise Horizontal Anual. Veja a seguir a metodologia aplicada nestes

dois tipos.

Como fazer uma Analise Horizontal Encadeada?

A Analise Horizontal Encadeada é calculada da seguinte forma:

Preliminarmente, é necessario definir em relacao a que exercicio
as contas/ grupos serdo avaliados. Isso é o que chamamos “fixar o ano-
base”. A demonstra¢ao referente ao ano-base é chamada demonstragio-
padrio, e servird de base para as comparacoes. E a esta demonstragio-
padrdo que serd atribuido o percentual de 100% ou indice-padrio (1,0),
conta a conta ou grupo a grupo. Os valores das contas (ou grupos)
das demonstragdes da SERIE HISTORICA serdo relacionados com aqueles
correspondentes a demonstracao-padrao, mediante aplicacdo de regra

de trés simples e direta. Traduzido para férmulas, tem-se:

\
SERIE HISTORICA

E a seqiiéncia de
exercicios que serao
analisados pela
Analise Horizontal.
Assim, uma empresa
que resolva analisar
seu desempenho dos
anos X1 a X5 tem
como série historica
X1, X2, X3, X4 ¢
XS.
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AnoZX100 Ano 3

Ano1 Ano1

x100 e assim por diante

Ano 1 = ano-base

Veja um exemplo de aplicacdo da anilise horizontal:
A Foto+ Ltda., uma empresa que comercializa filmes para maquinas

fotograficas, apresentou os seguintes valores no Ativo Circulante em

31/12 de X3, X4 e X5, respectivamente:

Andre Veron — www.sxc.hu — c6d338105

Figura 5.3: Produto da empresa Foto+ Ltda.

Em R$
ANO ATIVO CIRCULANTE

X3 198.000
X4 340.000
X5 686.000

Para aplicar a Analise Horizontal Encadeada a estes dados, é
preciso definir a série historica e o ano-base (que, geralmente, é o mais
antigo). Em seguida, é s6 aplicar a férmula que vocé ja aprendeu:

Meméria de Calculo:

Série historica — Ano 1 (X3), Ano 2 (X4) e Ano 3 (X3).

Periodo-base — Ano 1 (X3)

Evolucao do AC no ano 2 em relacdao ao ano 1 (ano-base)

198.000 ----------- 100%

340.000 ----------- X
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Ano 1 198.000

Evolu¢ao do AC no ano 3 em relacdo ao ano 1 (ano-base)
198.000 ----------- 100%

686.000 -----m-m-- x

Ano 1 198.000

Assim, a tabela preenchida com os dados obtidos pela aplicacio

da Analise Horizontal Encadeada fica:

ATIVO CIRCULANTE \

ANO VALOR A.H.
R$ %
X3 (ano 1) 198.000 100

340.000 172
686.000 346 )

X4 (ano 2)
X5 (ano 3)

Qualquer ano da série
historica pode ser escolhido para
periodo-base (demonstracao basica), desde
que ndo seja um ano atipico.
Por periodo-base entende-se aquele em que a empresa
tenha exercido sua atividade em condi¢des normais ou
satisfatorias.
Muitas vezes, é dificil para uma empresa definir qual sera a sua
demonstra¢ao-padrao (ano-base), em funcao de fatores internos
(expansdo da empresa, paralisacdao) e externos (inflagao,
conjuntura econémica etc.). E importante que o analista saiba
que a demonstracdo-padrao pode ndo ser a da série historica,
mas sim uma elaborada através de processos estatisticos
que traduzam a média do comportamento dos
valores das demonstracdes da série de
periodos.

Complicado? Claro que nio! Faga a atividade a seguir e, além de
perceber que a Andlise Horizontal Encadeada ndo é um bicho-de-sete-

cabecas, vocé fixara estes conceitos!
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Atividade 1

Aplicando a Analise Horizontal Encadeada 6

Uma fabrica de itens para Festas Juninas apresentou os seguintes dados contébeis em

31/12 de X1, X2 e X3, respectivamente:
Empresa Sao Joao S.A.

Balanco Patrimonial encerrado em:

' Balanco Patrimonia

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
ATIVO VALOR AH VALOR AH VALOR AH
REMIL % R$MIL % R$ MIL %
CIRCULANTE 3.200 4.800 7.200
REALIZAVEL A LONGO PRAZO 1.200 1.200 1.200
PERMANENTE 4.000 5.760 5.200
TOTAL 8.400 11.760 13.600
31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
PASSIVO VALOR AH VALOR AH VALOR AH
REMIL % R§MIL % R$ MIL %
CIRCULANTE 2.000 3.760 5.120
EXIGIVEL A LONGO PRAZO 800 640 480
PATRIMONIO LiQUIDO 5.600 7.360 8.000
TOTAL 8.400 11.760 13.600 )

Preencha as tabelas, efetuando a Analise Horizontal Encadeada dos elementos do Ativo e
do Passivo da Empresa Sao Jodo S.A. para os anos X1, X2 e X3, arredondando os percentuais
para zero casas decimais. Se julgar necessario registrar as memdrias de célculo, faca no

espaco a seguir:

Resposta Comentada
Na elaboracdo da Andlise Horizontal Encadeada da série histérica de X1 a X3, é

necessdrio, em primeiro lugar, definir um ano-base (demonstragdo-padrdo), ao
qual foi atribuido o percentual 100, conta a conta ou grupo a grupo, que serviu
de base para comparagées.
Nesta atividade, o ano X1 foi fixado como base. A partir de entdo, todos os
valores da demonstracdo-padrdo (ano X1) foram considerados iguais
a 100. Para calcular a evolucdo dos anos de X2 e
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X3 em relacdo ao ano- base X1, bastou dividir os valores dos anos de X2 e X3 pelos

valores de X1 para os mesmos elementos, e multiplicd-los por 100, obtendo assim os

percentuais. Ddvidas? Consulte a memodria de cdlculo apresentada a sequir:

Meméria de cdlculo:

salanco Patrimonia
ATIVO PASSIVO

X2 em relacdo a X1
(ano-base)
Férmula:

Q x 100

X1
AC:
4.800

———x 100 =150%
3.200

ARLP:

@x700=700%
1.200

AP:
2760 x 100 =144%
4.000

TOTAL:

11.760 x 100 =140%
8.400

X3 em relacdo a X1
(ano-base)
Férmula:

ExIOO
X1

AC:
7.200
3.200

X100 =225%

ARLP:

1200 x 100 =100%

1.200

AP:
2200 x100=130%
4.000

TOTAL:
13.600
8.400

x100=162%

X2 em relacdo a X1
(ano-base)
Férmula:

X2 x100
X1
PC:
3.760

——— x100=188%
2.000

PELP:
640 x 100 = 80%
800

PL:
7360 x100=131%
5.600

TOTAL:

11.760 X100 =140%
8.400

ApOGs estes cdlculos, sua tabela deve ter ficado assim:

Empresa Sao Joao S.A.
Balanco Patrimonial encerrado em:

31/12/X1
ATIVO VALOR AH
R$ MIL %
CIRCULANTE 3.200 100
REALIZAVEL A LONGO PRAZO 1.200 100
PERMANENTE 4.000 100
TOTAL 8.400 100
31/12/X1
PASSIVO VALOR AH
R$ MIL %
CIRCULANTE 2.000 100
EXIGIVEL A LONGO PRAZO 800 100
PATRIMONIO LIQUIDO 5.600 100
TOTAL 8.400 100

31/12/X2
VALOR AH
R$ MIL %
4.800 150
1.200 100
5.760 144
11.760 140
31/12/X2
VALOR AH
R$ MIL %
3.760 188
640 80
7.360 131
11.760 140

X3 em relacdo a X1
(ano-base)
Férmula:

X3 x 100

X1
PC:
2120, 100 = 256%

2.000

PELP:
480 x 100 =60%
800

PL:
8000 x100=143%
5.600

TOTAL:

13.600 x 100 =162%
8.400 )
31/12/X3
VALOR AH
R$ MIL %
7.200 225
1.200 100
5.200 130
13.600 162
31/12/X3
VALOR AH
R$ MIL %
5.120 256
480 60
8.000 143
13.600 762)
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Como fazer uma Analise Horizontal Anual?

Ao contrario da Analise Horizontal Encadeada, a Andlise Anual
compara os valores de cada conta (ou grupo) em relacio aos do ano
anterior, e n3o a um ano-base fixo para todos os exercicios. Por causa

dessa diferenga, a Analise Horizontal é calculada da seguinte forma:

Ano 2 %100 Ano 3
Ano1 Ano 2

x100 e assim por diante

Para a diferenga entre os dois tipos de Andlise Horizontal ficar
mais clara, veja o mesmo exemplo dado anteriormente, agora sendo

analisado de maneira Anual:

ATIVO CIRCULANTE \
ANO VALOR A.H.
R$ %
X3 (ano 1) 198.000 -
X4 (ano 2) 340.000 172
X5 (ano 3) 686.000 202

J

Membodria de cilculo:

Evolu¢io do AC no ano 2 em rela¢do ao ano anterior (ano 1)
_ Ano 2 <100 = 340.000
Ano 1 198.000

X4 x100=172%

Evolu¢ao do AC no ano 3 em relagdo ao ano anterior (ano 2)

_Ano3 100 = 686.000

X5 b =—
Ano 2 340.000

x 100 =202%

Para ficar mais clara a diferenca entre os dois tipos de andlise
(encadeada e anual), faga a atividade a seguir. Esta atividade mostra a
mesma empresa da Atividade 1, que agora serd analisada por vocé pela

técnica de Andlise Horizontal Anual.
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Atividade 2

Efetuando uma Anilise Horizontal Anual 6

Uma fébrica de itens para Festas Juninas apresentou os seguintes dados contabeis para
os exercicios X1, X2 e X3:
Empresa Sao Joao S.A.
Balanco Patrimonial encerrado em:

_.nmm‘

31/12/X1 31/12/X2

ATIVO VALOR VALOR AH VALOR AH

R$ MIL R$ MIL % R$ MIL %
CIRCULANTE 3.200 4.800 7.200
REALIZAVEL A LONGO PRAZO 1.200 1.200 1.200
PERMANENTE 4.000 5.760 5.200
TOTAL 8.400 11.760 13.600

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3

PASSIVO VALOR VALOR AH VALOR AH

R$ MIL R$ MIL % R$ MIL %
CIRCULANTE 2.000 3.760 5.120
EXIGIVEL A LONGO PRAZO 800 640 480
PATRIMONIO LiQUIDO 5.600 7.360 8.000

S

Preencha as tabelas, efetuando a Analise Horizontal Anual dos elementos do Ativo e do
Passivo da Empresa S@o Jodo S.A. para os anos X1, X2 e X3, arredondando os percentuais
para zero casas decimais. Se julgar necessario registrar as memorias de calculo, faga no
espaco a seguir:

Resposta Comentada
Na elaboracdo da Andlise Horizontal Anual da série histérica de X1 a X3, ndo
existe escolha de ano-base, pois cada conta (ou grupo) é comparada a do ano
anterior.
Para calcular a evolugdo do ano X2 em relacéo ao ano X1 (ano anterior), basta
dividir os valores de X2 pelos respectivos valores de X1 e multiplicd-los
por 100.
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Para calcular a evolugdo do ano X3 em relacGo a X2 (ano anterior), vocé deve ter

dividido os valores dos anos de X3 pelos respectivos valores de X2 e multiplicado

este resultado por 100, obtendo assim os percentuais conforme memdria de cdlculo

apresentada a sequir:
Mem6ria de cdlculo:

| J
) O
ATIVO
X2 em relacdo a X1 X3 em relacdo a X2
(ano-base) (ano-base)
Férmula: Férmula:
X2 x 100 X3 x 100
X1 X2

AC: AC:
MXIOO=75O% @XIOO=I50%
3.200 4.800

ARLP: 200 ARLP:

1. 200 1.

x 100 =100% X100 =100%
7.200 ° 7200 ’

AP: AP:
5.760 5.200

100 =144% X100 = 90%
4.000 " ? 5760 0

TOTAL: TOTAL:

11.760 13.600

——— x100 =140%
0

Assim, sua tabela preenchida deve estar como a apresentada em sequida:

31/12/X3

¥ Balanco Patrimonia

x100=116%
11.760

X2 em relacéo a X1
(ano-base)
Férmula:

E)(700
X1

PC:
3.760

2.000

x100 =188%

PELP:
640

—— x 100 =80%
800

PL:

7'36OXIOO=I3I%

5.600

11.760 11.760 100 =
8.400

140%

Empresa Sao Joao S.A.
Balanco Patrimonial encerrado em:

31/12/X1

ATIVO VALOR

R$ MIL
CIRCULANTE 3.200
REALIZAVEL A LONGO PRAZO 1.200
PERMANENTE 4.000
TOTAL 8.400

31/12/X1

PASSIVO VALOR

R$ MIL
CIRCULANTE 2.000
EXIGIVEL A LONGO PRAZO 800
PATRIMONIO LIQUIDO 5.600
TOTAL 8.400

108 CEDERJ

31/12/X2
VALOR AH
R$ MIL %
4.800 150
1.200 100
5.760 144
11.760 140
31/12/X2
VALOR AH
R$ MIL %
3.760 188
640 80
7.360 131
11.760 140

PASSIVO

X3 em relacdo a X2
(ano-base)

Férmula:

E)(700
X2

PC:
5.120

3.760

PELP:
480

—x1 75%
64OXOO 5%

x100 =136%

PL:

8.000 x 100 =109%

7.360

TOTAL:
13.600 X100 =

11.760

116%

J

VALOR
R$ MIL %
7.200 150
1.200 700
5.200 90
13.600 776
31/12/X3
VALOR AH
R$ MIL %
5.120 136
480 75
8.000 109
13.600 116

)




A INTERPRETACAO DO NUMERO-INDICE

Os resultados da andlise de demonstragdes contabeis, como vocé
bem sabe, sdo importantes na tomada de decisdes dentro de uma empresa.
Interpretar os dados que a analise (quer vertical, quer horizontal) fornece
¢ muito importante para tragar as diretrizes de acdo da entidade nos
proximos exercicios.

Especificamente no caso da Anélise Horizontal, é a interpreta¢do
dos numeros-indice que trard informacdes relevantes para as decisoes da
empresa. Esta interpretagao € feita através da taxa de variacdo.

Ao subtrair do numero-indice de determinada data o indice 100%
correspondente a data-base (Andlise Encadeada) ou do ano anterior

(Andlise Anual), obtém-se a taxa percentual de variagio:

Se o numero-indice for
positivo, a taxa de variacdo é o que
exceder a 100% ou o que faltar para 100%.

Se o numero-indice for negativo, a taxa de varia¢do sera o
numero-indice acrescido de -100%. Neste caso, trabalha-se
com MODULO € a sua interpretacdo se dard em funcdo do
sinal da base (Analise Encadeada) ou em funcdo do
ano anterior (Analise Anual).

Veja os exemplos anteriores, com os quais vocé aprendeu a Andlise

Horizontal Encadeada e a Anual, interpretados desta maneira:

Exemplo 1: Interpretagdao da Analise Horizontal Encadeada

A seguir sdo apresentados os numeros-indice apurados através
da Analise Horizontal Encadeada da série historica X3, X4 e XS5 (que
vocé ja calculou anteriormente), a meméria de cdlculo e as respectivas

interpretagdes preliminares dos ntimeros-indice.

Evolucado do Ativo Circulante

VALOR A.H.

ANO RS %
X3 198.000 100
X4 340.000 172
X5 686.000 346

MoébuLo

Sendo x pertencente
a R, define-se
modulo ou valor
absoluto de x, que se
indica Ixl, através da
relacdo:

Ixl=x,se x>0

Ixl = -x, se x < 0.
Isto significa que:

1°. O modulo de um
nimero real positivo
¢ igual ao proprio
numero.

Exemplo: [+2] = + 2
2°. O mo6dulo de um
numero real negativo
¢ igual ao oposto
desse ntimero.
Exemplo: |- 7l = + 7
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O Ativo Circulante, em X4, aumentou 72% em relaciao a X3 (ano-
base). E em X5 aumentou 246 % se comparado a X3 (ano-base).

Memoéria de calculo:

NUmero-indice = ﬁxwozwxmozwz%
X3 198.000
. X5 686.000
¥ -i = —x100=———x100 = %
NUmero-indice G 198.000 346 %

Taxa de variacdo = Numero-indice — 100%

Taxa de variacdo de X4 em relacdo a
X3=172% -100% =72%

Taxa de variacdo de X5 em relacdo a
X3 = 346% - 100% = 246%

De acordo com os resultados das taxas de varia¢do, é possivel
dizer que o ano de X4, em relagio a X3, apresentou um aumento no
Ativo Circulante de 72%. Ja o ano X5 mostrou o mesmo grupo 246%
maior do que em X3. Essa andlise preliminar revela que a empresa em
questdo sofreu um aumento significativo dos valores circulantes ao longo

da série historica.

Exemplo 2: Interpretagao da Analise Horizontal Anual
A seguir sdo apresentados os numeros-indice apurados através da
Analise Horizontal Anual da série historica X3, X4 e X5, a memoria de

cédlculo e as respectivas interpretagdes preliminares.

Evolucdo do Ativo Circulante

ANO ATIVO CIRCULANTE A.H.

R$ %
X3 (ano 1) 198.000 -
X4 (ano 2) 340.000 172
X5 (ano 3) 686.000 202
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Memoria de célculo:

4 )
. X4 340.000
NUumero-indice = —x100="—"—"—-x100=172%
Y Indice = 33% 198.000 " °
NUmero-indice = & x100 = MX'IOO =202%

X4 ~340.000
Taxa de variacdo = NUumero-indice — 100%

Taxa de variacdo de X4 em relacdo a
X3 = 172% - 100% = 72%

Taxa de variacdo de X5 em relacdo a
X4 = 202% - 100% = 102%

\_ J

A Anilise Horizontal Anual possibilita avaliar a evolu¢io gradual
da empresa, de um exercicio para o outro. Interpretando a taxa de
variagao obtida pela aplicagio desta técnica aos dados contdbeis, podemos
afirmar que o Ativo Circulante em X4 aumentou 72% em relacdo a X3
(ano anterior); em X3, o aumento foi de 102%, se comparado a X4 (ano
anterior). A empresa se mostra, portanto, em crescimento gradual, ao
menos no que diz respeito aos seus valores de maior grau de liquidez.

Possibilidades de interpretacio para os niimeros-indice:

Existem algumas sITUAGOES com as quais vocé poderd se deparar
quando estiver analisando os numeros-indice obtidos pela Andlise
Horizontal dos dados contabeis. Veja quais sdo estas situacoes resumidas
na Tabela 5.1 e mais informacdes sobre cada uma delas, bem como

interpretd-las, em seguida.

AULAe

SITUACOES

Nas possibilidades de
nimeros-indice com as

quais vocé pode se deparar,
utilizaremos apenas os dados
de uma DRE, embora seja
possivel a ocorréncia dessas
situacdes também em contas
do Balang¢o Patrimonial.

Tabela 5.1: Resumo das possibilidades de ocorréncia dos numeros-indice e suas
interpretacées. A base é o valor que sera utilizado como denominador no célculo do

numero-indice.

X . ‘ TAXA DE ~
SITUACAO BASE NUMERO-INDICE VARIACAO INTERPRETACAO

A positiva positivo > 100 positiva acréscimo em relacdo a base
B positiva positivo < 100 negativa decréscimo em relagdo a base
C positiva negativa negativa decréscimo em relacdo a base
D negativa negativa negativa acréscimo em relagdo a base
E negativa positivo < 100 negativa acréscimo em relagdo a base
F negativa positivo > 100 positiva decréscimo em relacdo a base
G positiva zero negativa decréscimo em rela¢do a base
H negativa zero negativa acréscimo em relacdo a base
| zero infinito prejudicada prejudicada

J
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Vocé ja viu que os nimero-indices sio interpretados através da
taxa de variacdo, portanto deve ser analisada de acordo com o valor do
ano base utilizado (se positivo ou negativo).

Vejamos, por exemplo a andlise do resultado da empresa obtido no
ano 2 em relacdo ao ano 1 (ano-base).

Situagdo A: Base positiva, nimero-indice positivo maior que 100
e taxa de variag¢do positiva.

A base positiva representa uma situagdo em que a empresa obteve
lucro. No Ano-1, esse Lucro foi de R$ 500.00,00 e, no ano seguinte, o
dobro. A interpretagio para o resultado da Analise Horizontal (200%)

mostrou o crescimento de 100% da empresa do ano 1 para o ano 2.

de variacao ANO 1 ANO 2 AH
positiva aplicada

DISCRIMINACAO
¢ R$ MIL R$ MIL %

em base positiva, Resultado do Exercicio 500 1.000 200
representa
acréscimo.
Interpretacao:

Em termos relativos, o resultado do exercicio do ano 2 cresceu
o em relacao ao ano 1.
100% rel 1

Memoria de célculo:

Numero-indice = 2122 x 100 = 1-200mil 150 — 200%
Ano 1 500 mil

Demonstramos da seguinte forma:
— em termos relativos:
Taxa de variagdo = Numero-indice - 100%
=200% - 100%
= 100% (taxa de variacao positiva)

— em termos absolutos:
Ano 1 =R$ 500 mil

(+) Variacgo =R$ 500 mil (matematicamente = 100% de R$ 500 mil)
Ano 2 =R$1.000 mil



Situacgdo B: Base positiva, nimero-indice positivo menor que 100

e taxa de varia¢do negativa.
Esta situacio € o inverso da anterior; neste caso, o lucro diminuiu
de um exercicio para o outro. A taxa de crescimento, portanto, € negativa,

ou seja, a empresa teve um lucro menor do que no ano anterior.

Taxa
de variagao
negativa aplicada
em base positiva,
representa
decréscimo.

ANO 1 ANO 2 AH
R$ MIL R$ MIL %
Resultado do Exercicio 1.000 500 50

DISCRIMINACAO

Interpretacao
Em termos relativos, o resultado do exercicio do ano 2 decresceu
50% em relagdo ao ano 1.

Memodria de calculo:

Ano 2 500 mil
NUmero-indice: m’” = mXWO =50%

Demonstramos da seguinte forma:
- em termos relativos:
Taxa de varia¢do = Numero-indice — 100%
50% — 100%
—50% (taxa de variacdo negativa)

—em termos absolutos:

Ano 1 = R$ 1.000 mil
(+) Variaggo =-R$ 500 mil (matematicamente = - 50% de R$ 1.000 mil)
Ano 2 = R$ 500 mil
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Taxa
de variagao
negativa aplicada
em base positiva,
representa
decréscimo.

NUmero-indice =
An

Situacdo C: Base positiva, nimero-indice negativo e taxa de
variagdo negativa.

Quando uma empresa apresenta lucro em um determinado
exercicio (X1) e prejuizo no seguinte (X2), estamos diante de uma
situacdo em que a base € positiva e o nimero-indice serd negativo. Isso
acontecera porque, no ano 1 (base), o resultado foi positivo (lucro) e, no
ano 2, o resultado foi negativo (prejuizo). Assim, veja a tabela a seguir,
com os dados de uma empresa que teve R$ 1 milhdo de lucro no ano 1
e R$ 500 mil de prejuizo no ano seguinte. A Analise Horizontal destes
dados mostra que esta empresa teve um nimero-indice de -50% e uma
taxa de varia¢do negativa de 150%, significando que a empresa sofreu
uma queda no seu resultado da ordem de 3 vezes (veja a memoria de

célculo a seguir).

ANO 1 ANO 2 AH
REMIL  R$MIL %
Resultado do Exercicio 1.000 (500) -50

DISCRIMINACAO

Interpretacao:
Em termos relativos, o resultado do exercicio do ano 2 decresceu
150% em relacdo ao ano 1.

Memodria de cilculo:

Ano2 .oo- (500 mil)

= ~ x100=-50%
ol 1.000 mil

Demonstramos da seguinte forma:
- em termos relativos:

Taxa de variacdo = NUmero-indice — 100%

-50% - 100%
=-150% (taxa de variacdo negativa)

- em termos absolutos:

Ano

(+) Variacao
Ano 2
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1 = R$ 1.000 mil
—R$ 1.500 mil (matematicamente =-150% de R$ 1.000 mil)
—R$ 500 mil



S6 para lembrar...

Quando efetuamos operagdes de
divisdo com numeros negativos, devemos
estar atentos as regras de sinal. Assim, se:
1. o numerador é positivo e o denominador positivo:
resultado +;
2. o numerador é positivo e o denominador negativo:
resultado —
3. o numerador é negativo e o denominador positivo:
resultado —;
4. o numerador é negativo e o denominador negativo:
resultado +.

Essas informacdes serdo importantes sempre que vocé estiver analisando
horizontalmente a Demonstracdo do Resultado do Exercicio e o Balango
Patrimonial, nas quais podera se deparar com valores positivos e negativos.

Como exemplos de valores negativos encontrados na DRE teriamos:
— prejuizo ( bruto, operacional e liquido);
— despesas financeiras liquidas (receitas financeiras > despesas
financeiras);
— outras despesas ou receitas operacionais (outras receitas >
outras despesas operacionais) etc.

No BP teriamos, por exemplo:

— PL negativo;

— contas retificadoras (PDD, Duplicatas
Descontadas, A¢des em Tesouraria e etc.);

— Prejuizos Amortizar etc.
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devera

ficar atento na

interpretacdo da
taxa de variacao
negativa aplicada

em base
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negativa.

de variacao
negativa aplicada
em base negativa,
representa
acréscimo.

Situagdo D: Base negativa, nimero-indice negativo e taxa de
variagdo negativa.

Agora, ao contrdrio do que aconteceu na situagao C, comegamos
com prejuizo no ano 1 e lucro no ano 2.

Numericamente, o fato de uma das parcelas (numerador ou
denominador) ser negativa (a base ou o ano que se estd analisando)
gera um numero-indice negativo. O resultado numérico desta situagio,

portanto, é igual ao da anterior.

~ ANO 1 ANO 2 AH
DISCRIMINACAO

R$ MIL R$ MIL %
Resultado do Exercicio (1.000) 500 -50

Mas pense um pouco. Vocé acha que a interpretacdo para este
caso (base negativa, nimero-indice negativo e taxa de variacao negativa)
¢ a mesma da situag¢do mostrada em C?

S6 de olhar para a tabela anterior ficard claro que niao! Uma
empresa que tem prejuizo em um exercicio e lucro em outro sofreu um
crescimento, € ndo uma diminui¢do no seu resultado. O que acontece
¢é que taxa de variagdo negativa aplicada em base negativa significa
acréscimo, ou seja, melhor desempenho da performance da empresa.

Interpretacao:

Em termos relativos, o resultado do exercicio do ano 2 cresceu
150% em relagio ao ano 1.

Veja a memoria de céalculo:

Ano 2 500 mil

NUmero-indice = x100=—"——— x100=-50%

Ano 1 (1.000 mil)

Demonstramos da seguinte forma:
- em termos relativos:
Taxa de variacdo = Numero-indice — 100%

=-50% - 100%
=-150% (taxa de variacdo negativa)

Como a base é negativa, na interpretacdo do nimero-indice trabalha-se
com médulo, ou seja, |-150%]| = 150%

- em termos absolutos:

Ano 1

(+) Variacao

Ano 2

=-R$ 1.000 mil
R$ 1.500 mil (matematicamente, -150% de - R$ 1.000 mil)
R$ 500 mil



Situacdo E: Base negativa, nimero-indice positivo menor que 100

e taxa de varia¢do negativa.

Agora imagine uma situa¢do em que uma empresa tenha
apresentado prejuizo tanto no ano 1 quanto no ano 2. O nimero-
indice, neste caso, serd positivo, pois as duas parcelas da fracdo sio
negativas.

Se o prejuizo do ano 1 for maior do que o do ano 2, além de
positivo o indice serd menor que 100. Quando calcularmos a taxa de
variagdo, isso significard que o resultado da empresa sofreu um acréscimo,
isto é, ficou melhor, pois quanto mais proximo um nimero real negativo
estiver de zero, maior serd esse numero. De fato, se pensarmos em
termos contabeis e ndo de maneira estritamente matematica, fica ficil
compreender: o resultado da empresa ficou menos ruim de um exercicio

para o outro (era mais negativo no ano 1 do que no ano 2).

Taxa
de varia¢ao
negativa aplicada
em base negativa,
representa
acréscimo.

ANO 1 ANO2 AH
R$ MIL R$ MIL %
Resultado do Exercicio (1.000) (900) 90

DISCRIMINACAO

Interpretagao:

Em termos relativos, o resultado do exercicio do ano 2 cresceu
10% em relagido ao ano 1. Isto é, o prejuizo de R$ 1.000 mil passou
para R$ 900 mil, fazendo com a empresa melhorasse seu desempenho
ao ano 1.

Memoria de célculo:

NUmero-indice =

Demonstramos da seguinte forma:
- em termos relativos:
Taxa de variacdo = Numero-indice — 100%
=90% — 100%
=- 10% (taxa de variacdo negativa)

Como a base é negativa, na interpretacdo do nimero-indice, trabalha-se
com médulo, ou seja, |-10%| = 10%

- em termos absolutos:

Ano1 =-R$ 1.000 mil
(+) Variaggo = R$ 100 mil (matematicamente, -10% de - R$ 1.000 mil)
Ano2 =-R$ 900 mil
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Taxa
de variacao
positiva aplicada
em base negativa,
representa
decréscimo.

NUmero-indice =

Situacdo F: Base negativa, nimero-indice positivo maior que 100

e taxa de variacdo positiva.
Este caso é parecido com o anterior, com a diferenga que, agora,
a situacao do resultado da empresa piorou de um ano para o outro.
Imagine o exemplo a seguir, no qual o prejuizo da entidade no ano 1 foi
de R$ 1 milhio e, no ano seguinte, de R$ 3 milhdes. O indice calculado
pela Andlise Horizontal mostra que o resultado da empresa decresceu
de um ano para o outro. De fato, o que aconteceu foi que o resultado

piorou 3 vezes ao passar de um exercicio para outro.

ANO 1 ANO 2 AH
R$ MIL R$ MIL %
Resultado do Exercicio (1.000) (3.000) 300

DISCRIMINAGCAO

Interpretagao:

Em termos relativos, o resultado do exercicio do ano 2 decresceu
200% em relagdo ao ano 1. Isto é, o prejuizo de R$ 1.000 mil passou
para R$ 3.000 mil.

Memodria de cilculo:

Ano 2 (3.000 mil)

00=—"——7 x100=300%

Ano1 (1.000 mil)

Demonstramos da seguinte forma:
- em termos relativos:
Taxa de variagdo = NUmero-indice — 100%

=300% - 100%
= 200% (taxa de variacdo positiva)

- em termos absolutos:

Ano1 =-R$ 1.000 mil
(+) Variacdo =—R$ 2.000 mil (matematicamente, temos: 200% de — R$ 1.000 mil)
Ano2 =-R$ 3.000 mil
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Situacdo G: Base positiva, numero-indice zero e taxa de variagao
negativa.

Quando uma empresa tem lucro em um ano e resultado nulo no
ano seguinte, o calculo do nimero-indice resulta em 0%. Isso acontece
porque, matematicamente, quando o numerador de uma fragio é nulo,
o seu resultado também € zero. Partindo do principio de que, na Analise
Horizontal, o indice que mostra que nao houve alteracio no resultado é
100, ter um numero-indice nulo significa que a empresa sofreu reducdo

de 100% do seu resultado.

Taxa
de variacao
negativa aplicada

ANO 1 ANO 2 AH

DISCRIMINACAO
R$ MIL R$ MIL %

Resultado do Exercicio 1.000 0 0 em base positiva,
representa
decréscimo.
Interpretagao:

Em termos relativos, o resultado do exercicio do ano 2 decresceu
100% em relagdo ao ano 1. Isto é, o lucro de R$ 1.000 mil passou para
R$ 0 mil.

Memoéria de calculo:

Numero-indice = A% 2,409 -0 mil
Ano 1 500 mil

Demonstramos da seguinte forma:

x100=0%

- em termos relativos:
Taxa de variacdo = Numero-indice — 100%
=0% - 100%
=-100% (taxa de variacdo negativa)

- em termos absolutos:

Ano1 = R$ 1.000 mil
(+) Variacdo = — R$ 1.000 mil (matematicamente, temos: -100% de R$ 1.000 mil)
Ano2 = R$ 0 mil
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Taxa
de variacao
negativa aplicada
em base negativa,
representa
acréscimo.

Situacdao H: Base negativa, nimero-indice zero e taxa de varia¢ao
negativa.

Assim como no caso anterior (G), o niumero-indice nulo é
originado pelo fato de haver um numerador igual a zero na fragio. Dessa
vez, como a base é negativa, devemos pensar que a situacao da empresa,
de um ano para o outro, ficou “menos pior”: o resultado cresceu 100%

do ano 1 para o ano 2.

DISCRIMINAGCAO ANO1 ANO 2 AH
R$ MIL R$ MIL %
Resultado do Exercicio (1.000) 0 0

Interpretacao:
Em termos relativos, o resultado do exercicio do ano 2 decresceu
100% em relagdo ao ano 1. Isto é, o prejuizo de R$ 1.000 mil passou

para R$ 0 mil.

Memodria de céilculo:

0 mil
(1.000 mil)

Ano 2

X x100=0%
Ano 1

Ndmero-indice =

Demonstramos da seguinte forma:
- em termos relativos:
Taxa de variagdo = NUmero-indice — 100%
=0% - 100%
=-100% (taxa de variacdo negativa)

- em termos absolutos:

Ano 1 = —R$ 1.000 mil
(+) Variacdo = R$ 1.000 mil (matematicamente, temos: -100% de — R$ 1.000 mil)
Ano2 = R$ 0 mil
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Situagao I: Base nula.
Se o valor de determinada conta for nulo na data-base, nio se
pode calcular o numero-indice, pois matematicamente o resultado da
divisio de um numero por zero tende ao infinito. Em andlise de balancos

€ comum o analista representar o por —.

ANO1 ANO2 AH

DISCRIMINACAO Interpretacao
¢ R§MIL R§MIL % daptaxag
Resultado do Exercicio 0 1.000 - -
Prejudicada.
Interpretacao:

Nio se pode calcular o nimero-indice.
A taxa de variagdo, neste caso, fica prejudicada.

Meméria de calculo:

NUmero-indice = Ano 2 x100 = 1.000
Ano 1

X100 = oo

Na interpretacao
dos numeros-indice, vocé
deverd tomar cuidado quando
ocorrerem inversdes de sinais nos numeros-
indice em uma série examinada. Veja:
a) Se a base for positiva, ndo ha problema para a
interpretacdo dos niumeros-indice negativos.
b) Se a base for negativa, vocé devera tomar muito cuidado

para interpretar os nUmeros-indice subsequentes, pois valores
positivos estardo associados a numeros-indice negativos e vice-

versa.
‘ Por exemplo:
NuUmero real positivo:

Quanto mais afastado estiver do nUmero zero, maior sera esse nimero
e quanto mais préximo, menor sera esse numero.

Por exemplo: ACRESCIMO

0 1.000 2.000

DECRESCIMO

Se compararmos o valor 2.000 em rela¢ao ao valor
1.000, ocorreu um acréscimo; se compararmos o
valor 1.000 em rela¢do a 2.000, ocorreu
um decréscimo.

A
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Numero real negativo:
Quanto mais afastado estiver do
numero zero, menor sera esse numero e quanto
mais préximo, maior sera esse numero.

ACRESCIMO

~2.000  -1.000 0
" DECRESCIMO

v

Se compararmos o valor - 2.000 em relacdo ao valor - 1.000,
ocorreu um decréscimo; se compararmos o valor
- 1.000 em relacdo a - 2.000, ocorreu um
acréscimo.

ANALISE HORIZONTAL: MODO DE USAR

Até agora, o que vocé viu da técnica de Andlise Horizontal foram
as descricoes dos tipos de analise, os objetivos, a metodologia de calculo
dos nameros-indice e das taxas de variagdo, bem como a interpretagio
preliminar dos nimeros-indice. A partir de agora vocé vai saber como
se deve interpretar os demonstrativos utilizando a técnica de Andlise

Horizontal.

A Andlise Encadeada (ou simplesmente Analise Horizontal)
fundamenta-se na idéia da evoluc¢do historica de cada item
das demonstracdes contabeis ao longo do periodo examinado.
A Analise Anual surgiu no Brasil por volta da década de 1980 e
inicio dos anos 1990, época marcada por uma economia instavel
(varios planos econémicos, trocas de moedas, elevados indices
de inflagdo), ocasionando, portanto, dificuldade de escolher
a data-base adequada; isso fez com que se utilizasse a Anual,
pois € mais importante saber o comportamento de alguns itens
das demonstrag¢des contabeis do ultimo ano em relacdo ao ano
anterior do que desenvolver uma série histérica muito longa.
Embora possa trazer informacdes relevantes, ela pode mascarar
alguns resultados, levando o analista a conclusdes incorretas.

A Anilise Horizontal Anual s6 deve ser utilizada como comple-
mento da Encadeada, e nunca em substituicdo a ela.
Para que vocé possa compreender melhor, veja o exemplo a

seguir.
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O volume de Duplicatas a Receber da Companhia A no periodo

de X3, X4, X5 e X6 é o seguinte:

DISCRIMINACAO X3 X4 X5 X6
Duplicatas a Receber - R$ MIL 2.350 1.058 1.410 2.350

Utilizando a Analise Horizontal Encadeada e adotando o ano X3

como base, teriamos o seguinte resultado:

DISCRIMINACAO X3 X4 X5 X6
Duplicatas a Receber — R$ MIL 2.350 1.058 1.410 2.350
Analise Horizontal Encadeada 100% 45% 60% 100%

Taxa de variacdo anual - -55% -40% -

Pela Analise Horizontal Encadeada, conclui-se que a conta
Duplicatas a Receber teve uma queda de 55% em X4. Tal reducdo
fez com que as Duplicatas a Receber passassem a representar 45% do
valor existente em X3. Em X35, as Duplicatas a Receber continuaram
em queda, s6 que desta vez a reducdo foi de 40%, correspondendo a
60% dos valores de X3.

Finalmente, em X6, ndo houve variacio no nivel das Duplicatas
a Receber em relacdo a X3, voltando exatamente ao saldo inicial, isto

é, ao valor existente em X3.

A construcao de cadeias de
numeros-indice se justifica quando
existem diversos periodos sucessivos a serem

comparados com o periodo-base.
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Utilizando a Analise Horizontal Anual, teriamos o seguinte

resultado:
DISCRIMINACAO X3 X4 X5 X6
Duplicatas a Receber - R$ MIL 2.350 1.058 1.410 2.350
Taxa de variacdo anual - -55% +33% +67%

Se utilizissemos somente a Andlise Horizontal Anual, iriamos
concluir que as Duplicatas a Receber tiveram uma queda de 55% em X4,
Em X35, elas tiveram um acréscimo de 33% em relacdo ao ano anterior
(X4), e no tultimo exercicio (X6), as Duplicatas a Receber tiveram um
acréscimo bastante significativo, de 67%.

Em outras palavras, a empresa teve redu¢cdo em X4 e aumentos
sucessivos nos dois exercicios seguintes. A principio, isto sugere que a
redugio ocorrida em X4 foi compensada em X5 e melhorada ainda mais
em X6, o que ndo é verdade: o volume das Duplicatas a Receber em X6
¢ o mesmo de X3. Isto porque a reducdo ocorrida em X4 foi calculada
em relacdo a uma base muito maior (X3) do que a base usada para o
crescimento havido em X35 e X6.

Ou seja: ndo se deve desconsiderar a Andlise Horizontal Anual,
porém deve-se ter em mente os cuidados mencionados para evitar incorrer
em erros de interpretacdao dos resultados obtidos.

No caso de utilizar a Andlise Horizontal Anual como complemento
a Encadeada, a fim de evitar falsas conclusoes, é melhor trabalhar com

um quadro semelhante a este:

DISCRIMINACAO X1 X2 X3 X4
Duplicatas a Receber - R$ MIL 2.350 1.058 1.410 2.350
Taxa de variacdo anual - -55% +33% +67%

Na Andlise Horizontal Anual
nao é recomendavel construir cadeias
de numeros-indice sobre os valores anteriores,
porque podem induzir a falsas conclusdes. Se a
comparacao é entre duas posi¢des consecutivas, € mais
conveniente trabalhar com taxas de variacéo
sobre os valores anteriores.




ANALISE HORIZONTAL X INFLACAO

AULAe

Ao contrdrio da Andlise Vertical, que em termos praticos nio é
afetada pela inflagio, em decorréncia de os dois valores relacionados
encontrarem-se em moeda de uma mesma data, a Analise Horizontal é
fortemente distorcida sob condi¢oes inflaciondrias, por comparar valores
de um mesmo item por exercicios sucessivos (Analise Encadeada) ou em
ano anterior (Andlise Anual), ja que utiliza moedas de poder aquisitivo

diferente.

Antes de aplicar a Analise Horizontal, vocé deve tomar o cuidado N
BASE INFLACIONARIA X

de trazer todos os exercicios sociais para a mesma BASE INFLACIONARIA Ou )
DEFLACIONARIA

DEFLACIONARIA. . P
Base inflaciondria:
corre¢do dos valores das

, ., demonstragdes financeiras
BASE DEFLACIONARIA BASE INFLACIONARIA para a moeda do #ltimo
exercicio.

@ h q e Base deflacionaria:
correcao dos valores das

x demonstrag¢des financeiras

para a moeda do primeiro

Na base DEFLACIONARIA, Na base INFLACIONARIA, exercicio.
o PRIMEIRO exercicio é o ULTIMO exercicio é

tomado como referéncia tomado como referéncia

para o ajuste dos valores para o ajuste dos valores

monetarios dos exercicios monetarios dos exercicios

POSTERIORES. ANTERIORES.

Figura 5.4: Diferencas entre as bases inflacionaria e deflacionaria
utilizadas para corrigir os valores monetarios das demonstra¢des
contabeis de exercicios diferentes.

A eliminacdo dos efeitos da inflagdo se da pela utilizagio de um
indexador que reflita as varia¢oes no nivel geral de pregos, de modo que
as demonstragdes contdbeis fiqguem homogeneizadas, isto €, todos os
valores sejam convertidos a moeda de uma mesma data.

Normalmente, aplica-se para este fim o Indice Geral de Precos
— IGP, publicado mensalmente pela revista Conjuntura Econémica,
da Fundagio Getulio Vargas (coluna 1: Oferta global ou coluna 2:
Disponibilidade interna).

Veja como proceder para transportar as demonstragdes
contdbeis de todos os exercicios para a mesma base, seja inflaciondria

ou deflacionaria:
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a) Cdlculo da base inflaciondria: para inflacionar os valores
das demonstragdes contabeis para a moeda do ultimo exercicio, basta
multiplicd-los por um fator obtido através da divisdo do IGP da data
da ultima demonstragio pelo IGP da data da demonstracdo que se quer
corrigir.

Exemplo:

Em R$
DISCRIMINACAO 3112X1 3112X2 31/12/X3
Ativo Circulante 100.000 150.000  180.000
(valores originais)
IGP 1,19 1,23 1,30

Os fatores de conversio sao calculados com base nesses dados,
ou seja, os fatores sao aqueles que, multiplicados pelos dados originais
das demonstracoes contibeis de 31/12/X1 e 31/12/X2, converterdo esses

valores em precos de 31/12/X3.

IGP do ultimo ano

Fator de conversao = —
IGP do ano a ser corrigido

Fator de conversao de 31/12/X1 para 31/12/X3: % = 1,092

Fator de conversdo de 31/12/X2 para 31/12/X3: = % = 1,057

Multiplicando os fatores de conversio pelos valores originais de
31/12/X1 e 31/12/X2, todos os valores se encontrario em moeda de

31/12/X3, conforme exposto a seguir:

DISCRIMINACAO 31/12/X1  31/12/X2  31/12/X3
Ativo Circulante (valores originais) (1) -R$ ~ 100.000  150.000  180.000
Fator de Converséao (2) 1,092 1,057 1,000
Ativo Circulante (valores inflacionados)

(1x2)—R$ 109.200  158.550  180.000
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b) Calculo da base deflaciondria: para deflacionar os valores das
demonstragdes contibeis para a moeda da demonstragio mais antiga,
basta multiplica-los por um fator obtido através da divisio do IGP da
data da demonstra¢do mais antiga pelo IGP da data das demonstragoes
que se quer COrrigir.

Exemplo:

Em R$
DISCRIMINACAO 31/12/X1  31/12/X2  31/12/X3

Ativo Circulante
(valores originais)

IGP 1,19 1,23 1,30

100.000  150.000  180.000

Os fatores de conversio sao calculados com base nesses dados,
ou seja, os fatores sdo aqueles que, multiplicados pelos dados originais
das demonstracoes contabeis de 31/12/X2 e 31/12/X3, converterdo esses

valores em pregos de 31/12/X1.

IGP da demonstra¢do mais antiga
IGP do ano a ser corrigido

Fator de conversdo =

Fator de conversao de 31/12/X2 para 31/12/X1: 33 0,967

Fator de conversao de 31/12/X3 para 31/12/X1: %ﬁ = 0,915

Multiplicando os fatores de conversao pelos valores originais de
31/12/X2 e 31/12/X3, todos os valores se encontrardo em moeda de

31/12/X1, conforme exposto a seguir:

DISCRIMINAQ&O 31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
Ativo Circulante (valores
originais) (1) - R$
Fator de Conversao (2) 1,000 0,967 0,915

Ativo Circulante (valores
deflacionados) (1 x 2) —-R$

100.000 150.000 180.000

100.000 145.050 164.700

Aplicando a técnica de Analise Horizontal aos valores originais e
aos valores inflacionados ou deflacionados demonstrados nos quadros

a seguir, podemos encontrar as respectivas interpretacoes:
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DISCRIMINACAO 31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
Ativo Circulante

RN 100.000 150.000 180.000
(valores originais) — R$
Analise Horizontal
Encadeada - % 100 150 180
DISCRIMINACAO 31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
Ativo Circulante
(valores inflacionados) — R$ 109.200 158.550 180.000
Analise Horizontal
Encadeada - % 100 145 165
DISCRIMINACAO 31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
Ativo Circulante
(valores deflacionados) — R$ 100.000 145.050 164.700
Analise Horizontal 100 145 165

Encadeada - %

A anidlise dos valores originais revela uma evolugio do Ativo
Circulante em todos os anos, tendo um acréscimo nominal de 50% e
80%, respectivamente, em relagio ao ano 1. No entanto, se eliminarmos
o efeito da inflagdo nos valores originais, deflacionando ou inflacionando,
verificamos que o Ativo Circulante sofreu, na verdade, acréscimo real de
45% e de 65% nos dois ultimos exercicios respectivamente, se comparado

ao ano 1.

Quando interpretamos
0s numeros-indice extraidos das
demonstracdes contabeis com os valores
corrigidos para moeda de uma mesma data, a
variagao é real; quando trabalhamos com os
valores originais das demonstragoes, isto
é, sem corrigi-los, a variacao é
nominal.

Vocé acabou de aprender como é importante ajustar as
demonstragdes para a mesma moeda, para ndo gerar distorg¢des
monetdrias. Serd que estes conceitos ficaram realmente claros para

vocé? Que tal realizar a atividade a seguir para checar?
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Atividade 3

Calculando indices de conversao monetaria 6
Na tabela a seguir estao anotados os saldos da conta Estoques do Balanco Patrimonial
de uma empresa para quatro exercicios. Preencha estas tabelas com os valores que
estdo faltando, aplicando, na primeira, a Anélise Horizontal Encadeada com correcdao
por base inflacionaria e, na segunda, deflacionaria, sabendo-se que IGP para os anos
X4, X5, X6 e X7 sao: R$ 0,69, R$ 0,90, R$ 1,11 e R$ 1,66, respectivamente. Considere
X4 como ano-base.

Para resolucao desta atividade, vocé devera apurar o Fator de conversao com 3 casas

decimais.
INFLACIONARIA \
DISCRIMINAQAO X4 X5 X6 X7
Estoques - R$ 50.000 60.000 90.000 90.000
AH (%)
Fator de conversao
Estoques (corrigidos) - R$
AH % (corrigido)
DEFLACIONARIA
DISCRIMINACAO X4 X5 X6 X7
Estoques - R$ 50.000 60.000 90.000 90.000
AH (%)
Fator de conversao
Estoques (corrigidos) - R$
AH % (corrigido)

Se julgar necessario, utilize o espaco a seguir para seus calculos.
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Resposta Comentada

Para calcular a Andlise Horizontal Encadeada, vocé deve ter aplicado uma

regra de trés bastante simples, na qual o valor correspondente a 100% foi

sempre R§ 50.000,00 (X4).

Depois de ver os exemplos desta aula que explicaram como realizar a
conversdo monetdria, vocé ndo deve ter encontrado dificuldades para fazer
esta atividade.

Para realizar o cdlculo do indice de correcdo com base inflaciondria, foi
necessdrio dividir todos os valores de IGP pelo valor deste indicador em X7.
Para calcular o indice com base deflaciondria o procedimento era o mesmo,
mas em vez de estabelecer X7 como pardmetro, vocé deve ter feito isso com
o valor registrado para X4.

E importante estar atento para o fato de que, embora os indices sejam calculados
diferentemente e originem “saldos” distintos para os estoques, X4 é sempre o
100%, pois foi definido como ano-base. Além disso, vale reparar que os valores
da Andlise Horizontal Encadeada corrigida mostram as mesmas evolugdes,
independente de a correcdo ter sido inflaciondria ou deflaciondria.

Suas tabelas preenchidas devem ter ficado assim:

INFLACIONARIA \
DISCRIMINACAO X4 X5 X6 X7
Estoques - R$ 50.000 60.000 90.000 90.000
AH (%) 100 120 180 180
Fator de conversao 2,406 1,844 1,495 1,000
Estoques (corrigidos) - R$ 120.300 110.640 134.550 90.000
AH % (corrigido) 100 92 112 75
DEFLACIONARIA
DISCRIMINAQAO X4 X5 X6 X7
Estoques - R$ 50.000 60.000 90.000 90.000
AH (%) 100 120 180 180
Fator de conversdo 1,000 0,767 0,622 0416
Estoques (corrigidos) — R$ 50.000 46.020 55.980 37440
AH % (corrigido) 100 92 112 75

)

Memoéria de calculo
DISCRIMINAQAO X4 X5 X6 X7

Fator (-je CO.nVe’rS-éO 1'66 — 2,406 1166 — 1,844 1166 - 1'495 1,000

- Base inflacionaria 0,69 0,90 1,11 !

Fator de conversao 1.000 0,69 _ 0,767 0,69 _ 0,622 0,69 _ 0,416
- Base deflacionaria ! 0,90 1,11 1,66
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E POSSIVEL UTILIZAR A ANALISE VERTICAL EM CONJUNTO
COM A ANALISE HORIZONTAL?

Como vocé viu na Aula 3, a Andlise Vertical mede as participacoes
de cada conta (ou grupo) em relacdo a uma determinada base; o confronto
das Andlises Verticais realizadas em datas diferentes permite aferir as
alteragdes estruturais ocorridas na posi¢io economico-financeira da
empresa. A Andlise Horizontal mostra a evolu¢do de cada conta (ou
grupo) especifica(o) no tempo.

A interpretagido isolada dessas duas técnicas pode induzir a
erros de avaliagao. Assim, nao s6 é possivel mas também recomendavel
que esses dois tipos de andlise sejam utilizados em conjunto, pois eles
se completam; essa combinacdo permite identificar quais elementos
merecem investigagio mais aprofundada.

Por exemplo, a interpretagdo exclusiva da Analise Horizontal
revela que um determinado item apresentou crescimento de 1.000%
em relacdo ao ano anterior, o que isoladamente seria uma variacio
bastante significativa. No entanto, a Andalise Vertical revela que este
item representa apenas 0,3% do Ativo, donde se conclui que, embora
tenha obtido enorme crescimento em relacio ao ano anterior, esse item
continua a nio significar quase nada na estrutura do Ativo.

Por outro lado, a Analise Vertical também deve ser complementada
pela Anilise Horizontal, principalmente na andlise da Demonstracdo
do Resultado, pois pequenos percentuais podem ser significativos, em
funcdo de que o Lucro Liquido costuma representar também percentual
muito pequeno em relagio as vendas.

Em uma situagio, por exemplo, em que a Analise Vertical da DRE
revela que as despesas comerciais passaram de 15% para 18% em relaciao
ano anterior, o aumento de trés pontos percentuais nio chama aten¢ao; no
entanto a Analise Horizontal revela que este item acresceu de 150% em
relacdo ao ano anterior, o0 que é muito superior ao crescimento ocorrido
nas vendas (120%), possibilitando localizar os itens responsaveis pela
performance da empresa.

Para ficar mais claro, vamos analisar uma demonstragio contdbil
pelas duas técnicas? Para isso, recuperaremos o exemplo da Empresa
Via Digital S.A., que vocé viu na Aula 2, quando aprendeu os ajustes

necessarios para iniciar um processo de analise.
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Empresa Via Digital S.A.
Balango Patrimonial ajustado - ATTVO

- Balanco Patrimonial

31/12/X1 31/12/X2
CONTAS VALOR AV AH VALOR AV AH
R$ % % R$ % %

ATIV IRCULANTE:
Disp(?nicb”%;de 0 7390 6 100 2.024 1 27
Direitos Realizaveis a Curto Prazo (2) 47.218 38 100 41.015 29 87
Soma (3) = (1+2) 54.608 44 100 43.039 30 79
Estoques (4) 33.923 28 100 33.411 24 98
TOTAL DO ATIVO CIRCULANTE 88.531 72 100 76.450 54 86
5)=3B+4)
ATIVO REALIZAVEL A LONGO PRAZO ) i ) ) ) i
(6)

TOTAL DO ATIVO PERMANENTE

(7) = (8 + 9+ 10) 34.577 28 100 65.124 46 188

. Investimentos (8) 3.263 3 100 4.106 3 126
. Imobilizado (9) 31.314 25 100 59.036 42 189
. Diferido (10) - - - 1.982 1 -

ATIVO TOTAL (11) = (5 + 6 + 7) 123.108 100 100 141.574 100 115

Memoria de calculo:
Deflacionando os valores de X2 para X1:
Fator de conversdo de 31/12/X2 para 31/12/X1

L _ 5967
1,23

Multiplicando os valores do Balanco Patrimonial de X2 pelo fator
de conversdo, temos os valores deflacionados, conforme demonstrado

a seguir:

31/12/X2 \

31/12/X2 Valores
DISCRIMINACAO Valores originais Fator de conversao deflacionados
(Em reais) b para X1
a (Em reais)
c=axb
Ativo Circulante 76.450 0,967 73.927
Ativo Imobilizado 59.036 0,967 57.088
Ativo Total 141.574 0,967 136.902

)
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31/12/X2
Discriminacao 31/12/X1 (Valores deflacionados
para X1)
Ativo Circulante - R$ 88.531 73.927
Analise Horizontal (nimero-indice) 100% 84%
Ativo Imobilizado - R$ 31.314 57.088
Analise Horizontal (nimero-indice) 100% 182%
Ativo Total (Passivo Total) — R$ 123.108 136.902
Analise Horizontal (nUmero-indice) 111%

A Analise Horizontal/Vertical das demonstrag¢des contdbeis
relativas aos exercicios de X1 e X2 revela que as aplicagdes da empresa
tiveram um crescimento NOMINAL de 15%. Em termos reais, o crescimento
foi de 11%, alterando a estrutura do Ativo da empresa. O principal
responsavel foi o Ativo Imobilizado, que teve uma expansdo nominal de
89% e real de 82%, passando a ter uma representatividade significativa
no total das aplicacdes, passando de 25% para 42% em X2; em virtude
de seu projeto de modernizagao e expansio (as aplicacbes em maquinas
e equipamentos cresceram, nominalmente, 75% em X2), e notadamente
em obras em andamento iniciadas neste exercicio, cuja participagiao
teve representatividade de 12% em relagdo ao total do Ativo e 30% do
Imobilizado.

Observe o que acontece com os grupos do Passivo:

Empresa Via Digital S.A.
Balango Patrimonial ajustado - PASSIVO

i Balanco Patrimonia

31/12/X1 31/12/X2
CONTAS VALOR AV  AH VALOR AV AH
R$ % % R$ % %

PC (1) 60.554 49 100 48.943 35 81
PELP (2) 14.196 12 100 51.291 36 361
PASSIVO EXIGIVEL
TOTAL (3) = (1 + 2) 74.750 61 100 100.234 71 134
PL (4) 48.358 39 100 41.340 29 85
PASSIVO TOTAL
(5) = (3 + 4) 123.108 100 100 141.574 100 115

J

\

NomiNAL E REAL

Sao termos que

foram explicados

no boxe de atengiao
imediatamente
anterior a Atividade 3!
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O indice utilizado para a correcido dos valores é 0 mesmo que

foi calculado para as conversdes do Ativo. Veja o Passivo ajustado:

31/12/X2 \

31/12/X2 Valores
~ Valores originais Fator dF deflacionados
DISCRIMINACAO ; conversao
(Em reais) b para X_1
a (Em reais)
c=axb
Passivo Circulante 48.943 0,967 47.328
Passivo Exigivel a Longo Prazo 51.291 0,967 49.598
Patrimoénio Liquido 41.340 0,967 39.976)
31/12/X2 \
~ Valores
DISCRIMINACAO 31/12/X1 def(lacionados
para X1)
Passivo Circulante — R$ 60.554 47.328
Andlise Horizontal (nimero-indice) 100% 78%
Passivo Exigivel a Longo Prazo — R$ 14.196 49.598
Analise Horizontal 100% 349%
Patriménio Liquido — R$ 48.358 39.976
Andlise Horizontal (niUmero-indice) 100% 83% )

O crescimento do Ativo foi financiado por recursos de terceiros

exigiveis a longo prazo. A utilizagdo macica desses recursos fez com que

eles crescessem 261% em termos nominais e 249% em termos reais,

indices muito superiores aos ocorridos no Ativo.

Desse modo, a participacio das exigibilidades de longo prazo no

Passivo Total passou a ter uma representatividade de 36 %, representando

51% dos capitais de terceiros.

Com a evolucio significativa das exigibilidades a longo prazo e

o decréscimo do Patriménio Liquido, a empresa passou a utilizar cada

vez mais recursos de terceiros na sua estrutura de capitais.

Memoria de calculo
Valores extraidos do BP original encerrado

31/12/X2, respectivamente

31/12/X1
DISCRIMINAGCAO VALOR AV  AH
R$ % %
Maquinas e Equipamentos 12.168 10 100
Obras em andamento - - -
Ativo total 123.108 100 100
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31/12/X2 \

VALOR AV AH

R$ % %
21.345 22 175
17.615 12 -

141.574 100 11
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31/12/X2 31/12/X2
DISCRIMINACAO VALOR AV DISCRIMINACAO VALOR AV §
R$ % R$ % =
Obras em andamento 17.615 30 Passivel Exigivel a LP 51.291 51
Ativo Imobilizado 59.036 100 Passivel Exigivel 100.234 100

Veja em seguida a Demonstracdo do Resultado do Exercicio ajustada relativa ao exercicio

X1 e X2, bem como sua analise:

Empresa Via Digital S.A.

DREs saneadas relativas aos exercicios de X1 e X2

A 0 ] |

—

31/12/X1 31/12/X2

DISCRIMINACAO VALOR AV AH VALOR AV AH

R$ % % R$ % %
RECEITA OPERACIONAL BRUTA (1) 237.401 113 100 294.377 114 124
(-) Deducoes de Vendas (2) 26.889 13 100 35.031 14 130
g; EE(fE_'TZ? OPERACIONAL LIQUIDA 210512 100 100 259346 100 123
s;:;ﬁgf[-)rgsD((Z)s PRODUTOS 160.385 76 100 161.313 62 101
(=) LUCRO BRUTO (5) = (3-4) 50.127 24 100 98.033 38 196
2'6))Ze;7pisgs+%pf'fg)i°”ais 35.382 17 100 92.327 36 261
. Vendas (7) 10.218 5 100 12.189 5 119
. Administrativas (8) 9.296 4 100 8.299 3 89
. Financeiras Liquidas (9) 15.868 8 100 71.839 28 453
. Outras Despesas/Receitas (10) - - - - - -
(=) Lucro Operacional (11) = (5 -6) 14.745 7 100 5.706 2 39
(+) Resultados Nao-Operacionais (12) 156 - 100 76 - 49
(=) Lucro antes do IR (13) = (11 + 12) 14.901 7 100 5.782 2 39
(-) Provisao para IR (14) 4.797 2 100 1.100 - 23
(=) Lucro Liquido (15) = (13 - 14) 10.104 5 100 4.682 2 46
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31/12/X2
DISCRIMINACAO Valores originais
(Em reais)
a

ROL 259.346
CPV 161.313
LB 98.033
DO 92.327
Despesas com Vendas 12.189
Despesas Administrativas 8.299
Eizsupizzz«;s Financeiras 71.839
Lucro Operacional 5.706
Lucro Liquido 4.682

DISCRIMINAGCAO

Receita Operacional Liquida — R$
Andlise Horizontal (nimero-indice)
Custo dos Produtos Vendidos — R$
Andlise Horizontal (nimero-indice)
Lucro Bruto — R$

Anélise Horizontal (nimero-indice)
Despesas Operacionais — R$
Analise Horizontal (nimero-indice)
Despesas com Vendas — R$

Andlise Horizontal (nimero-indice)
Despesas Administrativas — R$
Andlise Horizontal (nimero-indice)
Despesas Financeiras Liquidas — R$
Anélise Horizontal (niumero-indice)
Lucro Operacional - R$

Anélise Horizontal (nimero-indice)
Lucro Liquido - R$

Andlise Horizontal (nimero-indice)

Fator de
conversao
b

0,967
0,967
0,967
0,967
0,967
0,967

0,967

0,967
0,967

31/12/X1

210.512
100%
160.385
100%
50.127
100%
35.382
100%
10.218
100%
9.296
100%
15.868
100%
14.745
100%
10.104
100%

31/12/X2 \

Valores deflacionados
(Em reais)
c=axb

250.788
155.990
94.798
89.280
11.787
8.025

69.468

5.518
4.527

J

31/12/X2 \

(Valores
deflacionados
para X1)

250.788
119%
155.990
97%
94.798
189%
89.280
252%
11.787
115%
8.025
86%
69.468
438%
5.518
37%
4.527
45%

Quanto 2 situagao economica da EVD S.A., observa-se em X2

acréscimo nominal das Receitas Operacionais de 23% e real de 19%.

Como o CPV manteve-se praticamente no mesmo nivel de X1 em

termos nominais e decréscimo real de 3%, acarretou um lucro bruto

real de 89% — desempenho bom. A maior produtividade de X2 foi

reduzida drasticamente em funcdo das despesas operacionais, que

evoluiram cerca de oito vezes o crescimento ocorrido nas vendas liquidas

(152% + 19%). Analisando especificamente as despesas operacionais,



verifica-se que as despesas financeiras liquidas tiveram seu crescimento
elevado em 353%, em termos nominais, € 338% em termos reais. Em
fun¢do do comportamento das despesas financeiras, o Lucro Operacional
decresceu, tanto em termos nominais como reais, em 61% e 63%,
respectivamente, se comparado a X1.

Finalmente, o Lucro Liquido, também em X2, decresceu, tanto
em termos nominais como reais, em cerca de 55% em relacao ao ano

anterior, representando apenas 2% da ROL.

CONCLUSAO

Como vocé deve ter percebido nesta aula, a Andlise Horizontal é
uma técnica de andlise que permite avaliar a evolucdo dos elementos que
compdem as demonstracoes contibeis ao longo de uma série historica,
fornecendo informacdes que poderao influenciar diretamente na tomada
de decisoes dentro de uma empresa. A Analise Horizontal Anual s6 deve
ser utilizada como complemento da Analise Horizontal Encadeada. Paises
com altas taxas de inflacio devem ter suas demonstracoes contdbeis
analisadas com ajustes de seus valores por indices calculados a partir de

dados da economia do pais ou da regiio.
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Atividade Final

Analisando uma demonstracao 6

A seguir vocé encontra o registro do Ativo saneado de uma empresa, mostrando os
dados referentes a X1 e X2. Estes dados estdo analisados Vertical e Horizontalmente e
sua tarefa é interpretar esta analise. Mas calma! Veja os dados e, em seguida, concentre-
se em responder as perguntas que se encontram depois deles. Fazendo isso, vocé

realizard a atividade e, por consequéncia, atingird o quarto objetivo desta aula!

Aplicacdes de Recursos da Empresa ABC Ltda.

31/12/X1 31/12/X2 \
DISCRIMINACAO VALOR AV AH VALOR AV AH
R$ % % R$ % %

ATIVO CIRCULANTE:

Disponivel (1) 8000 7 100  3.000 2 38

Direitos Realizaveis a Curto Prazo (2) 50.000 42 100 40.000 33 80
Soma (3) = (1+2) 58.000 49 100 43.000 35 74
Estoques (4) 33.000 28 100 29.000 24 88
TOTAL DO ATIVO CIRCULANTE

)= G +4) 91.000 77 100 72.000 59 79

ATIVO REALIZAVEL A LONGO PRAZO (6) - - - - - -

TOTAL DO ATIVO PERMANENTE

(7) = (8 + 9+ 10) 27.500 23 100 49.200 41 179

. Investimentos (8) 2.500 2 100 3.200 3 128
. Imobilizado (9) 25.000 21 100  46.000 38 184
ATIVO TOTAL(11)=(5+6+7) 118.500 100 100 121.200 100 102

Fator de conversdo para base deflacionaria (dado do problema): 0,92

31/12/X2 \

% Valores
DISCRIMINACAO 31/12/X1 def(lacionados
para X1)
Ativo Circulante - R$ 91.000 65.320
Analise Horizontal (nimero-indice) 100% 73%
Ativo Permanente - R$ 27.500 45.264
Analise Horizontal (nimero-indice) 100% 165%
Ativo Total (Passivo Total) — R$ 118.500 111.504
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Analise os dados oferecidos anteriormente e responda as seguintes perguntas:

Qual foi a evolu¢do nominal das Aplicacdes?

Qual foi a evolugao real das Aplicacdes?

Qual foi o comportamento nominal do:
1. Ativo Circulante:

- Disponibilidades:

- Estoques:

2. Ativo Permanente:

- Imobilizado:

Resposta Comentada
Para realizar esta atividade, vocé ndo precisava fazer um dnico cdlculo. O objetivo era que

vocé pudesse andlisar as informagdes jd processadas e chegar a algumas conclusées

a partir delas.
Vocé aprendeu nesta aula a diferenca entre o que é valor nominal e o que € valor real:

no primeiro, os dados das demonstracées sdo analisados e comparados sem ajustes que
levam em consideracdo a inflagdo, ao contrdrio do que acontece no segundo.

A evolugdo nominal do Ativo (Aplicacées) foi pequena, sofrendo um aumento de apenas
2%. Se deflacionarmos os saldos para X1 utilizando o fator de conversdo, veremos que,

de fato, ndo houve aumento, mas sim diminui¢do nas aplicacées: o valor real destas

foi reduzido em 6%.
O Ativo Circulante sofreu retracdo tanto nominal quanto real. Nominalmente, ele

diminuiu 219%, enquanto, em termos reais, esta diminuicdo foi de 27%. Todos 0s
itens do Ativo Circulante tiveram seus percentuais diminuidos de X1 para X2
em relagéo ao Ativo Total. O grupo que sofreu a maior reducé@o
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de um exercicio para o outro foi o Direitos Realizdveis a Curto Prazo, que sofreu uma
retragdo nominal de 9%. Disponibilidades quase deixa de existir, passando a representar
apenas 2% do Ativo Total. Os Estoques, por sua vez, ndo se comportaram de maneira
diferente: também diminuiram sua participacdo nas aplicacées da empresa.

O Ativo Permanente, ao contrdrio do Circulante, passa a representar uma porcentagem
maior das aplicacbes da empresa. Este grupo sofre um aumento nominal de 79% e real
de 65% de X1 para X2. O principal responsdvel por esse comportamento foi o Imobilizado,
que, de um ano para o outro, quase dobrou de valor (monetdrio). Nominalmente, o Ativo
Imobilizado cresceu 84% e, em termos reais, de 65%.

De maneira preliminar, pois ndo estamos vendo o que aconteceu com as Origens desta

empresa, podemos dizer que esta entidade investiu mais em estabilidade, aplicando
maior quantidade de recursos em seu Ativo Imobilizado.
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RESUMO

A técnica de Anadlise Horizontal tem o objetivo de avaliar a evolucao
dos diversos valores lancados em uma demonstracao contabil. Sua
aplicacéo envolve o calculo de numeros-indice, que transformam valores
monetarios absolutos em percentuais relativos, facilitando a comparacao
dos desempenhos da empresa em diversos exercicios (série historica).
Quando aplicada aos Balangos Patrimoniais, ela possibilita avaliar a
evolucao:

- dos ativos (investimentos) e passivos (financiamentos) de curto prazo, para
saber a existéncia de folga financeira de curto prazo;

- do Ativo Imobilizado comparado a evolucdo das vendas, para verificar o
comportamento dos investimentos em bens fixos em relagdo a um adequado
crescimento de vendas;

- da estrutura de capital, a fim de tomar conhecimento de como a empresa
esta financiando seus ativos (Quais as fontes de recursos? Qual a proporc¢ao
dos recursos proprios e de terceiros? Maior utilizacdo de dividas de curto
prazo? Desequilibrio na estrutura de capital?).

Quando aplicada as Demonstra¢des dos Resultados, a Analise Horizontal
procura, em primeiro lugar, identificar a evolucao dos custos e das despesas
em relacdo ao volume das Receitas Operacionais Liquidas e seus reflexos
sobre os resultados da empresa.

Ha dois tipos de Analise Horizontal: a Encadeada (que analisa todos os
exercicios em relacdo ao desempenho de um outro determinado, chamado
ano-base) e a Anual (que compara o desempenho de um exercicio com o
do anterior).

As analises ao longo de diversos exercicios estdo sujeitas a distor¢cao dos
valores monetarios originada por inflacdo ou deflacdo. Para evitar essas
distor¢des no resultado da analise, é necessario preparar as demonstracoes,
convertendo-as todas para uma mesma moeda, por meio de indices
calculados com base em dados da economia do pais ou da regiéo.

A interpretacdo da Analise Horizontal ndo deve ser realizada isoladamente,
mas sim em conjunto com a Analise Vertical, pois sé assim vocé ira identificar

os elementos que merecem uma investigacdo mais rigorosa.

N - -~ 4
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INFORMACOES SOBRE A PROXIMA AULA

A Aula 6 sera exclusivamente pratica, como foi o caso da aula passada; a
diferenca é que, na proxima aula, as atividades serdo relativas a técnica de

Analise Horizontal.
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Meta da aula

Apresentar varias atividades envolvendo a
técnica de Analise Horizontal.

Ao término desta aula, vocé devera ser capaz de:

aplicar os conceitos envolvidos com Analise Horizontal
(estudados na Aula 5);

aplicar a técnica de Analise Horizontal nos principais
demonstrativos contabeis;

extrair algumas conclusdes preliminares sobre
os percentuais obtidos nessas tarefas.

aaa

Pré-requisitos

E necessario que vocé tenha claros todos os conceitos envolvidos
com a Analise Horizontal, apresentados na aula passada. Além disso,
recomendamos que vocé tenha em maos um calculadora, para fazer

as atividades propostas com mais rapidez.
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INTRODUCAO

A Anélise Horizontal é uma técnica que possibilita a obtencao de informacoes
preciosas sobre a evolucdo de uma empresa ao longo de diversos exercicios.
Por esta técnica, é possivel comparar o desempenho de todos os exercicios
com o de um especifico, chamado ano-base (Analise Horizontal Encadeada ou
simplesmente Andlise Horizontal), bem como comparar o desempenho de uma
empresa de um exercicio para o outro (Andlise Horizontal Anual).

Na aula passada, vocé aprendeu como aplicar as Analises Horizontais Encadeada
e Anual, como nao cometer erros originados por uma economia em que ha
inflacdo e também como interpretar alguns dos dados obtidos em conjunto
com aqueles oriundos da Analise Vertical.

Nesta aula, vocé terad a oportunidade de praticar todos esses conhecimentos

realizando uma série de atividades. Maos a obral

Atividade 1

Revendo conceitos 6

Marque a opgdo correta para cada sentenca a seguir:

a. A Analise Horizontal é o processo que corresponde ao estudo comparativo da
evolucdo das contas que compdem as demonstracoes contabeis, em periodos de
tempo consecutivos.

( ) certo ( ) errado

b. Ao aplicar a Analise Horizontal, o analista transforma os valores monetarios das
demonstracdes financeiras em medidas relativas chamadas:
( ) percentuais ( ) nimeros-indice
( ) quocientes ( ) diferencas absolutas

c. A Andlise Horizontal também é denominada:
( ) de Estrutura ou de Composicdo ( ) de Evolu¢ao ou Composicao
( ) de Evolucéo ou de Crescimento ( ) de Crescimento ou de Estrutura

d. A Analise Horizontal pode ser efetuada por meio do calculo das variacoes em relacao a
um ano-base. Este processo de calculo para apuracdo de nimero-indice é chamado:
( ) Analise Horizontal Anual ( ) Analise Horizontal Encadeada
( ) Analise Vertical Encadeada ( ) Anadlise Vertical Anual

e. A Analise Horizontal pode ser efetuada através do calculo das variacoes em relacdo ao
ano anterior. Este processo de calculo para apuracdo de nimero-indice recebe o nome:
( ) Analise Vertical Anual ( ) Analise Horizontal Encadeada
( ) Analise Vertical Encadeada ( ) Analise Horizontal Anual
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Resposta Comentada

De acordo com os conceitos que vocé aprendeu na Aula 5, responder a estas perguntas
deve ter sido fdcil! Se ficou alguma divida, é s6 recorrer a aula anterior para sand-la.
Ndo deixe de fazer isso, pois esses conceitos sdo importantes para sua formagcdo como

administrador. Confira as respostas a sequir:
a. certo
b. Nimeros-indice
¢. de Evolucdo ou de Crescimento
d. Andlise Horizontal Encadeada
e. Andlise Horizontal Anual

Vocé aprendeu, na Aula 5, como se da a aplicacdo da técnica de Anélise
Horizontal no Balanco Patrimonial e na Demonstracdo do Resultado do
Exercicio. Estudou também que a Analise Horizontal apresenta duas
modalidades: Encadeada e Anual. Que tal testar o quanto vocé fixou destes

dois procedimentos com as atividades a seguir?

Lembre-se de que a Andlise
Horizontal Encadeada toma por base os
valores definidos para uma determinada data-base,
considerando-os 100%.

Atividade 2

Aplicando Anailise Horizontal Encadeada no BP

¢

Nesta atividade, vocé deve efetuar a Analise Horizontal Encadeada dos Balancos
Patrimoniais da Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A., encerrados em 31
de dezembro de X1, X2 e X3, arredondando os percentuais para zero casas decimais.
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Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.

y _______Balanco Patrimonial %

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3

ATIVO VALOR AH VALOR AH VALOR AH

R$ MIL % R$ MIL % R$ MIL %
Circulante 6.000 7.200 10.150
Realizavel a L.P. 1.350 3.000 4.200
Permanente — Investimento 2.250 4.000 3.000
Permanente — Imobilizado 4.800 7.000 9.000
Permanente — Diferido 600 450 300
TOTAL 15.000 21.650 26.650

¥ Balanco Patrimonial

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
PASSIVO VALOR AH VALOR AH VALOR AH
R$ MIL % R$ MIL % R$ MIL %
Circulante 4.500 6.300 7.000
Exigivel a L.P. 900 4.300 4.800
Patriménio Liquido 9.600 11.050 14.850
TOTAL 15.000 21.650 26.650

Utilize o espaco a seguir para fazer seus calculos.
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Resposta Comentada
Vocé viu que a Andlise Horizontal é o processo que mede a evolugdo de cada conta ou

grupo de contas das demonstracées contdbeis ao longo de periodos sucessivos, a fim

de caracterizar tendéncia. A Andlise Horizontal Encadeada (ou simplesmente Andlise

Horizontal) é efetuada por meio do cdlculo das variagées em relacdo a um ano-base,

geralmente o mais antigo da série.

Nesta atividade, vocé deverd tomar o ano X1 como base 100%. Vocé chega aos resultados
dividindo o valor de um grupo de X2 pelo valor do mesmo grupo em X1, multiplicando
por 100 o resultado da divisdo, e depois vocé deverd dividir o valor do grupo de X3 pelo
valor do mesmo grupo em X1, multiplicando por 100 o resultado da divisGo. Veja como
deve ter ficado a sua tabela preenchida:

Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.

y _______Balanco Patrimonial %

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
ATIVO VALOR AH VALOR AH VALOR AH
R§MIL % R$MIL % R$ MIL %
Circulante 6.000 100 7.200 120 10.150 169
Realizavel a L.P. 1.350 100 3.000 222 4200 311
Permanente — Investimento 2.250 100 4.000 178 3.000 133
Permanente — Imobilizado 4.800 100 7.000 146 9.000 188
Permanente — Diferido 600 100 450 75 300 50
TOTAL 15.000 100 21.650 144 26.650 178

y _______Balanco Patrimonial

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3 \
PASSIVO VALOR AH VALOR AH VALOR AH
R$ MIL % R$ MIL % R$ MIL %
Circulante 4.500 100 6.300 140 7.000 156
Exigivel a L.P. 900 100 4300 478 4800 533
Patriménio Liquido 9.600 100 11.050 115 14.850 155
TOTAL 15.000 100 21.650 144 26.650 178
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Vocé ja estudou que, na Analise
Horizontal Anual, as varia¢des sao calculadas
tomando por base os valores do ano imediatamente
anterior.

Atividade 3

Agora, efetue a Anélise Horizontal Anual dos Balancos Patrimoniais da Empresa 6
Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A., encerrados em 31 de dezembro de
X1, X2 e X3, arredondando os percentuais para zero casas decimais.

Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.

¥ Balanco Patrimonial ¥

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
ATIVO VALOR VALOR  AH VALOR AH
R$ MIL R$ MIL % R$ MIL %
Circulante 6.000 7.200 10.150
Realizavel a L.P. 1.350 3.000 4.200
Permanente — Investimento 2.250 4.000 3.000
Permanente — Imobilizado 4.800 7.000 9.000
Permanente — Diferido 600 450 300
TOTAL 15.000 21.650 26.650

' _______Balanco Patrimonial _§

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
PASSIVO VALOR  VALOR AH VALOR AH
R$ MIL R$ MIL % R$ MIL %
Circulante 4.500 6.300 7.000
Exigivel a L.P. 900 4.300 4.800
Patriménio Liquido 9.600 11.050 14.850
TOTAL 15.000 21.650 26.650
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Utilize o espaco a seguir para fazer seus calculos.

Resposta Comentada

A Andlise Horizontal Anual é efetuada por meio do cdlculo das variages em relacdo ao
ano anterior (ndo hd exigéncia de escolha de ano-base). Ela deve ser utilizada como
complemento da Encadeada.

Nesta atividade, vocé deverd dividir o valor de um grupo de X2 pelo valor do mesmo grupo
em X1, multiplicando por 100 o resultado da divisdo, depois vocé deverd dividir o valor
do grupo de X3 pelo valor do mesmo grupo em X2, multiplicando por 100 o resultado da
divisdo. Ao final, vocé encontrard os seguintes percentuais:

Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.

' ______Balanco Patrimonial %

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
ATIVO VALOR  VALOR AH VALOR AH
R§MIL  R$MIL % RSMIL %
Circulante 6.000 7.200 120 10.150 141
Realizavel a L.P. 1.350 3.000 222 4200 140
Permanente — Investimento 2.250 4.000 178 3.000 75
Permanente — Imobilizado 4.800 7.000 146 9.000 129
Permanente - Diferido 600 450 75 300 67
TOTAL 15.000 21.650 144 26.650 123

' Balanco Patrimonial

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3
PASSIVO VALOR VALOR AH VALOR AH
R$ MIL R$ MIL % R$ MIL %
Circulante 4.500 6.300 140 7.000 111
Exigivel a L.P. 900 4.300 478 4800 112
Patrimonio Liquido 9.600 11.050 115 14.850 134
TOTAL 15.000 21.650 144 26.650 123
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Atividade 4

Aplicando a Analise Horizontal Encadeada na DRE

A Analise Horizontal Encadeada pode ser aplicada também a DRE de uma
empresa. Aplique esta técnica nas Demonstra¢oes dos Resultados dos Exercicios da
Empresa Comércio de Artificio Fogos de Goids S.A. referentes aos exercicios X1, X2 e
X3, arredondando os percentuais para zero casas decimais.

Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.

A 0 ] = { S
AR

X1 X2 X3

DISCRIMINACAO VALOR AH VALOR AH VALOR AH

R$ MIL % R$ MIL % R$ MIL %
Vendas Brutas 10.730 11.696 11.803
(-) Devolugdes de Vendas 40 45 50
gi‘ I\)/z;c(;)antos Incondicionais 90 115 120
(-) ICMS sobre Vendas 600 650 680
(=) Vendas Liquidas 10.000 10.886 10.953
(-) CMmv 3.000 3.180 3.500
(=) Lucro Bruto 7.000 7.706 7.453

(-) Despesas Operacionais

. de Vendas 100 200 250
. Administrativas 400 450 500
. Financeiras Liquidas 200 600 950
(=) Lucro Operacional 6.300 6.456 5.753
(-) Provisdo para L.R. 2.000 2.200 2.300
(=) Lucro Liquido 4.300 4.256 3.453

Resposta Comentada
Para esta atividade, sdo vdlidos os comentdrios da Atividade 2.
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Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.

A 0 ] - | -EE—
AR

X1 X2 X3

DISCRIMINACAO VALOR AH VALOR AH VALOR AH

R$ MIL % R$ MIL % R$ MIL %
Vendas Brutas 10.730 100 11.696 109 11.803 110
(-) Devolucoes de Vendas 40 100 45 113 50 125
gzﬂ I\Dlzzcgantos Incondicionais 90 100 115 128 120 133
(-) ICMS sobre Vendas 600 100 650 108 680 113
(=) Vendas Liquidas 10.000 100 10.886 109 10.953 110
() CMV 3.000 100 3.180 106 3.500 117
(=) Lucro Bruto 7.000 100 7.706 110 7.453 106

(-) Despesas Operacionais

. de Vendas 100 100 200 200 250 250
. Administrativas 400 100 450 113 500 125
. Financeiras Liquidas 200 100 600 300 950 475

(=) Lucro Operacional 6.300 100 6.456 102 5.753 91
(-) Provisdo para L.R. 2.000 100 2.200 110 2.300 115
(=) Lucro Liquido 4.300 100 4.256 99 3.453 80

Atividade 5
Aplicando a Analise Horizontal Anual na DRE 6

Agora, realize a Analise Horizontal Anual das Demonstracdes dos Resultados dos
Exercicios da Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A. referentes aos exercicios
X1, X2 e X3, arredondando os percentuais para zero casas decimais.
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Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.

A v ] | -E——

X1 X2 X3

DISCRIMINA(;AO VALOR VALOR AH VALOR AH

R$ MIL R$MIL % R$ MIL %
Vendas Brutas 10.730 11.696 11.803
(-) Devolugdes de Vendas 40 45 50
g)e I\D/(é;cg:tos Incondicionais 9 115 120
(-) ICMS sobre Vendas 600 650 680
(=) Vendas Liquidas 10.000 10.886 10.953
(-) CMV 3.000 3.180 3.500
(=) Lucro Bruto 7.000 7.706 7.453

(-) Despesas Operacionais

. de Vendas 100 200 250
. Administrativas 400 450 500
. Financeiras Liquidas 200 600 950
(=) Lucro Operacional 6.300 6.456 5.753
(-) Provisao para I.R. 2.000 2.200 2.300
(=) Lucro Liquido 4.300 4.256 3.453

Resposta Comentada
Os comentdrios da Atividade 3 sdo vdlidos para esta atividade.
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Empresa Comércio de Fogos de Artificio Goias S.A.

- DRF

X1 X2 X3

DISCRIMINACAO VALOR VALOR AH VALOR AH

R§MIL  RSMIL % RSMIL %

Vendas Brutas 10.730 11.696 109 11.803 101

(-) Devolucgoes de Vendas 40 45 113 50 111
gz} I\D/:;cg:tos Incondicionais 90 115 128 120 104
(-) ICMS sobre Vendas 600 650 108 680 105
(=) Vendas Liquidas 10.000 10.886 109 10.953 101
(-) CMV 3.000 3.180 106 3.500 110
(=) Lucro Bruto 7.000 7.706 110 7.453 97

(-) Despesas Operacionais

. de Vendas 100 200 200 250 125

. Administrativas 400 450 113 500 111
. Financeiras Liquidas 200 600 300 950 158
(=) Lucro Operacional 6.300 6.456 102 5.753 89
(-) Provisao para I.R. 2.000 2.200 110 2.300 105
(=) Lucro Liquido 4.300 4256 99 3.453 81

Atividade ©

Mais conceitos... 6

Marque a opcao correta para cada sentenca a seguir:

a. A Anadlise Horizontal Anual é usada como complemento da Anélise Horizontal
Encadeada.
() certo () errado

b. Na Andlise Horizontal Encadeada ou simplesmente Anélise Horizontal a escolha do
ano-base recai sempre sobre o primeiro ano da série historica.
() certo () errado

c. Na Analise Horizontal Anual a escolha do ano-base geralmente é o mais antigo da
série.
() certo () errado
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d. Na Analise Horizontal, Encadeada ou simplesmente Anélise Horizontal, a escolha do
ano-base ¢, geralmente, o primeiro ano da série historica.
() certo () errado

e. Na Andlise Horizontal Anual ndo ha escolha de ano-base, pois se compara o ano
seguinte em relacao ao ano anterior.

() certo () errado

f. A interpretacdo do nimero-indice se faz por meio da taxa de variagao.
() certo () errado

g. A taxa de variacao é dada pela seguinte formula:
( ) 100% + nGimero-indice ( ) 100% - nimero-indice
( ) numero-indice + 100% ( ) nimero-indice — 100%

h. Se o niimero-indice for positivo, a taxa de variacao é:
( ) o proprio nimero-indice
( ) o que exceder a — 100%
( ) o que exceder a 100% ou o que faltar para 100%
( ) 100%

i. Se o nimero-indice for negativo, a taxa de variacao é:
( ) o proprio nimero-indice
( ) o que exceder a 100% ou que faltar para 100%
( ) o numero-indice acrescido de — 100%
( ) 100%

j- Se o nimero-indice for negativo, a taxa de variagdo também é negativa. Neste caso,
trabalha-se com maddulo, e sua interpretacdo se dara em funcdo do sinal da base
(Encadeada) ou em fun¢ao do ano anterior (Anual).

() certo () errado

|. o médulo de | -9 =-9
() certo () errado

m. o mddulo de | +9| =+ 9
() certo () errado

Resposta Comentada
Para responder a estas perguntas, mais uma vez, vocé s6 precisava recorrer aos contetidos
estudados na aula anterior. Repare que as respostas das letras g, h, I, j, | e m estdo na se¢do
da aula que mostra todas as situacdes possiveis aos nimeros-indice. Falando em mddulo
(I e m), é necessdrio lembrar apenas que o mddulo de todo nimero negativo é
ele mesmo com sinal positivo. Confira as respostas:
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a. certo

b. errado

¢ errado

d. certo

e. certo

f. certo

g. nimero-indice — 100%

h. o que exceder a 100% ou o que faltar para 100%

i. 0 numero-indice acrescido de -100%
J. certo

I errado

m. certo

Atividade 7

Estudando os numeros-indice - |

¢

Vocé conheceu, na Aula 5, varias situacdes que podem ocorrer na interpretacao dos
numeros-indice. Levando em conta os dados da tabela, calcule, em termos absolutos,

o valor do Lucro auferido no ano 2.

DISCRIMINACAO

Lucro

( ) R$ 2.000
( )R$ 1.000

ANO1 = ANO2 AH
R$ R$ %
2.000 ? 50
( ) R$ 3.000
( )-R$ 1.000
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Resposta Comentada
Para resolver esta atividade, vocé precisa interpretar o nimero-indice por meio da taxa de
variacdo. Em sequida, calcule o valor do Lucro, em termos absolutos.
a. A taxa de variagdo é calculada pela seguinte formula:
Taxa de variacdo = Numero-indice — 100%
Taxa de variagdo = 50% — 100%
Taxa de variacdo = — 50%

b. O valor do Lucro, em termos absolutos, fica demonstrado assim:

Anol = R$2000
(+) Variagdo = — R$ 1.000 (matematicamente, temos: — 50% de R$ 2.000)
Ano2 = R 1.000

Atividade 8

Estudando os numeros-indice - Il ?

Vocé conheceu, na Aula 5, vérias situacdes que podem ocorrer na interpretacao
dos niimeros-indice. Levando em conta os dados da tabela, qual a taxa de varia¢ao do
ano 2 em relacdo ao ano 1?

_ ANO 1 ANO 2 AH
DISCRIMINACAO
R$ R$ %
Lucro 2.000 4.000
( ) 200% () 50%
( ) 100% ( ) - 100%
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Resposta Comentada
Para resolver esta atividade, vocé precisa calcular o ndmero-indice pela seguinte

férmula:

Numero-indice = Ano 2 x 100
>
Ndmero-indice = ﬂ x 100
Qo0

Numero-indice = 200%

Atividade 9

Estudando os numeros-indice - IlI

Vocé aprendeu vérias situacdes que podem ocorrer na interpretacdo dos nimeros- 6
indice na Aula 5. Levando em conta os dados da tabela, podemos afirmar que:

_ ANO 1 ANO 2 AH
DISCRIMINACAO
R$ R$ %
Lucro 2.000 1.000 50

e
( ) Em termos relativos, o Lucro do ano 2 cresceu 50% em rela¢do ao ano 1.

( ) Em termos relativos, o Lucro do ano 2 cresceu 150% em relacdo ao ano 1.
( ) Em termos relativos, o Lucro do ano 2 decresceu 50% em relacdo ao ano 1.

( ) Em termos relativos, o Lucro do ano 2 decresceu 150% em relacao ao ano 1.

Resposta Comentada
Para resolver esta atividade, vocé precisa interpretar o nimero-indice por meio da taxa de

variagdo, que é calculada pela sequinte férmula:
Taxa de variacdo = Ndmero-indice — 100%
Taxa de variacdo = 50% — 100%

Taxa de variacdo = — 50%
Como a base € positiva, ndo hd dificuldade para interpretacdo da taxa negativa (taxa negativa

significa decréscimo quando comparada a uma base positiva), portanto, em termos relativos,
o Lucro do ano 2 decresceu 50% em relacdo ao ano 1 €, em termos absolutos,

passou de R$ 2.000 para R$ 1.000.
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Atividade 10

Estudando os niimeros-indice - IV 6
Vocé aprendeu, na Aula 5, varias situacoes que podem ocorrer na interpretacao
dos niimeros-indice. Levando em conta os dados da tabela, podemos afirmar que:

_ ANO1  ANO2 AH
DISCRIMINACAO
R$ R$ %
2.000  (1.000) (50)

Resultado Bruto

( ) Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 cresceu 50% em relacdo ao ano 1.
( ) Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 decresceu 150% em rela¢do ao

ano 1.
( ) Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 decresceu 50% em relagao ao

ano 1.
( ) Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 cresceu 150% em relacao ao ano 1.

Resposta Comentada
Para resolver esta atividade, vocé precisa interpretar o nimero-indice através da taxa de

variacdo, que é calculada pela sequinte formula:
Taxa de variacdo = Numero-indice — 100%
Taxa de variacdo = — 50% — 100%

Taxa de variacdo = — 150%
Como a base é positiva, ndo hd dificuldade para interpretacdo da taxa negativa (taxa negativa

significa decréscimo quando comparada a uma base positiva).
Portanto, em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 decresceu 150% em relacéo ao

ano 1 € em termos absolutos, passou de um resultado positivo (lucro) de R§ 2.000

para um resultado negativo (prejuizo) de R$ 1.000.
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Atividade 11

Estudando os nimeros-indice - V 6

Vocé aprendeu varias situacdes que podem ocorrer na interpretacdo dos
numeros-indice. Levando em conta os dados da tabela, vocé pode afirmar que:

_ ANO1  ANO2 AH
DISCRIMINACAO
R$ R$ %
(2.000) 1.000 (50)

Resultado Bruto

N

() Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 cresceu 150% em relagdo ao ano 1.
( ) Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 decresceu 150% em relacdo ao

ano 1.
( ) Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 cresceu 50% em relagdo ao

ano 1.
( ) Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 decresceu 50% em relacao ao

ano 1.

Resposta Comentada
Para resolver esta atividade, vocé precisa interpretar o nimero-indice por meio da taxa de

variacdo, que é calculada pela seguinte formula:
Taxa de variacdo = Nudmero-indice — 100%
Taxa de variacdo = — 50% — 100%

Taxa de variacdo = — 150%
Como a base é negativa, vocé deve tomar muito cuidado na interpretacdo da taxa de variacdo.

E quando essa taxa é negativa o melhor € trabalhar com mddulo, ou seja, | —150| = 150%.
Portanto, em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 cresceu 150% em relacdo ao
ano 1 e, em termos absolutos, passou de um resultado negativo (prejuizo) de R 2.000 para

um resultado positivo (lucro) de R 1.000.

Ano 1 =— R$2.000

(+) VariacGo =+ R$ 3.000 (matematicamente, temos — 150% de — R§ 2.000)

Ano 2 =+ R§ 1.000
Vale a pena relembrar que a taxa de variacdo negativa aplicada em base

negativa significa acréscimo.
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Outra maneira para vocé interpretar a taxa de variagdo, quando a base é negativa, €

considerar para o valor negativo da base o indice — 100, conseqlentemente, os demais

indices inverterdo os sinais, conforme demonstrado a seguir:

_ RESULTADO BRUTO AH
DISCRIMINACAO

R$ %
Ano 1 (2.000) -100
Ano 2 1.000 50(*)

(*) —2.000 - 100
1.000 X

X=50%.

Interpretando o numero-indice, temos a sequinte taxa de variagdo:
Taxa de variacdo = Numero-indice — (—100%)
=50% + 100%
=+150%
Com efeito, hd uma variacdo positiva de 150% entre uma data e outra.
Essa maneira de calcular facilita a interpretacdo para andlise.

Atividade 12

Estudando os numeros-indice - VI

Vocé aprendeu, na Aula 5, varias situacdes que podem ocorrer na interpretacao

¢

dos ntimeros-indice. Levando em conta os dados da tabela, podemos afirmar que:

~ ANO 1 ANO 2 AH
DISCRIMINACAO
R$ R$ %
Resultado Bruto (2.000) (1.000) 50
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() Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 cresceu 50% em relacdo ao ano 1.
( ) Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 decresceu 100% em relagao ao

ano 1.
( ) Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 decresceu 50% em relacdo ao

ano 1.
( ) Em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 cresceu 100% em relacdo ao

ano 1.

Resposta Comentada
Para resolver esta atividade, vocé precisa interpretar o nimero-indice por meio da taxa de

variacdo, que é calculada pela sequinte formula:

Taxa de variacdo = Ndmero-indice — 100%

Taxa de variacdo = 50% — 100%

Taxa de variacdo = — 50%

Como a base € negativa, vocé deve tomar muito cuidado na interpretacdo da taxa de variagdo.
E quando essa taxa é negativa, o melhor é trabalhar com mddulo, ou seja, | — 50| = 50%.
Portanto, em termos relativos, o Resultado Bruto do ano 2 cresceu 50% em relacdo ao
ano 1, em termos absolutos, ocorreu uma diminui¢do do resultado negativo (prejuizo) de

R$ 2.000 para R$ 1.000.

Ano 1 =- R$2.000
(+) Variagdo =+ R$ 1.000 (matematicamente, temos — 509% de — R 2.000)
Ano 2 =—R§ 1.000

Mais uma vez, vale a pena reforcar que a taxa de variacdo negativa aplicada em base
negativa significa acréscimo. Nesta atividade, a empresa alcancou um resultado menos ruim,
se comparada ao ano-base.

Outra maneira para vocé interpretar a taxa de variagdo, quando a base é negativa, é
considerar para o valor negativo da base o indice — 100, conseqlentemente, os demais

indices inverterdo os sinais, conforme demonstrado a segquir:
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_ RESULTADO BRUTO AH
DISCRIMINACAO

R$ %
Ano 1 (2.000) -100
Ano 2 (1.000) -50
- 2.000 - 100
- 1.000 X

- 100X(=1.000) _+100.000 _
|- y —~2.000 ~2.000

Interpretando o numero-indice, temos a seguinte
taxa de variacao:
Taxa de variagdo = Numero-indice — (-100%)
=-50% - (-100%)
-50% + 100%
= 50%

Com efeito, ha uma variagdo positiva de
50% entre uma data e outra. Essa
maneira facilita a interpretacao
para analise.

- 50%

Atividade 13

Certo ou Errado?

a. A Analise Horizontal é fortemente distorcida sob condicées inflacionarias, G
por comparar valores de um mesmo item em anos sucessivos (Encadeada) ou em ano
anterior (Anual), utilizando moedas de diferente poder aquisitivo.

() certo ( ) errado

b. Para eliminacao dos efeitos inflacionarios das demonstracées financeiras, vocé deve
trazer todos os exercicios sociais para a mesma base inflacionaria ou deflacionaria.

() certo ( ) errado

c. Vocé aprendeu, na Aula 5, que trazer os valores para a mesma base inflacionaria é
corrigir os valores das demonstracoes financeiras para a moeda do ultimo exercicio. E por
base deflacionaria entende-se a correcao dos valores para a moeda do primeiro exercicio

social.
() certo ( ) errado
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d. Na Anélise Horizontal, quando aplicada as demonstracées financeiras com valores
originais, a variacao é nominal.

( ) certo ( ) errado

e. Na Anélise Horizontal, quando aplicada as demonstracdes financeiras com valores
corrigidos (inflacionados ou deflacionados), a variacao é real.

() certo ( ) errado

Resposta Comentada

Mais uma vez, se vocé teve duvidas para responder a alguma das perguntas, recorra d Aula
5 para resolver isso! Aqui estdo as respostas:

a. certo

b. certo

c. certo

d. certo

e. certo

Apos a revisdo em forma
de exercicios que acabou de
fazer, vocé sera capaz de resolver as
atividades seguintes:

Atividade 14

Qual é o objetivo da Analise Horizontal?
A Andlise Horizontal tem como finalidade principal verificar: 6

( ) Se a empresa obteve lucro no periodo analisado.

() A situacao economico-financeira de uma empresa.

() A participacdo percentual dos componentes das demonstracoes contabeis.
( ) A evolucao dos elementos que formam as demonstracdes contabeis.

Resposta Comentada
A finalidade da Andlise Horizontal é mostrar a evolucdo, o crescimento, o estudo de tendéncias

de contas ou grupo de contas. A alternativa correta é "A evolugdo dos elementos que formam

as demonstracées contabeis".
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Atividade 15

Falso ou verdadeiro? ?

Diga se as afirmacdes a seguir sdo falsas ou verdadeiras:

( ) AAnadlise Horizontal consiste em verificar a evolucdo ou o crescimento de elementos
que compoem as demonstracdes contabeis de periodos distintos.

( ) Na Analise Horizontal os elementos comparados sao homogéneos, mas os periodos

de avaliacdo sao diferentes.
( ) A Analise Horizontal precisa de pelo menos dois exercicios para ser efetuada.

Resposta Comentada
A afirmativa "A Andlise Horizontal consiste em se verificar a evolucdo ou o crescimento de

elementos que compéem as demonstracées contdbeis de periodos distintos” € verdadeira.
A afirmativa "Na Andlise Horizontal os elementos comparados sdo homogéneos, mas os

periodos de avaliacdo sdo diferentes” é verdadeira.
Ao aplicar a Andlise Horizontal vocé verifica a evolugdo, por exemplo, da conta Estoque de

um ano em relagdo a outro ano.
A terceira afirmativa é verdadeira, jd que a Andlise Horizontal precisa pelo menos de dois

exercicios para ser efetuada.

Atividade 16

Calculando a evolucao nominal
O Ativo Circulante da Empresa Alvorada apresentava os seguintes valores nos g

Balancos Patrimoniais de X1 a X3:

DISCRIMINAGCAO X1 X2 X3
ATIVO CIRCULANTE 120.000 150.000  200.000

Tomando como ano-base X1, os nimeros-indice de evolucao nominal de X1 a X3 sao:

a. X1 = 100%; X2=125% e X3 =133%
b. X1 = 100%; X2=125% e X3 =167%
¢. X1 = 120%; X2=125% e X3 =167%
d. X1 = 120%; X2=125% e X3 =133%
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Resposta Comentada
Para resolver esta atividade, o tipo de Andlise Horizontal a ser utilizado é a Encadeada,

em fungdo de o enunciado ter tomado X1 como ano-base para fazer a comparacédo dos
€Xercicios sucessivos.

Como o enunciado informa que o ano X1 representa o ano-base (100%), as duas
Ultimas alternativas de imediato seriam excluidas, restando, portanto, as duas primeiras
alternativas.

Efetuando a Andlise Horizontal Encadeada, vocé constatard que a sequnda alternativa é a
correta, conforme demonstrado a sequir:

Calculando a evolugao nominal

O Ativo Circulante da Empresa Alvorada apresentava os seguintes valores nos Balangos
Patrimoniais de X1 a X3:

X1 X2 X3
DISCRIMINACAO VALOR AH VALOR AH VALOR AH
R$ % R$ MIL % R$ MIL %
Ativo Circulante 120.000 100 150.000 125 200.000 167
Assim, a alternativa b é a correta.
Atividade 17
Calculando a evolucdao nominal
O Ativo Circulante da Empresa Alvorada apresentava os seguintes valores nos g

Balancos Patrimoniais de X1 a X3:

ANO VENDAS LIQUIDAS
X1 2.200
X2 2.860
X3 3.740
X4 5.060

A evolucdo das Vendas Liquidas é a seguinte:
a. 230; 170 ; 130; 100;

b. 100; 130; 130; 135;

c. 100; 130; 170; 230;

d. 35; 130; 130; 100;
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Resposta Comentada

A opg¢do c é a correta.

Para resolver esta atividade, vocé deve aplicar a metodologia de cdlculo da Andlise
Horizontal (Encadeada) apresentada na Aula 5. Escolha o ano X1 como base (1009%)
e calcule os numeros-indice dos demais anos em relacdo a X1, conforme demonstrado

a sequir:

VENDAS LiQUIDAS AH
ANO
R$ MIL %
X1 2.200 100
X2 2.860 130
X3 3.740 170
X4 5.060 230

Vale lembrar, mais uma vez, que vocé sé deverd utilizar a Andlise Horizontal Anual quando
for solicitada pelo enunciado. Fora disso, sempre utilize a Andlise Horizontal Encadeada (ou

simplesmente Andlise Horizontal).

Atividade 18

Tirando conclusdes preliminares 6
O Ativo de uma empresa estava assim constituido em X3 e X4:
Em R$ mil
ATIVO X3 X4
Circulante 100 120
Realizavel a Longo Prazo 30 40
Permanente 170 240
TOTAL 300 400

O indice de evolucdao nominal dos grupos de contas do Ativo indica que o que mais
cresceu de X3 para X4 foi o do:
a. Realizavel a Longo Prazo;
b. Permanente e do Realizével a Longo Prazo, com a mesma evolucéo;
c. Circulante;
d. Circulante e do Permanente;

e. Permanente;
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Resposta Comentada

Para resolver esta atividade, vocé deve utilizar a Andlise Horizontal, tomando o ano X3 como

base. Dividindo o valor do grupo de X4 pelo valor do mesmo grupo em X3, multiplicando o

resultado da divisGo por 100, conforme demonstrado a sequir, o resultado é o seguinte:

X3

ATIVO VALOR

R$ MIL
Circulante 100
Realizavel a Longo Prazo 30
Permanente 170
TOTAL 300

AH
%
100
100
100
100

X4
VALOR
R$ MIL

120

40

240

400

AH
%
120
133
141
133

Apds a apuragdo dos nimeros-indice, vocé deverd interpretd-los por meio da taxa de variagdo,

que é calculada da seguinte maneira:

| Taxa de Variacdo = Numero-indice — 100% |

Tomando como exemplo o AC, podemos afirmar que ocorreu uma evolugcéo de 20% de X3

para X4 (120% — 100%).

ATIVO X3
Circulante 100
Realizavel a Longo Prazo 100
Permanente 100
TOTAL 100

X4
120
133
141
133

EVOLUCAO

20
33
41
33

Vocé ird constatar que o grupo de maior crescimento foi o Permanente (419%).
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Sem a utilizacao
da Andlise Horizontal, seria
extremamente dificil determinar
quais dos grupos tiveram maior crescimento,
pois existe a necessidade de calcular a taxa de
variacao desses grupos.

A constatacdo dos crescimentos dos grupos, em
termos absolutos, é praticamente impossivel, conforme
demonstrado a seguir:

({ Veja o exemplo de como as taxas podem ser calculadas:
Taxa de crescimento do Ativo Realizavel a Longo Prazo:

X3 =R$ 30 mil

X4 = R$ 40 mil
R$ 10 mil -> variacdo absoluta

Taxa de variagdo = NUumero-indice — 100%
=133% — 100% = 33% -> variacao relativa
Se, por exemplo, o PC tivesse os seguintes valores em:
X3 =R$ 300 mil

X4 =R$ 400 mil
R$ 100 mil (varia¢do absoluta)

Taxa de variacdo = Numero-indice — 100%
=133% — 100% = 33% (variagdo relativa)

Portanto, vocé pode verificar que, em relacdo aos respectivos
valores alcancados em X3, ambos os grupos cresceram
exatamente 33% durante o ano de X4. Nao ha
possibilidade de constatar o crescimento em
valores absolutos. Por esta razao, a Analise
Horizontal tem a finalidade de facilitar
esta observacdo do crescimento das
contas ou grupos de contas.
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Atividade 19

Aplicando AH na DRE 6

Como gerente financeiro da Cia. Gama, faca a Analise Vertical e a Horizontal da
Demonstracdo do Resultado do Exercicio e, em seguida, responda:

Na Analise Horizontal, pode-se afirmar que:

a. do ano X1 para X2, a conta Lucro Bruto foi a que mais cresceu;

b. do ano X1 para X2, o CMV cresceu menos do que a Venda Liquida;
c. do ano X1 para X2, o Lucro cresceu 47%;

d. todas as afirmacdes sdo corretas;

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3 \
DISCRIMINACAO VALOR AV AH VALOR AV AH VALOR AV AH

R$MIL % % R§IMIL % % R$MIL % %

VL 600 840 1.020
(-) CMV 360 487 551
(=) LB 240 353 469

Resposta Comentada

Os comentdrios da Atividade 4 servem também para esta atividade.

- DRF

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3 \
DISCRIMINACAO VALOR AV AH VALOR AV AH VALOR AV AH

R$MIL % % R$MIL % % R$ MIL % %

VL 600 100 100 840 100 140 1.020 100 170
(-) CMV 360 60 100 487 58 135 551 54 153
(=) LB 240 40 100 353 42 147 469 46 195

Quanto as sentencas, portanto...

A primeira alternativa é correta, pois o LB cresceu 47%, contra os crescimentos ocorridos nas
Vendas Liquidas e no CMV, de 40% e 35%, respectivamente.

A segunda alternativa é correta, pois o acréscimo no CMV € inferior ao das Vendas Liquidas,
35% contra 40%.

A terceira alternativa é correta, pois o LB cresceu 47% do ano X1 para o ano X2.

Por fim, a ultima alternativa é a correta, jd que todas as alternativas anteriores sGo
verdadeiras.
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Atividade 20

Analisando a DRE 6

Como contador da Empresa América S.A., analisando os dados contidos nas
Demonstracdes dos Resultados dos Exercicios relativos aos anos X1 e X2, vocé pode

concluir que:
- DRI
DISCRIMINACAO X1 X2
RECEITA OPERACIONAL LIQUIDA 300 600
(-) Custo dos Produtos Vendidos 150 360
LUCRO BRUTO 150 240
(-) Despesas Operacionais 120 180
LUCRO OPERACIONAL 30 60
Receita Nao-operacional 18 60
LUCRO ANTES DO IMPOSTO DE RENDA 48 120
(-) Provisdo para Imposto de Renda 18 36
LUCRO LiQUIDO 30 84

/

() As Despesas Operacionais cresceram em maior proporcao do que o Custo do Produto
Vendido.

( ) Arelacao entre o Lucro Liquido e as Receitas Operacionais Liquidas decresceu de X1
para X2.

() O item que mais cresceu, em termos nominais, foi o Lucro Bruto.

( ) A relagao entre o Custo dos Produtos Vendidos e as Receitas Operacionais Liquidas
cresceu do primeiro para o segundo ano.

Resposta Comentada

Esta atividade quer saber o crescimento e a participacdo de contas ou grupos de contas no
total. Quanto ao crescimento, a resolugdo se dd por meio da Andlise Horizontal; quanto G
participagdo, a resolucdo se dd por meio da Andlise Vertical.

170 CEDERJ



A Analise Horizontal/Vertical fica assim demonstrada:

X1 X2

DISCRIMINACAO VALOR AV AH VALOR AV AH

R$ MIL % % R$ MIL % %
ROL 300 100 100 600 100 200
(-) CPV 150 50 100 360 60 240
(=) LB 150 50 100 240 40 160
(-) DO 120 40 100 180 30 150
(=) LO 30 10 100 60 10 200
(+) RNO 18 6 100 60 10 333
(=) LAIR 48 16 100 120 20 250
(-)PIR 18 6 100 36 6 200

(=) LL 30 10 100 84 14 280 )

Ap0ds a aplicagdo destas técnicas, vocé deverd responder cada alternativa comparando com
os ndmeros-indice e os percentuais calculados.
A primeira alternativa ("As Despesas Operacionais cresceram em maior proporcdo que o
Custo do Produto Vendido”) é falsa, pois por meio da Analise Horizontal verifica-se que as
Despesas Operacionais cresceram 50%, enquanto o CPV cresceu 140%.
A alternativa ‘A relacdo entre o Lucro Liquido e as Receitas Operacionais Liquidas decresceu
de X1 para X2" é falsa, pois por meio da Andlise Vertical verifica-se que o Lucro Liquido cresceu
de X1 para X2, passando de 10% para 14%.
A terceira alternativa (“O item que mais cresceu, em termos nominais, foi o Lucro Bruto”) é falsa,
pois a Andlise Horizontal revela que, além do crescimento nominal ocorrido no Lucro Liquido,
de 180%, as Receitas Ndo-Operacionais e o Lucro antes do Imposto de Renda cresceram, em
termos nominais, respectivamente, 233% e 1509%, contra o crescimento nominal do Custo
dos Produtos Vendidos, de 140%.
Finalmente, a dltima alternativa é a correta, pois a Andlise Vertical mostra que a relacéo entre
o Custo dos Produtos Vendidos e as Receitas Operacionais Liquidas cresceu do ano X1 para

0 ano X2, passando de 50% para 60%.
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Atividade 21

Analisando séries historicas 6

Como analista de balancos da Empresa Corcovado, observe a seguinte série histdrica
e decida qual a alternativa correta:

R$ mil
EXERCICIO VENDAS MV
X1 1.000 600
X2 1.500 960
X3 2.250 1.536

( ) O crescimento nominal das vendas é de 50% ao ano, enquanto o crescimento
nominal dos custos é de 70% ao ano.

( ) Mantendo-se a tendéncia da série, em X9 a empresa estara operando com
prejuizo.

() Mantendo-se a tendéncia da série, a empresa atingira, em X8, custos em torno de
R$ 25.000 mil.

() Todas as afirmativas estdo corretas.

Resposta Comentada
Nesta atividade se quer conhecer o crescimento ao ano, portanto, o tipo de Andlise
Horizontal a ser utilizado é a Anual.

X1 X2 X3
DISCRIMINACAO VALOR VALOR AH VALOR AH
R$ MIL R$ MIL % R$ MIL %
Vendas 1.000 1.500 150 2.250 150
(-) CMV 600 960 160 1.536 160
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Apurados os numeros-indice, vocé ird interpretd-los para saber a taxa de crescimento.

AULAe

A primeira alternativa é falsa, pois o crescimento ocorrido no CMV foi de 60% e ndo de

70%, conforme demonstrado a sequir:

X1
DISCRIMINACAO VALOR
R$ MIL
Vendas 1.000
() CMV 600

Memdria de cdlculo:
a. Acréscimo das Vendas:
Taxa de crescimento = Numero-indice — 100%
= 150% — 100%
=50%

b. Acréscimo do CMV:
Taxa de crescimento = Numero-indice — 100%
= 160% — 100%
= 60%

X2
VALOR AH
R$ MIL %

1.500 150

960 160

X3
VALOR
R$ MIL

2.250
1.536

AH
%
150
160

A segunda alternativa (“Mantendo-se a tendéncia da série, em X9 a empresa estard operando
com prejuizo”) é a correta, pois em X9 a empresa, de acordo com as projecées, passaria a

auferir um prejuizo de R 139 mil.

Para responder esta alternativa, vocé deverd fazer a projecdo das Vendas, do CMV e do Lucro

Bruto até o ano X9, conforme demonstrado a sequir:

X1
DISCRIMINACAO VALOR
R$ MIL
Vendas 1.000
() CMV 600
(=) LB 400

X2
VALOR AH
R$ MIL %

1.500 150

960 160

540 135

X3
VALOR
R$ MIL

2.250
1.536
714

AH
%
150
160
132
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X4 X5 X6 \
VALOR AH VALOR AH VALOR AH
REMIL % R$MIL % R$MIL %

3.375 150 5.063 150 7.594 150
2.458 160 3.932 160 6.291 160
917 229 1.131 283 1.303 326

J

X7 X8 X9 \
VALOR AH VALOR AH VALOR AH
REMIL % R$MIL % RIMIL %
11.391 150 17.087 150 25.631 150
10.066 160 16.106 160 25.770 160
1.325 331 981 245 (139) (36)

J

Meméria de cdlculo para chegar ao valor absoluto das Vendas em X4:

Para calcular o valor absoluto, € necessdrio calcular a taxa de variacdo.
A taxa de variacdo é dada pela sequinte formula:
Taxa de variacdo = Numero-indice — 100%
= 150% — 100%
=50%

Em termos absolutos, fica assim demonstrado:
Ano X3 =R 2.250 mil

(+) VariacGo = R 1.125 mil  (matematicamente, temos 50% de R$ 2.250 mil)
Ano X4 =R§ 3.375 mil

Memodria de cdlculo para calcular o valor absoluto do CMV em X4:
Taxa de variacdo = Numero-indice — 100%
= 160% — 100%
= 60%

Em termos absolutos, fica assim demonstrado:
Ano X3 =Rg 1.536 mil

(+) Variagdo = R§ 922 mil ~ (matematicamente, temos 60% de R§ 1.536 mil)
Ano X4 =R§ 2.458 mil

Para os demais valores das Vendas e do CMV, os procedimentos sGo os mesmos.

A alternativa “Mantendo-se a tendéncia da série, a empresa atingird, em X8, custos em torno
de R$ 25.000 mil” fica excluida, j& que a projecdo do CMV para X8 é de R§ 16.106 mil e
ndo de aproximadamente R$ 25.000 mil.
E, finalmente, a dltima alternativa é falsa, pois as demais alternativas
também sdo falsas.
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Atividade 22

Analise e Inflacdo - I 6

Examine a série:

CUSTO DOS PRODUTOS

ANO VENDAS LIQUIDAS VENDIDOS LUCRO BRUTO
1 2.625 1.050 1.575
2 2.786 1.144 1.642
3 2.949 1.247 1.702
4 3.126 1.359 1.767
5 3.314 1.481 1.833
6 3.513 1.614 1.899

Podemos afirmar, considerando que nao houve inflacdo no periodo, que o indice de
crescimento:

( ) dos Custos dos Produtos Vendidos tem tendéncia a ser inferior ao do crescimento
das Vendas Liquidas até o ano 3, mas a ser superior a partir do ano 4;

() das Vendas Liquidas tem tendéncia a ser superior ao do crescimento dos Custos dos
Produtos Vendidos;

( ) dos Custos dos Produtos Vendidos tem tendéncia a ser igual ao do crescimento das
Vendas Liquidas;

( ) das Vendas Liquidas tem tendéncia a ser inferior ao crescimento dos Custos dos
Produtos Vendidos.

Resposta Comentada
Para resolver esta atividade, vocé deverd aplicar a metodologia de cdlculo da Andlise Horizontal
Anual, conforme demonstrado a sequir:

Em %
N X2 X3 X4 X5 X6
DISCRIMINACAO
AH AH AH AH AH
Vendas 106 106 106 106 106
CPV 109 109 109 109 109

ApGs a aplicacdo desta técnica, vocé deverd interpretar os nimeros-indice para apurar a taxa
de variacao.

Nesta atividade, as Viendas cresceram 6% ao ano (106% — 100%), e o CPV cresceu 9% ao
ano (109% — 100%), portanto, a resposta correta é a ultima alternativa.
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Vocé viu, no enunciado
desta atividade, que ndao houve
inflacdo no periodo; isto significa que os
acréscimos ocorridos nas Vendas e nos
CPV sao reais.

Atividade 23

Analise e Inflacio - 11 6
A Empresa Planalto apresentou em seus Balancos Patrimoniais os seguintes
valores de Patrimoénio Liquido:
DATA R$ MIL
31/12/X1 1.000
31/12/X2 1.200
31/12/X3 1.380
Considerando os indices de inflacio de 20% em X1, 15% em X2 e 10% em X3, temos
que:
( ) Os Patrimdnios Liquidos dos trés exercicios se equivalem.

( ) O Patrimdnio Liquido de 31/12/X2 é igual ao Patrimdnio Liquido de 31/12/X3.

( ) O Patrimonio Liquido de 31/12/X1 é igual ao Patriménio Liquido de 31/12/X2.

( ) O Patrimonio Liquido de 31/12/X3 é menor que o Patrimonio Liquido de 31/12/X2.
( ) O Patrimonio Liquido de 31/12/X3 é maior que os demais.
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Resposta Comentada

Para resolucdo desta atividade, vocé deverd inflacionar ou deflacionar os valores do
Patriménio Liquido para eliminar os efeitos da inflagdo, de modo que os valores do
Patriménio Liquido fiquem homogeneizados, isto €, todos os valores convertidos & moeda
de uma mesma data.

AULAe

Para inflacionar os valores originais, vocé deve multiplicd-los por um CALCULO DD
fator de conversdo, obtido por meio da divisdo da inflacdo da data do INFLACAO
ultimo ano pela inflacdo da data do ano que se quer corrigir. X1 = 20%-< 20 _ 0.20
100
Fator de conversdo =  Inflacdo do dltimo ano X2 15% 15~ 0.15
Inflacdo do ano a ser corrigido 100
X3=10%= 10 -0,10
- 100
DISCRIMINACAO 31/12/X1  31/12/X2  31/12/X3
PL (valores originais) (1) — R$ mil 1.000 1.200 1.380
Fator de conversao (2) 0,50(1) 0,67(2) 1,00(3)
PL (valores inflacionados) (1x2) 500 804 1.380
- R$ mil

Meméria de cdlculo:

0,10 ~0,50 0,1
0,20 A

(@}
(@}

0,1
1

=0,67

=1,00

-]
(6}
=)
@)

Para deflacionar os valores originais, vocé deve multiplicd-los por um fator de conversdo,
obtido por meio da divisdo da inflacdo da data do ano mais antigo pela inflagdo da data do
ano que se quer corrigir.

Fator de conversdo = Inflagdo do ano mais antigo

Inflacdo do ano a ser corrigido

DISCRIMINACAO 31/12/X1  31/12/X2  31/12/X3
PL (valores originais) (1) — R$ mil 1.000 1.200 1.380
Fator de converséao (2) 1,00 (1) 1,33(2) 2,00 (3)
PL (valores inflacionados) (1x2) 1.000 1.596 2.760
- R$ mil
0,20 1,00 0,20 133 0,20 ~2.00
0,20 0,15 0,10

Ap0ds converter todos os valores @ moeda de uma mesma data, vocé constata
que a dltima alternativa é a correta.
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Atividade 24

Analise Horizontal Encadeada 6

Efetue a Andlise Horizontal Encadeada da Empresa Sao Paulo S.A.:

Empresa Sao Paulo S.A.

Balanco Patrimonia

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3 \
ATIVO VALOR AH VALOR AH VALOR AH
R$ MIL % R$ MIL % RE$MIL %
Circulante 3.200 4.800 7.200
Realizavel a Longo Prazo 1.200 1.200 1.200
Permanente 4.000 5.760 5.200
TOTAL 8.400 11.760 13.600

Y,
Balanco Patrimonia

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3 \
PASSIVO VALOR AH VALOR AH VALOR AH
REMIL % R§MIL % R§MIL %
Circulante 2.000 3.760 5.120
Exigivel a Longo Prazo 800 640 480
Patriménio Liquido 5.600 7.360 8.000
TOTAL 8.400 11.760 13.600 )
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Resposta Comentada

AULAe

Empresa Sao Paulo S.A.

5alanco Patrimonia

31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3 \
ATIVO VALOR AH VALOR AH VALOR AH
R$ MIL % R$ MIL % R${MIL %
Circulante 3.200 100 4800 150 7.200 225
Realizavel a Longo Prazo 1.200 100 1.200 100 1.200 100
Permanente 4.000 100 5.760 144 5.200 130
TOTAL 8.400 100 11.760 140 13.600 162 )
31/12/X1 31/12/X2 31/12/X3 \
PASSIVO VALOR AH VALOR AH VALOR AH
R$ MIL % R$ MIL % R$ MIL %
Circulante 2.000 100 3.760 188 5.120 256
Exigivel a Longo Prazo 800 100 640 80 480 60
Patriménio Liquido 5.600 100 7.360 131 8.000 143
TOTAL 8.400 100 11.760 140 13.600 162

Comentdrios sobre a Andlise:
Na aplicagdo de recursos, o grupo Ativo Realizdvel a Longo Prazo permaneceu constante
ao longo do periodo analisado. Os demais grupos do Ativo tiveram acréscimos nominais
significativos.
Pelo lado das origens, observa-se uma involucdo das Exigibilidades de Longo Prazo na
série histrica.
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Atividade 25

Interpretando a Analise Horizontal

Como gerente da Empresa Paquetd, vocé devera fazer a Anélise Vertical e E
a Horizontal da Demonstracdo do Resultado do Exercicio para X1, X2, X3 e X4,

preenchendo a tabela. Em seguida, comente os resultados obtidos, mencionando o
que aconteceu com os trés grupos analisados (Vendas, CPV e Lucro Bruto).

DISCRIMINAGCAO
Vendas
(-) Custo das Vendas

(=) Lucro Bruto

X1
7.560
5.760
1.800

Em R$ mil
X2 X3 X4
7.920 8.520 8.856
6.240 7.320 7.704
1.680 1.200 1.152
Em %

< » ] |

—

DISCRIMINACAO

Vendas
(-) Custo das Vendas

(=) Lucro Bruto

X1
AV AH

AV AH

X2 X3 X4

AV AH AV AH

J

Resposta Comentada

Para a resolucdo desta atividade, veja os comentdrios da Atividade 4
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Em %

- DRF N

_ X1 X2 X3 X4
DISCRIMINACAO
AV AH AV AH AV AH AV AH
100 100 100 105 100 113 100 117

AULAe

VENDAS
(-) Custo das Vendas 76 100 79 108 86 127 87 134
LUCRO BRUTO 24 100 21 93 14 67 13 64

Na Andlise Horizontal da Empresa Paquetd, vocé pode observar que as evolugées percentuais

dos Custos das Vendas foram superiores aos percentuais das Vendas,; por conseguinte, o Lucro
Bruto teve decréscimo em termos percentuais, caracterizando uma menor produtividade.

A Andlise Vertical revela que a participacdo do Custo das Vendas no periodo analisado foi
bastante significativa: para o total de Vendas (100%), o Custo das Vendas representou 769,
79%, 86% e 87%, respectivamente, percentuais que vocé pode considerar elevados, visto
que em X1 esse percentual participava com 11 pontos percentuais a menos, se comparado

ao exercicio de X4.
Como consequéncia, o Lucro Bruto decresceu ao longo da série analisada, em fun¢do do

comportamento do Custo das Vendas.

CONCLUSAO

Resolvendo as tarefas propostas nesta aula, vocé trabalhou a

técnica de Andlise Horizontal.
Em algumas tarefas, praticou a andlise em conjunto da técnica de

Analise Horizontal e Vertical, constatando que uma técnica complementa

a outra, possibilitando melhor andlise das demonstrag¢des financeiras.

INFORMACAO SOBRE A PROXIMA AULA

Vocé estudard, na préxima aula, a técnica de Andlise por Quociente, na

categoria denominada indices de liquidez.
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